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STRESZCZENIE  

 

W maju i czerwcu 2019 r. w ramach miňdzynarodowego projektu: ĂEuropean School 

Survey Project on Alcohol and Drugsò (ESPAD) zrealizowano audytoryjne badania 

ankietowe na pr·bie reprezentatywnej uczni·w  w wieku 15, 16 lat oraz  w wieku 17, 

18 lat z wojew·dztwa lubelskiego. Badania ESPAD  podjňto w 1995 r. z inicjatywy 

Co-operation Group to Combat Drug Abuse and Illicit Trafficking in Drugs (Pompidou 

Group) dziağajŃcej przy Radzie Europy. Na poziomie europejskim badania 

koordynowane sŃ przez szwedzki oŜrodek badaŒ nad alkoholem i narkotykami 

(CAN) ze Sztokholmu. 

 

Celem badania byğ przede wszystkim pomiar natňŨenia zjawiska uŨywania przez 

mğodzieŨ substancji psychoaktywnych, ale takŨe ocena czynnik·w wpğywajŃcych na 

rozpowszechnienie, ulokowanych zar·wno po stronie popytu na substancje, jak i ich 

podaŨy. 

 

Napoje alkoholowe sŃ najbardziej rozpowszechnionŃ substancjŃ psychoaktywnŃ 

wŜr·d mğodzieŨy. ChociaŨ raz w ciŃgu cağego swojego Ũycia piğo 79,5% uczni·w  

z mğodszej grupy i 94,7% uczni·w ze starszej grupy. Picie napoj·w alkoholowych jest 

na tyle rozpowszechnione, Ũe w czasie ostatnich 30 dni przed badaniem piğo 48,6% 

mğodszej mğodzieŨy i 79,8% starszej. Najbardziej popularnym napojem alkoholowym 

wŜr·d og·ğu mğodzieŨy jest piwo, a najmniej ï wino. Spory odsetek badanych 

przyznaje siň do upicia siň. W czasie ostatnich 30 dni przed badaniem chociaŨ raz 

upiğo siň 11,3% uczni·w z mğodszej kohorty i 21,7% ze starszej grupy wiekowej.  

 

Palenie tytoniu jest zachowaniem mniej powszechnym. ChociaŨ raz w Ũyciu paliğo 

48,8% gimnazjalist·w i 70% uczni·w ze starszej grupy. W czasie ostatnich 30 dni 

przed badaniem paliğo 20,5% uczni·w z grupy mğodszej i 39,3% ze starszej. Palenie 

tytoniu i picie napoj·w alkoholowych jest bardziej rozpowszechnione wŜr·d chğopc·w 

niŨ wŜr·d dziewczŃt. 

 

Jeszcze rzadziej zdarza siň przyjmowanie lek·w uspokajajŃcych lub nasennych bez 

przepisu lekarza. Takie doŜwiadczenia chociaŨ raz w Ũyciu stağy siň udziağem 5,9% 

uczni·w z mğodszej kohorty i 10% ze starszej kohorty. 
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Siňganie po te leki jest bardziej rozpowszechnione wŜr·d dziewczŃt niŨ wŜr·d 

chğopc·w. 

 

Wyniki badania wskazujŃ na znacznie niŨszy poziom rozpowszechnienia uŨywania 

substancji nielegalnych, niŨ legalnych, szczeg·lnie alkoholu i tytoniu. WiňkszoŜĺ 

badanych nigdy po substancje nielegalne nie siňgağa.  WŜr·d tych, kt·rzy majŃ za 

sobŃ takie doŜwiadczenia wiňkszoŜĺ stanowiŃ osoby, kt·re co najwyŨej 

eksperymentowağy z marihuanŃ lub haszyszem. ChociaŨ raz w ciŃgu cağego Ũycia 

uŨywağo tych substancji 23,4% mğodszych uczni·w i 41,1% starszych uczni·w.  

W mğodszej kohorcie na drugim miejscu pod wzglňdem rozpowszechnienia wŜr·d 

substancji nielegalnych jest ekstazy  (3,2%), a w starszej grupie- amfetamina (3,8%). 

Aktualne, okazjonalne uŨywania substancji nielegalnych, czego wskaŦnikiem jest 

uŨywanie w czasie ostatnich 12 miesiňcy, takŨe stawia przetwory konopi na 

pierwszym miejscu pod wzglňdem rozpowszechnienia. W klasach  mğodszych uŨywa 

tego Ŝrodka ponad 16% uczni·w, w klasach starszych ï 29,7%. W czasie ostatnich 

30 dni przed badaniem 10% uczni·w klas trzecich gimnazj·w  

i 16,1% uczni·w klas drugich szk·ğ ponadgimnazjalnych uŨywağo marihuany lub 

haszyszu. Zar·wno eksperymentowanie z substancjami nielegalnymi, jak ich 

okazjonalne uŨywanie jest bardziej rozpowszechnione wŜr·d chğopc·w niŨ wŜr·d 

dziewczŃt. Odsetki uczni·w, kt·rzy kiedykolwiek uŨywali dopalaczy ksztağtujŃ siň na 

poziomie 4,5% w mğodszej kohorcie i 5,8% w starszej.   

 

Uwagň zwraca wysoki poziom dostňpnoŜci napoj·w alkoholowych przejawiajŃcy siň 

w ocenach respondent·w. Na tym tle dostňpnoŜĺ substancji nielegalnych jest 

oceniana niŨej. SpoŜr·d substancji nielegalnych najwyŨej oceniana jest dostňpnoŜĺ 

przetwor·w konopi.  

 

Badani naraŨeni sŃ przede wszystkim na oferty napoj·w alkoholowych, spoŜr·d 

substancji nielegalnych uczniom najczňŜciej proponowane sŃ przetwory konopi oraz 

alkohol produkowany nielegalnie domowym sposobem.   

 

WiňkszoŜĺ mğodzieŨy jest dobrze zorientowana w zakresie ryzyka szk·d 

zdrowotnych i spoğecznych zwiŃzanych z uŨywaniem substancji psychoaktywnych.  
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O stopniu ryzyka, wedğug ocen respondent·w, decyduje bardziej nasilenie uŨywania, 

niŨ rodzaj substancji. 

 

Oczekiwania wobec alkoholu oraz marihuany i haszyszu formuğowane przez 

mğodzieŨ szkolnŃ odwoğujŃ siň w wiňkszym stopniu do pozytywnych konsekwencji niŨ 

ewentualnych szk·d.  

 

Okoğo jednej trzeciej mğodzieŨy grağa chociaŨ raz w gry hazardowe, tj. takie gdzie 

stawia siň pieniŃdze i moŨna je wygraĺ. W czasie ostatnich 30 dni takie zachowanie 

zadeklarowağo 5,5%  mğodszych uczni·w i 7% uczni·w starszych. 
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WPROWADZENIE  

Idea paneuropejskiej wsp·ğpracy w badaniach szkolnych na temat uŨywania 

substancji psychoaktywnych powstağa wŜr·d badaczy tej problematyki skupionych 

wok·ğ Rady Europy (Co-operation Group to Combat Drug Abuse and Illicit Trafficking 

in Drugs - Pompidou Group). Sprowadza siň ona do uzgodnienia i na ile to moŨliwe 

wystandaryzowania metodologicznych warunk·w badaŒ w r·Ũnych krajach, tak aby 

ich wyniki uczyniĺ maksymalnie por·wnywalnymi. Badania zainicjowane przez tň 

grupň przyjňğy formň wieloletniego programu badawczego zatytuğowanego: 

ĂEuropean School Survey Project on Alcohol and Drugsò (ESPAD) i prowadzone sŃ 

co cztery lata wedğug tych samych wystandaryzowanych technik, co umoŨliwia 

por·wnywalnoŜĺ nie tylko w przestrzeni ale i w czasie. Polska wğŃczajŃc siň do tego 

projektu uzyskağa moŨliwoŜĺ Ŝledzenia zar·wno rozmiar·w zjawiska jak i jego 

trend·w rozwojowych na szerokim tle sytuacji w Europie i w poszczeg·lnych jej 

krajach.  

ESPAD jest pierwszym og·lnopolskim badaniem speğniajŃcym warunki 

miňdzynarodowej por·wnywalnoŜci i jednoczeŜnie podjňtym z intencjŃ Ŝledzenia 

trendu w zakresie uŨywania substancji przez mğodzieŨ szkolnŃ. Badanie ESPAD 

zrealizowano w Polsce: w 1995 r. w 1999 r., 2003 r., 2007 r., 2011 r. i 2015 na 

pr·bach losowych uczni·w dw·ch kohort wiekowych. W 1995 r. badanie objňğo 26 

kraj·w europejskich, w tym Polskň, w 2011 r. w badaniu uczestniczyğo juŨ 39 kraj·w 

naszego kontynentu. Badanie ESPAD wspierane jest przez Europejskie Centrum 

Monitorowania Narkotyk·w i Narkomanii (European Monitoring Centre for Drugs and 

Drug Addiction ï EMCDDA), bowiem dostarcza danych w zakresie jednego z piňciu 

kluczowych wskaŦnik·w, tj. uŨywania narkotyk·w w populacji generalnej.  

Jak pokazağy wyniki dotychczasowych badaŒ og·lnopolskich picie alkoholu przez 

mğodzieŨ stağo siň niemal statystycznŃ normŃ. UŨywanie substancji nielegalnych 

stawağo siň coraz bardziej widocznym problemem. Pod wzglňdem 

rozpowszechnienia uŨywania lek·w uspokajajŃcych i nasennych bez przepisu 

lekarza polskie piňtnastolatki plasowağy siň na pierwszym miejscu w Europie. 

Wszystkie te napawajŃce niepokojem zjawiska podlegajŃ dynamice, stŃd potrzeba 

monitorowania. IstotnŃ cechŃ problemu uŨywania substancji psychoaktywnych przez 

mğodzieŨ jest jego nier·wnomierna dystrybucji na terenie kraju. Generalnie problem 

ten bardziej rozpowszechniony jest w wielkich miastach. Na zr·Ũnicowania zwiŃzane 
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ze stopniem urbanizacji nakğadajŃ siň zr·Ũnicowania regionalne. Zar·wno og·lna 

strategia zapobiegawcza, jak konkretne dziağanie profilaktyczne podejmowane 

zar·wno w skali kraju, jak i na poziomie regionalnym i lokalnym wymagajŃ wiedzy  

o rozmiarach i trendach w rozwoju zjawiska, stŃd potrzeba podejmowania takŨe 

badaŒ w skali lokalnej i regionalnej. Wyniki badaŒ og·lnopolskich mogŃ okazaĺ siň 

kiepskim przybliŨeniem lokalnego obrazu zjawiska.  

 
CEL BADANIA  

 

Badanie miağo na celu przede wszystkim pomiar natňŨenia zjawiska uŨywania przez 

mğodzieŨ substancji psychoaktywnych. Podstawowymi pytaniami badawczymi byğy 

zatem pytania o liczby mğodych ludzi, kt·rzy mieli doŜwiadczenia z tego typu 

substancjami oraz o stopieŒ nasilenia tych doŜwiadczeŒ. Celem badania byğa jednak 

r·wnieŨ pr·ba identyfikacji i pomiaru czynnik·w wpğywajŃcych na rozmiary zjawiska, 

zar·wno po stronie popytu jak podaŨy. W badaniu poruszono zatem takie kwestie, 

jak dostňpnoŜĺ substancji psychoaktywnych, zar·wno w wymiarze fizycznym jak  

i  psychologicznym, gotowoŜĺ do podjňcia pr·b z tymi Ŝrodkami, przekonania na 

temat ich szkodliwoŜci, doŜwiadczenia w zakresie problem·w zwiŃzanych z ich 

uŨywaniem.  

Wszystkie te kwestie zostağy poddane pomiarowi iloŜciowemu w celu dokonania 

oszacowaŒ dla mğodzieŨy Wojew·dztwa Lubelskiego. 

 

POPULACJA I PRÓBA  

 

ZağoŨono objňcie badaniem dw·ch kohort mğodzieŨy ï w wieku 15-16 lat i w wieku 

17-18 lat w momencie badania. PodejŜcie kohortowe, przy zdefiniowaniu kohorty 

przez rok urodzenia, podyktowane byğo wzglňdami miňdzynarodowej 

por·wnywalnoŜci. Przy silnym zr·Ũnicowaniu system·w szkolnych w Europie rok 

urodzenia jest jedynym wsp·lnym kryterium zapewniajŃcym por·wnywalnoŜĺ 

badanych populacji. Schemat losowania przewidywağ r·wnomierny rozkğad pr·by  

w wojew·dztwie przy maksymalnym jej rozproszeniu. Operatem losowania byğa lista 

szk·ğ MEN zawierajŃca informacje o liczbie klas w kaŨdej ze szk·ğ. JednostkŃ 

losowania byğa klasa szkolna, pr·ba miağa zatem charakter klastrowoïwarstwowy. 

Schemat doboru zakğadağ losowy dob·r dwustopniowy. Najpierw losowano szkoğy,  
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a nastňpnie klasy. Szkoğy byğy losowane z prawdopodobieŒstwami proporcjonalnymi 

do liczby uczni·w z danego poziomu nauczania, tak aby kaŨdy uczeŒ miağ 

jednakowe szanse znalezienia siň w pr·bie, niezaleŨnie od wielkoŜci szkoğy  

i wielkoŜci klasy. Klasy dobierane byğy w losowaniu prostym. W klasach badaniu 

poddawano wszystkich obecnych w tym czasie uczni·w, niezaleŨnie od roku 

urodzenia.  

Zrealizowana pr·ba uczni·w Wojew·dztwa Lubelskiego wğŃczona do analiz liczyğa 

809 uczni·w z mğodszej kohorty oraz 914 uczni·w ze starszej kohorty. WŜr·d 

mğodszych uczni·w 49,9% stanowiğy dziewczňta, zaŜ 50,1% - chğopcy. W grupie 

uczni·w starszych byğo 52% dziewczŃt oraz 48% chğopc·w.  

 

Na potrzeby por·wnaŒ miňdzynarodowych eliminowani z pr·by sŃ uczniowie 

drugoroczni oraz ci, kt·rzy wczeŜniej rozpoczňli karierň szkolnŃ.  

 

PROCEDURA BADAWCZA  

 

Badanie zostağo zrealizowane w 2019 r. metodŃ ankiety audytoryjnej przez zesp·ğ 

ankieter·w rekrutujŃcy siň spoza systemu oŜwiaty i wychowania. Jako ankieterzy byli 

zatrudniani przede wszystkim ludzie mğodzi, gğ·wnie studenci, o ğatwym kontakcie  

z mğodzieŨŃ szkolnŃ. Ankieterzy zostali przeszkoleni oraz wyposaŨeni  

w szczeg·ğowŃ pisemnŃ instrukcjň. Do ich zadaŒ, poza przeprowadzeniem badania 

w klasie, naleŨağo przygotowanie raportu zawierajŃcego, obok opisu realizacji 

badania, informacje o klasie oraz o uczniach nieobecnych w trakcie badania. Praca 

ankieter·w byğa wyrywkowo kontrolowana przez koordynator·w.  

NawiŃzanie kontaktu z wylosowanymi szkoğami naleŨağo do obowiŃzk·w ankietera. 

Udziağ szkoğy w badaniu negocjowany byğ takŨe bezpoŜrednio przez ankietera. 

Wylosowane szkoğy zostağy wczeŜniej poinformowane o planowanym badaniu oraz  

o wsparciu Ministerstwa Edukacji dla tego przedsiňwziňcia.  

W procedurze badania poğoŨono bardzo duŨy nacisk na zapewnienie respondentom 

maksimum poczucia bezpieczeŒstwa oraz peğnej anonimowoŜci. SğuŨyğy temu: 

- wym·g nieobecnoŜci nauczyciela w klasie w trakcie badania, 

- reguğy postňpowania ankietera (np. nie m·gğ on chodziĺ po klasie i zaglŃdaĺ 

uczniom w kwestionariusze),  
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- specjalna procedura zwrotu wypeğnionego kwestionariusza polegajŃca na 

umieszczeniu go przez ucznia w kopercie, a nastňpnie zaklejeniu jej.  

Uczniowie w instrukcji otrzymali zapewnienie o peğnej anonimowoŜci badaŒ, zar·wno 

na poziomie pojedynczych uczni·w, jak r·wnieŨ cağej szkoğy. Oznacza to, Ũe 

tajemnicŃ objňte sŃ r·wnieŨ wyniki na poziomie szk·ğ.  

Ankieterzy po sprawdzeniu kompletnoŜci materiağ·w przekazywali je do Instytutu za 

poŜrednictwem instruktor·w lokalnych. Ankiety po zarejestrowaniu zostağy poddane 

procedurze sprawdzenia. Nastňpnie zağoŨono i zweryfikowano zbi·r danych. 

Obliczenia wynik·w badania zostağy wykonane za pomocŃ pakietu statystycznego 

SPSS for Windows ver. 21.  
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WYNIKI 

 

Prezentacjň wynik·w rozpoczniemy od rozpowszechnienia uŨywania r·Ũnych 

substancji psychoaktywnych: najpierw tytoniu, potem napoj·w alkoholowych  

a w koŒcu pozostağych Ŝrodk·w, w tym nielegalnych. Nastňpnie przytoczymy wyniki 

odnoszŃce siň do problem·w, jakich doŜwiadcza mğodzieŨ w zwiŃzku z uŨywaniem 

substancji. Dalej zajmiemy siň kwestiŃ dostňpnoŜci poszczeg·lnych substancji. 

Nastňpnie om·wimy postrzegane ryzyko uŨywania poszczeg·lnych substancji oraz 

oceny badanych odnoszŃce siň do rozmiar·w siňgania po nie w ich najbliŨszym 

otoczeniu. P·Ŧniej zobaczymy, jaki stosunek do uŨywania substancji przez uczni·w 

majŃ ich rodzice. Na koniec przyjrzymy siň kwestiom korzystania przez mğodzieŨ  

z nowych medi·w elektronicznych oraz problemowi gier hazardowych.  

 

Palenie tytoniu    

 

Rozpowszechnienie palenia tytoniu byğo badane w dw·ch wymiarach czasowych  

- cağego Ũycia respondenta oraz ostatnich 30 dni przed badaniem. Pierwszy z nich 

pozwala na ustalenie zasiňgu zjawiska eksperymentowania z tŃ substancjŃ, tzn. 

podejmowania pr·b palenia tytoniu. Drugi przydatny jest do uchwycenie rozmiar·w 

grupy aktualnie palŃcych, a takŨe palŃcych okazjonalnie lub regularnie. 

Dane na temat doŜwiadczeŒ z paleniem tytoniu zebranych na przestrzeni cağego 

Ũycia zawiera tabela 1.  
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Tabela 1. Palenie tytoniu kiedykolwiek w życiu 
 

poziom klasy   
Lubelskie Polska 

Mğodsza 
kohorta (15-16 
lat) 
 

Nigdy nie paliğ 51,1 50,1 

1-2 razy 14,9 13,9 

3-5 razy 5,6 6,2 

6-9 razy 5,2 4,5 

10-19 razy 6,8 5,3 

20-39 razy 3,1 4,3 

40 razy lub wiňcej 13,2 15,7 

Starsza 
kohorta (17-18 
lat) 
 

Nigdy nie paliğ 29,6 34,5 

1-2 razy 15,6 12,9 

3-5 razy 6,6 7,9 

6-9 razy 4,6 4,8 

10-19 razy 6,0 7,2 

20-39 razy 6,7 5,6 

40 razy lub wiňcej 30,9 27,2 

 

 

Poğowa mğodszych badanych w woj. lubelskim podobnie jak w populacji 

og·lnopolskiej nie paliğa nigdy w Ũyciu. W czasie cağego Ũycia, jakiekolwiek 

doŜwiadczenia z paleniem miağo 48,8% uczni·w klas mğodszych i 70% uczni·w klas 

starszych. WŜr·d uczni·w, kt·rzy podejmowali pr·by palenia moŨna wyr·Ũniĺ frakcjň 

os·b, kt·re paliğy nie wiňcej niŨ 5 razy w swoim Ũyciu. Frakcja ta liczy 20,5% wŜr·d 

mğodszej mğodzieŨy i 22,2% uczni·w starszych. JednoczeŜnie 13,2% z pierwszej 

grupy i 30,9% z drugiej paliğo 40 razy lub wiňcej. Te ostatnie frakcje badanych to 

osoby, kt·rych palenie wyszğo poza fazň eksperymentowania. Palenie tytoniu jest 

zr·Ũnicowane ze wzglňdu na pğeĺ badanych (tabele 2 i 3).  
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Tabela 2. Palenie tytoniu kiedykolwiek w życiu przez chłopców 
 

poziom klasy   Lubelskie Polska 

Mğodsza kohorta 
(15-16 lat) 
 

Nigdy nie paliğ 51,7 49,7 

1-2 razy 14,4 15,4 

3-5 razy 5,0 5,7 

6-9 razy 7,0 4,2 

10-19 razy 6,2 4,7 

20-39 razy 2,2 2,8 

40 razy lub wiňcej 13,4 17,5 

Starsza kohorta 
(17-18 lat) 
 

Nigdy nie paliğ 30,6 36,0 

1-2 razy 15,5 13,1 

3-5 razy 5,3 7,2 

6-9 razy 4,9 4,7 

10-19 razy 4,7 6,5 

20-39 razy 6,2 5,1 

40 razy lub wiňcej 32,9 27,4 

 

Odsetki uczni·w, kt·rzy w ciŃgu Ũycia palili tytoŒ 40 razy i wiňcej sŃ wyŨsze wŜr·d 

chğopc·w, niŨ wŜr·d dziewczŃt. PrawidğowoŜĺ ta zaciera siň w przypadku dziewczŃt  

i chğopc·w z mğodszej kohorty.  
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Tabela 3. Palenie tytoniu kiedykolwiek w życiu przez dziewczęta 
 

poziom klasy   Lubelskie Polska 

Mğodsza kohorta 
(15-16 lat) 
 

Nigdy nie paliğ 50,6 50,3 

1-2 razy 15,2 12,7 

3-5 razy 6,2 6,6 

6-9 razy 3,5 4,6 

10-19 razy 7,5 5,9 

20-39 razy 4,0 5,7 

40 razy lub wiňcej 13,0 14,1 

Starsza kohorta 
(17-18 lat) 
 

Nigdy nie paliğ 28,2 33,1 

1-2 razy 15,8 12,6 

3-5 razy 8,0 8,6 

6-9 razy 4,4 4,9 

10-19 razy 7,6 7,8 

20-39 razy 7,3 6,1 

40 razy lub wiňcej 28,7 26,9 

 
 
 

W czasie ostatnich 30 dni przed badaniem paliğo 20,5% mğodszych nastolatk·w  

i 39,3% starszych (tabela 4).  

WŜr·d nich, odnotowujemy znaczne zr·Ũnicowanie pod wzglňdem nasilenia palenia. 

NiŨsze odsetki palŃcych codziennie w iloŜci przekraczajŃcej 6 papieros·w dziennie 

odnotowano wŜr·d mğodszych uczni·w ï 4,5% niŨ wŜr·d mğodzieŨy ze starszych 

klas ï 10%. 
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Tabela 4. Palenie tytoniu w czasie ostatnich 30 dni 
 

poziom klasy  
Lubelskie Polska 

Mğodsza kohorta 
(15-16 lat) 
 

Nie 79,6 77,0 

Mniej niŨ 1 papieros na tydzieŒ 7,1 7,9 

Mniej niŨ 1 papieros dziennie 3,4 3,1 

1-5 papieros·w dziennie 5,5 6,1 

6-10 papieros·w dziennie 2,1 3,0 

11-20 papieros·w dziennie 1,0 1,7 

Wiňcej niŨ 20 papieros·w dziennie 1,4 1,3 

Starsza kohorta 
(17-18 lat) 
 

Nie 60,7 64,5 

Mniej niŨ 1 papieros na tydzieŒ 11,3 10,9 

Mniej niŨ 1 papieros dziennie 6,4 5,8 

1-5 papieros·w dziennie 11,6 9,3 

6-10 papieros·w dziennie 5,1 4,7 

11-20 papieros·w dziennie 3,3 3,4 

Wiňcej niŨ 20 papieros·w dziennie 1,6 1,4 

 
 
 
 
Rozpowszechnienie aktualnego palenia nie jest juŨ tak wyraŦnie zaleŨne od pğci 

zar·wno wŜr·d mğodszej, jak i wŜr·d starszej mğodzieŨy (tabele 5 i 6). 

W obu badanych kohortach podobny odsetek dziewczŃt i chğopc·w deklaruje 

palenie. W mğodszej populacji przynajmniej raz w czasie ostatnich 30 dni przed 

badaniem paliğo 21,7% dziewczŃt oraz 19,2% chğopc·w, w starszej - w czasie 

ostatnich 30 dni paliğo 38,6% dziewczŃt oraz 40% chğopc·w. Codzienne palenie w 

iloŜciach przekraczajŃcych 10 papieros·w dziennie zadeklarowağo wiňcej starszych 

chğopc·w, podczas gdy w klasach mğodszych odsetki te byğy wyr·wnane: w klasach 

mğodszych odpowiednio 2,6% i 2,2%, w klasach starszych ï 6,7% i 3%. 
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Tabela 5. Palenie tytoniu w czasie ostatnich 30 dni wśród chłopców 

poziom klasy   Lubelskie Polska 

Mğodsza kohorta 
(15-16 lat 

Nie 80,8 77,1 

Mniej niŨ 1 papieros na tydzieŒ 7,8 7,3 

Mniej niŨ 1 papieros dziennie 2,0 2,3 

1-5 papieros·w dziennie 4,3 5,3 

6-10 papieros·w dziennie 2,8 3,8 

11-20 papieros·w dziennie 1,3 2,4 

Wiňcej niŨ 20 papieros·w dziennie 1,3 1,9 

Starsza kohorta 
(17-18 lat) 
 

Nie 60,0 65,5 

Mniej niŨ 1 papieros na tydzieŒ 9,1 9,8 

Mniej niŨ 1 papieros dziennie 5,7 5,8 

1-5 papieros·w dziennie 11,4 8,6 

6-10 papieros·w dziennie 7,0 5,1 

11-20 papieros·w dziennie 4,4 3,5 

Wiňcej niŨ 20 papieros·w dziennie 2,3 1,8 

 

Tabela 6. Palenie tytoniu w czasie ostatnich 30 dni wśród dziewcząt 

poziom klasy   Lubelskie Polska 

Mğodsza 
kohorta (15-16 
lat 

Nie 78,3 77,0 

Mniej niŨ 1 papieros na tydzieŒ 6,5 8,4 

Mniej niŨ 1 papieros dziennie 4,7 3,8 

1-5 papieros·w dziennie 6,7 6,7 

6-10 papieros·w dziennie 1,5 2,3 

11-20 papieros·w dziennie 0,7 1,1 

Wiňcej niŨ 20 papieros·w dziennie 1,5 0,7 

Starsza 
kohorta (17-18 
lat) 
 

Nie 61,4 63,8 

Mniej niŨ 1 papieros na tydzieŒ 13,8 11,9 

Mniej niŨ 1 papieros dziennie 7,1 5,9 

1-5 papieros·w dziennie 11,7 9,9 

6-10 papieros·w dziennie 3,0 4,3 

11-20 papieros·w dziennie 2,1 3,2 

Wiňcej niŨ 20 papieros·w dziennie 0,9 1,0 
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Coraz wiňkszŃ popularnoŜĺ wŜr·d mğodzieŨy zyskujŃ e-papierosy. W czasie 30 dni 

przed badaniem paliğo je  30% mğodszej mğodzieŨy i blisko 40% starszej.  

 

Tabela 7. Palenie e-papierosów kiedykolwiek w życiu oraz w czasie ostatnich 
30 dni. 

Kohorta 
  Lubelskie Polska 

Mğodsza 
kohorta (15-16 
lat) 
 

Kiedykolwiek w 
Ũyciu 55,2 56,3 

W czasie 30 dni 
przed badaniem 30,6 30,3 

Starsza 
kohorta (17-18 
lat) 
  

Kiedykolwiek w 
Ũyciu 65,5 64,8 

W czasie 30 dni 
przed badaniem 37,3 36,5 

 

 

Nieco mnie os·b, kt·re paliğy e-papierosy kiedykolwiek w Ũyciu oraz 30 dni przed 

badaniem rekrutuje siň spoŜr·d dziewczŃt. 

 

Tabela 8. Palenie e-papierosów wśród chłopców 

 

Kohorta 
  Lubelskie Polska 

Mğodsza 
kohorta (15-16 
lat) 
 

Kiedykolwiek w 
Ũyciu 58,7 59,6 

W czasie 30 dni 
przed badaniem 34,8 33,1 

Starsza 
kohorta (17-18 
lat) 
  

Kiedykolwiek w 
Ũyciu 68,1 67,6 

W czasie 30 dni 
przed badaniem 41,9 41,2 
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Tabela 9. Palenie e-papierosów wśród dziewcząt 

Kohorta 
  Lubelskie Polska 

Mğodsza 
kohorta (15-16 
lat) 
 

Kiedykolwiek w 
Ũyciu 51,9 53,1 

W czasie 30 dni 
przed badaniem 26,6 27,6 

Starsza 
kohorta (17-18 
lat) 
  

Kiedykolwiek w 
Ũyciu 62,9 62,1 

W czasie 30 dni 
przed badaniem 32,5 32,2 

 
Tabela 10. Palenie fajki wodnej kiedykolwiek w życiu oraz w czasie ostatnich 30 
dni. 
 

Kohorta 
  Lubelskie Polska 

Mğodsza 
kohorta (15-16 
lat) 
 

Kiedykolwiek w 
Ũyciu 12,8 13,0 

W czasie 30 dni 
przed badaniem 4,3 3,3 

Starsza 
kohorta (17-18 
lat) 
  

Kiedykolwiek w 
Ũyciu 21,6 25,9 

W czasie 30 dni 
przed badaniem 5,4 5,1 

 

Zdecydowanie mniej popularne jest palenie fajki wodnej. Kiedykolwiek w Ũyciu 

pr·bowağo palenia w ten spos·b 15,9% mğodszej mğodzieŨy i 28,7% starszej. 

Eksperymentowanie z fajkŃ wodnŃ to domena chğopc·w. 
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Tabela 11. Palenie fajki wodnej wśród chłopców 

Kohorta 
  Lubelskie Polska 

Mğodsza 
kohorta (15-16 
lat) 
 

Kiedykolwiek w 
Ũyciu 15,9 16,1 

W czasie 30 dni 
przed badaniem 5,7 5,4 

Starsza 
kohorta (17-18 
lat) 
  

Kiedykolwiek w 
Ũyciu 28,7 31,6 

W czasie 30 dni 
przed badaniem 7,0 7,1 

 

Tabela 12. Palenie fajki wodnej wśród dziewcząt 

Kohorta 
  Lubelskie Polska 

Mğodsza 
kohorta (15-16 
lat) 
 

Kiedykolwiek w 
Ũyciu 9,7 10,1 

W czasie 30 dni 
przed badaniem 3,0 1,5 

Starsza 
kohorta (17-18 
lat) 
  

Kiedykolwiek w 
Ũyciu 14,0 20,5 

W czasie 30 dni 
przed badaniem 3,4 3,2 

 

 

 

Picie napojów alkoholowych 

 

Napoje alkoholowe sŃ najbardziej rozpowszechnionŃ substancjŃ psychoaktywnŃ 

wŜr·d mğodzieŨy szkolnej, podobnie jak ma to miejsce w dorosğej czňŜci 

spoğeczeŒstwa. Pr·by picia ma za sobŃ 79,5% mğodszych uczni·w i 94,7% starszych 

(tabela 13).  
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Tabela 13. Picie napojów alkoholowych 
 

poziom klasy 
  Lubelskie Polska 

Mğodsza 
kohorta (15-16 
lat) 
 

Kiedykolwiek w 
Ũyciu 79,5 80,0 

W czasie 12 
miesiňcy przed 
badaniem 

67,3 67,9 

W czasie 30 dni 
przed badaniem 48,6 46,7 

Starsza 
kohorta (17-18 
lat) 
 

Kiedykolwiek w 
Ũyciu 94,7 92,8 

W czasie 12 
miesiňcy przed 
badaniem 

91,1 89,0 

W czasie 30 dni 
przed badaniem 79,8 76,1 

 
 
 

W czasie ostatnich 12 miesiňcy przed badaniem piğo jakiekolwiek napoje alkoholowe 

67,3% mğodszych uczni·w i 91,1% uczni·w starszych. Za wskaŦnik wzglňdnie 

czňstego uŨywania alkoholu przyjňto picie w czasie ostatnich 30 dni przed badaniem. 

Jakiekolwiek napoje alkoholowe w tym czasie piğo 48,6% uczni·w z grupy mğodszej  

i 79,8% uczni·w z grupy starszej.  

 

Rozpowszechnienie picia alkoholu nie jest zr·Ũnicowane ze wzglňdu na pğeĺ (tabele 

14 i 15). Wszystkie wskaŦniki w obydwu grupach wiekowych ksztağtujŃ siň na 

podobnym poziomie.  W starszej kohorcie aktualne picie zadeklarowağo nieznacznie 

wiňcej kobiet. Do tej pory picie alkoholu w naszej kulturze byğo raczej domenŃ 

mňŨczyzn. WŜr·d dorosğych mieszkaŒc·w naszego kraju spotykamy wielokrotnie 

wiňcej niepijŃcych kobiet, niŨ mňŨczyzn abstynent·w. WŜr·d nastolatk·w proporcje 

te sŃ niemal wyr·wnane.  
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Tabela 14. Picie napojów alkoholowych wśród chłopców 
 

poziom klasy 
  Lubelskie Polska 

Mğodsza 
kohorta (15-16 
lat) 
 

Kiedykolwiek w 
Ũyciu 81,6 80,1 

W czasie 12 
miesiňcy przed 
badaniem 

68,4 67,0 

W czasie 30 dni 
przed badaniem 49,4 46,0 

Starsza 
kohorta (17-18 
lat) 
 

Kiedykolwiek w 
Ũyciu 93,6 91,7 

W czasie 12 
miesiňcy przed 
badaniem 

89,1 88,1 

W czasie 30 dni 
przed badaniem 78,6 76,5 

 
 
Tabela 15. Picie napojów alkoholowych wśród dziewcząt 
 

poziom klasy 
  Lubelskie Polska 

Mğodsza 
kohorta (15-16 
lat) 
 

Kiedykolwiek w 
Ũyciu 77,5 79,8 

W czasie 12 
miesiňcy przed 
badaniem 

66,3 68,7 

W czasie 30 dni 
przed badaniem 47,8 47,2 

Starsza 
kohorta (17-18 
lat) 
 

Kiedykolwiek w 
Ũyciu 95,8 93,8 

W czasie 12 
miesiňcy przed 
badaniem 

93,2 89,9 

W czasie 30 dni 
przed badaniem 81,3 75,7 

 

 

Konsumpcjň poszczeg·lnych typ·w napoj·w alkoholowych przeŜledzimy na 

przykğadzie doŜwiadczeŒ alkoholowych zebranych w czasie ostatnich 30 dni przed 

badaniem (tabela 16). Zar·wno w trzecich klasach gimnazj·w, jak wŜr·d mğodzieŨy 
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starszej najwyŨsze odsetki konsument·w ma piwo, na drugim miejscu jest w·dka  

a dopiero na trzecim wino. KaŨdy z trzech typ·w napoj·w jest czňŜciej pity w klasach 

starszych w por·wnaniu z klasami mğodszymi.   

 
Tabela 16. Picie poszczególnych napojów alkoholowych w czasie ostatnich 30 
dni przed badaniem. 
 
 

poziom klasy 
  Lubelskie Polska 

Mğodsza 
kohorta (15-16 
lat) 
 

Piwo  
51,0 47,5 

Cider 
7,1 7,4 

Alcopop 
5,5 5,8 

Wino 
25,8 24,7 

W·dka 
33,0 33,0 

Starsza 
kohorta (17-18 
lat) 
 

Piwo  
77,3 72,2 

Cider 
15,4 12,1 

Alcopop 
10,2 9,7 

Wino 
48,0 43,2 

W·dka 
62,7 60,0 

 
W·dkň piğ, co najmniej raz w ciŃgu ostatnich trzydziestu dni, wiňcej niŨ co trzeci 

mğodszy uczeŒ (33%) i wiňcej niŨ co drugi uczeŒ szkoğy wyŨszego poziomu (62,7%). 

Picie piwa zdarzyğo siň w tym czasie wiňkszoŜci badanych, okoğo poğowie mğodszych 

uczni·w (51 %) i blisko 80% uczni·w starszych (77,3%). Wino piğa jedna czwarta 

mğodszej mğodzieŨy objňtej badaniem (25,8%) i blisko poğowa uczni·w ze starszej 

grupy (48%). 

Pğeĺ wprowadza istotne r·Ũnice w obrazie popularnoŜci poszczeg·lnych trunk·w.  

W tabelach 17 i 18 zebrano dane o odsetkach chğopc·w i dziewczŃt pijŃcych kaŨdy  

z trunk·w w czasie ostatnich 30 dni przed badaniem.  
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Tabela 17. Picie poszczególnych napojów alkoholowych w czasie ostatnich 30 
dni przed badaniem wśród chłopców 
 

poziom klasy 
  Lubelskie Polska 

Mğodsza 
kohorta (15-16 
lat) 
 

Piwo  
52,0 47,7 

Cider 
8,3 8,8 

Alcopop 
5,5 6,1 

Wino 
23,3 21,8 

W·dka 
36,0 35,0 

Starsza 
kohorta (17-18 
lat) 
 

Piwo  
78,6 73,7 

Cider 
16,8 14,1 

Alcopop 
9,5 10,4 

Wino 
36,5 35,2 

W·dka 
66,5 63,1 

 
Tabela 18. Picie poszczególnych napojów alkoholowych w czasie ostatnich 30 
dni przed badaniem wśród dziewcząt 
 

poziom klasy 
  Lubelskie Polska 

Mğodsza 
kohorta (15-16 
lat) 
 

Piwo  
49,9 47,2 

Cider 
5,7 6,2 

Alcopop 
5,5 5,3 

Wino 
28,4 27,5 

W·dka 
30,0 31,0 

Starsza 
kohorta (17-18 
lat) 
 

Piwo  
76,0 70,7 

Cider 
14,0 10,2 

Alcopop 
11,0 8,9 

Wino 
60,6 50,8 

W·dka 
58,5 57,0 
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Piwo jest popularne zar·wno wŜr·d dziewczŃt jak i chğopc·w, ale wino juŨ chňtniej 

pijŃ dziewczyny, szczeg·lnie te starsze. Picie w·dki z kolei jest bardziej 

rozpowszechnione wŜr·d chğopc·w bez wzglňdu na wiek. 

 

JeŜli chodzi o czas, kt·ry minŃğ od ostatniej konsumpcji, to 40% mğodszych badanych 

piğo jakikolwiek alkohol do 14 dni przed badaniem, podczas gdy w starszej grupie  

ï 73,3% 

 

Tabela 19. Ostatnie picie napojów alkoholowych 

Kohorta   Lubelskie Polska 

Mğodsza 
kohorta (15-16 
lat) 
 

Nigdy nie piğ 19,3 20,5 

1ï7 dni temu 30,6 28,1 

8ï14 dni temu 9,7 8,8 

15ï30 dni temu 10,1 11,2 

1 miesiŃc ï 1 rok temu 18,9 22,2 

Dawniej niŨ 1 rok temu 11,3 9,2 

Starsza 
kohorta (17-18 
lat) 
  

Nigdy nie piğ 5,5 7,4 

1ï7 dni temu 63,3 55,3 

8ï14 dni temu 10,0 11,3 

15ï30 dni temu 8,0 10,4 

1 miesiŃc ï 1 rok temu 10,4 12,9 

Dawniej niŨ 1 rok temu 2,7 2,7 
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Tabela 20. Napoje alkoholowe pite podczas ostatniej okazji 

Kohorta 
  Lubelskie Polska 

Mğodsza 
kohorta (15-16 
lat) 
 

Nigdy nie piğ alkoholu 
23,6 23,9 

Piwo 
57,0 51,4 

Cider 
2,9 3,1 

Alcopop 
1,6 2,0 

Wino 
13,0 15,2 

W·dka 
20,8 23,7 

Starsza 
kohorta (17-18 
lat) 
  

Nigdy nie piğ alkoholu 
8,1 8,6 

Piwo  
66,2 62,3 

Cider 
2,4 3,6 

Alcopop 
2,1 2,8 

Wino 
17,9 18,5 

W·dka 
27,4 34,4 

 

NajczňŜciej mğodzieŨ zar·wno w mğodszej kohorcie jak i starszej siňgağa po piwo 

(odpowiednio 57% i 66,2%), na drugim miejscu uplasowağa siň w·dka (20,8%  

i 27,4%).  

WskaŦnikiem wielkoŜci konsumpcji przy jednej okazji kaŨdego z napoj·w 

alkoholowych byğo pytanie o iloŜĺ wypitŃ przy ostatniej okazji konsumpcji tych 

trunk·w.   

WielkoŜci spoŨycia przy jednej okazji piwa, wina i w·dki oraz cydru i alkopopu  

(tabele 21-17) sŃ silnie zr·Ũnicowane, zar·wno wŜr·d mğodszych jak i starszych 

uczni·w.  
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Tabela 21. Ilość piwa wypita przy ostatniej okazji picia alkoholu 
 

Poziom klasy  
Lubelskie Polska 

Mğodsza 
kohorta (15-16 
lat) 
 

Nigdy nie pije piwa 28,2 29,3 

Ostatnim razem nie piğ piwa 
12,3 15,4 

PoniŨej 0,5 litra 24,4 22,5 

PowyŨej 0,5 do 1 litra 26,2 25,3 

PowyŨej 1 litra do 2 litr·w 6,1 4,1 

PowyŨej 2 litr·w 2,9 3,4 

Starsza 
kohorta (17-18 
lat) 
 

Nigdy nie pije piwa 9,6 12,7 

Ostatnim razem nie piğ piwa 
16,5 17,9 

PoniŨej 0,5 litra 16,7 18,2 

PowyŨej 0,5 do 1 litra 40,2 37,8 

PowyŨej 1 litra do 2 litr·w 10,9 8,3 

PowyŨej 2 litr·w 6,1 5,2 

 
 

TypowŃ iloŜciŃ piwa konsumowanŃ przy jednej okazji przez uczni·w mğodszych jest 

od 0,5 litra do litra (26,2%) lub poniŨej 0,5 litra (24,4%). W klasach starszych 

najczňŜciej pije siň wiňcej, miňdzy 0,5 litra, a 1 litrem tego napoju (40,2%). 

Mniej informacji mamy o wielkoŜci spoŨycia wina i w·dki przy jednej okazji, bowiem 

znacznie mniej badanych piğo te trunki w czasie swojej ostatniej okazji. Rozkğady 

odpowiedzi pokazujŃ jednak wyraŦnie odmienny charakter tych dw·ch napoj·w.  

W przypadku wina badani grupujŃ siň w rejonie niŨszych wartoŜci. W przypadku 

w·dki rozkğad jest r·wnomierny dla mğodszej grupy wiekowej, w starszej 

obserwujemy jednak przechyğ w stronň wiňkszych iloŜci wypijanego jednorazowo 

alkoholu. 
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Tabela 22. Ilość wina wypita przy ostatniej okazji picia alkoholu 
 

poziom klasy  
Lubelskie Polska 

Mğodsza 
kohorta (15-16 
lat) 
 

Nigdy nie pije wina 47,0 44,2 

Ostatnim razem nie piğ wina 
28,9 29,3 

PoniŨej 100 gram 14,7 16,0 

PowyŨej 100 gram do 200 gram 5,0 5,9 

PowyŨej 200 gram do 749 gram 1,8 2,1 

750 gram lub wiňcej 2,6 2,4 

Starsza 
kohorta (17-18 
lat) 
 

Nigdy nie pije wina 22,5 22,7 

Ostatnim razem nie piğ wina 
39,5 43,2 

PoniŨej 100 gram 17,6 17,0 

PowyŨej 100 gram do 200 gram 10,5 8,9 

PowyŨej 200 gram do 749 gram 3,9 3,8 

750 gram lub wiňcej 6,0 4,4 

 
 
Tabela 23. Ilość napojów spirytusowych wypita przy ostatniej okazji picia 

alkoholu 
 

poziom klasy  
Lubelskie Polska 

Mğodsza 
kohorta (15-16 
lat) 
 

Nigdy nie pijň w·dki 45,8 45,8 

Ostatnim razem nie piğ w·dki 
20,5 20,7 

PoniŨej 50 gram 10,6 9,8 

PowyŨej 50 gram do 100 gram 6,2 6,9 

PowyŨej 100 gram do 250 gram 5,5 7,5 

PowyŨej 250 gram 11,4 9,5 

Starsza 
kohorta (17-18 
lat) 
 

Nigdy nie pijň w·dki 17,2 20,6 

Ostatnim razem nie piğ w·dki 
34,2 31,7 

PoniŨej 50 gram 5,7 7,6 

PowyŨej 50 gram do 100 gram 7,8 8,8 

PowyŨej 100 gram do 250 gram 9,8 9,4 

PowyŨej 250 gram 25,3 22,0 
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W mğodym pokoleniu, podobnie jak wŜr·d dorosğych, wino i w·dka zdajŃ siň peğniĺ 

inne funkcje. Picie wina ma wyraŦnie bardziej symboliczny charakter, stŃd 

wystarczajŃ mniejsze iloŜci. W·dka zaŜ sğuŨy gğ·wnie jako intoksykant, stŃd pije siň 

jej wiňcej. 

 
Najmniej informacji zebrano na temat cydru i alcopop·w. Tylko nieliczni pili je 

podczas swojej ostatniej okazji alkoholowej. Napoje te nie zdobyğy sobie duŨej 

popularnoŜci i pite sŃ one raczej w niewielkich iloŜciach.   

 
 
 
 
Tabela 24. Ilość cydru wypita przy ostatniej okazji picia alkoholu 
 

poziom klasy  
Lubelskie Polska 

Mğodsza 
kohorta (15-16 
lat) 
 

Nigdy nie pije cydru 77,7 75,3 

Ostatnim razem nie piğ cydru 
16,2 17,6 

PoniŨej 0,5 litra 4,3 3,8 

PowyŨej 0,5 do 1 litra 1,5 2,2 

PowyŨej 1 litra do 2 litr·w 0,0 0,3 

PowyŨej 2 litr·w 0,4 0,7 

poziom klasy  Lubelskie Polska 

Starsza 
kohorta (17-18 
lat) 
 

Nigdy nie pije cydru 49,8 55,6 

Ostatnim razem nie piğ cydru 
39,9 36,2 

PoniŨej 0,5 litra 4,9 3,7 

PowyŨej 0,5 do 1 litra 3,9 3,3 

PowyŨej 1 litra do 2 litr·w 0,3 0,6 

PowyŨej 2 litr·w 1,1 0,6 
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Tabela 25. Ilość alkopopu wypita przy ostatniej okazji picia alkoholu  
 

poziom klasy  
Lubelskie Polska 

Mğodsza 
kohorta (15-16 
lat) 
 
 

Nigdy nie pije alkopopu 85,6 82,6 

Ostatnim razem nie piğ 
alkopopu 

10,5 12,9 

PoniŨej 0,5 litra 1,3 2,1 

PowyŨej 0,5 do 1 litra 1,5 1,4 

PowyŨej 1 litra do 2 litr·w 0,8 0,4 

PowyŨej 2 litr·w 0,4 0,5 

Starsza 
kohorta (17-18 
lat) 
 

Nigdy nie pije alkopopu 70,3 69,8 

Ostatnim razem nie piğ 
alkopopu 

21,8 23,8 

PoniŨej 0,5 litra 1,7 2,4 

PowyŨej 0,5 do 1 litra 4,1 2,7 

PowyŨej 1 litra do 2 litr·w 1,3 0,6 

PowyŨej 2 litr·w 0,8 0,8 

 

 

Dane z tabel 24. i 25. przekonujŃ, Ũe kaŨdy z tych napoj·w pojawia siň we wzorze 

ostatniej konsumpcji napoj·w alkoholowych jedynie u niewielkiej frakcji badanych, 

niezaleŨnie od tego, o kt·rej grupie wiekowej jest mowa. Zdecydowana wiňkszoŜĺ 

uczni·w z obu grup w og·le tych napoj·w nie pije. Ci nieliczni, kt·rzy ostatnio pili 

cydr lub alcopop, w wiňkszoŜci wypili nie wiňcej niŨ 1 litr.  

 

Szczeg·lnie niebezpieczne dla zdrowia mğodego czğowieka, jak r·wnieŨ dla porzŃdku 

publicznego, jest picie w znacznych iloŜciach, a szczeg·lnie  prowadzŃcych do 

przekroczenia progu nietrzeŦwoŜci.  

Kwestiň nietrzeŦwoŜci badano przy uŨyciu pytania, w kt·rym nietrzeŦwoŜĺ zostağa 

zdefiniowana poprzez wskaŦniki behawioralne (zataczanie siň, beğkotanie, utrata 

pamiňci). Takie sformuğowanie pytania spowodowağo, Ũe chwyta ono stany silnego 

upicia, tak zatem trzeba interpretowaĺ wyniki. Rozkğady odpowiedzi na to pytanie 

zawarto w tabeli  26.  
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Tabela 26. Silne upicie się tzn. wypicie tyle, żeby np. zataczać się, bełkotać, nie 
pamiętać co się działo 
 
 

poziom klasy 
  Lubelskie Polska 

Mğodsza 
kohorta (15-
16 lat) 
 
 

Kiedykolwiek w Ũyciu 
32,5 33,3 

W czasie 12 miesiňcy przed 
badaniem 

23,8 26,2 

W czasie 30 dni przed badaniem 
11,3 11,3 

Starsza 
kohorta (17-
18 lat) 
 

Kiedykolwiek w Ũyciu 
61,2 56,6 

W czasie 12 miesiňcy przed 
badaniem 

49,4 44,0 

W czasie 30 dni przed badaniem 
21,7 18,8 

 
 

Stanu silnego upojenia alkoholem doŜwiadczyğo chociaŨ raz w Ũyciu blisko 32,5% 

mğodszych uczni·w i dwie trzecie uczni·w ze starszej grupy (61,2%). W czasie 

ostatnich 30 dni w stanie silnego upicia siň byğo 11,3% uczni·w mğodszych i 21,7% 

uczni·w drugich klas szk·ğ ponadgimnazjalnych.   

WskaŦniki silnego upijania siň sŃ zr·Ũnicowane ze wzglňdu na pğeĺ. PrzybierajŃ one 

wyŨsze wartoŜci u chğopc·w niŨ u dziewczŃt (tabela 27 i 28). Szczeg·lnie r·Ũnice te 

sŃ widoczne jeŜli poddamy analizie okres ostatnich 30 dni. 

 

Tabela 27. Silne upicie się tzn. wypicie tyle, żeby np. zataczać się, bełkotać, nie 
pamiętać co się działo, wśród chłopców 
 

poziom klasy 
  Lubelskie Polska 

Mğodsza 
kohorta (15-
16 lat) 
 
 

Kiedykolwiek w Ũyciu 
32,3 33,0 

W czasie 12 miesiňcy przed 
badaniem 

24,7 26,7 

W czasie 30 dni przed 
badaniem 

14,2 12,9 

Starsza 
kohorta (17-
18 lat) 
 

Kiedykolwiek w Ũyciu 
62,8 59,0 

W czasie 12 miesiňcy przed 
badaniem 

51,4 46,6 

W czasie 30 dni przed 
badaniem 

25,1 20,8 
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Tabela 28. Silne upicie się tzn. wypicie tyle, żeby np. zataczać się, bełkotać, nie 
pamiętać co się działo, wśród dziewcząt 
 

poziom klasy 
  Lubelskie Polska 

Mğodsza 
kohorta (15-
16 lat) 
 
 

Kiedykolwiek w Ũyciu 
32,6 33,5 

W czasie 12 miesiňcy przed 
badaniem 

22,6 25,8 

W czasie 30 dni przed 
badaniem 

8,5 10,0 

Starsza 
kohorta (17-
18 lat) 
 

Kiedykolwiek w Ũyciu 
59,8 54,4 

W czasie 12 miesiňcy przed 
badaniem 

47,3 41,5 

W czasie 30 dni przed 
badaniem 

17,9 16,8 

 
 

 

 

Pytaniem uzupeğniajŃcym naszŃ wiedzň o upijaniu siň mğodzieŨy byğa pr·ba 

oszacowania na skali dziesiňciopunktowej poziomu intoksykacji przy ostatnim piciu 

napoj·w alkoholowych. Jak pokazujŃ dane z tabeli 29 odsetki badanych szacujŃcych 

sw·j poziom intoksykacji wysoko sŃ nieco wyŨsze starszej grupie. 
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Tabela 29. Nasilenie nietrzeźwości w efekcie ostatniego picia alkoholu 
 

poziom klasy   
Lubelskie Polska 

Mğodsza kohorta (15-
16 lat) 
 
  
  
  
  

Nigdy nie piğ alkoholu 20,8 
 

21,3 
 

1 (brak efektu) 35,4 33,9 

2  15,7 13,0 

3 7,7 9,9 

4 5,6 6,0 

5 5,9 4,6 

6 2,2 3,5 

7 2,4 2,7 

8 2,0 1,8 

9 ,6 ,7 

10 (bardzo silne upicie) 1,7 2,3 

 
 Starsza kohorta (17-18 
lat) 
 
  
  
  
  
  
 

Nigdy nie piğ alkoholu 5,8 
 

7,5 
 

1 (brak efektu) 25,9 28,1 

2  16,9 16,4 

3 14,2 13,2 

4 9,9 9,8 

5 7,8 7,3 

6 5,6 5,9 

7 5,0 4,7 

8 2,5 2,7 

9 1,9 1,7 

10 (bardzo silne upicie) 4,5 2,6 

 
 

 

Jak pokazujŃ dane z tabel 30 i 31 chğopcy w wiňkszych odsetkach niŨ dziewczňta 

potwierdzali wyŨsze poziomy upicia siň bez wzglňdu na wiek. Jednak w mğodszej 

grupie r·Ũnice te sŃ mniejsze. 
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Tabela 30. Nasilenie nietrzeźwości wśród chłopców 
 

poziom klasy  
Lubelskie Polska 

 
 Mğodsza kohorta (15-
16 lat) 
 
  
 
  
  
  
  

Nigdy nie piğ alkoholu 18,2 
 

20,9 
 

1 (brak efektu) 34,4 33,8 

2  17,0 11,2 

3 9,5 10,6 

4 5,7 6,3 

5 6,2 4,5 

6 2,5 4,2 

7 2,2 3,1 

8 1,5 2,2 

9 ,7 ,7 

10 (bardzo silne upicie) 2,0 2,6 

 
  
 Starsza kohorta (17-
18 lat) 
  
  
  
 

Nigdy nie piğ alkoholu 6,9 
 

8,2 

1 (brak efektu) 22,7 24,9 

2  16,3 15,2 

3 12,0 13,3 

4 8,2 10,3 

5 7,9 7,3 

6 6,9 6,6 

7 7,1 5,2 

8 3,4 3,2 

9 2,4 2,1 

10 (bardzo silne upicie) 6,2 3,6 
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Tabela 31. Nasilenie nietrzeźwości wśród dziewcząt 
 
 

poziom klasy  
Lubelskie Polska 

Mğodsza kohorta (15-
16 lat) 
 
  
  
 
  
  
  
  

Nigdy nie piğ alkoholu 23,4 
 

21,8 
 

1 (brak efektu) 36,2 34,1 

2  14,5 14,8 

3 6,0 9,2 

4 5,5 5,9 

5 5,5 4,6 

6 2,0 2,9 

7 2,5 2,4 

8 2,5 1,5 

9 ,5 ,7 

10 (bardzo silne upicie) 1,5 2,1 

Starsza kohorta (17-18 
lat) 
  
  
  
  
  
 

Nigdy nie piğ alkoholu 4,6 
 

6,8 
 

1 (brak efektu) 29,0 31,2 

2  17,7 17,6 

3 16,4 13,1 

4 11,8 9,5 

5 7,6 7,4 

6 4,4 5,3 

7 2,8 4,2 

8 1,6 2,2 

9 1,4 1,3 

10 (bardzo silne upicie) 2,8 1,6 

 
 

 

NiezaleŨnie od samooceny badanych w kwestii upicia siň, w badaniu przyjňto takŨe 

obiektywnŃ miarň nadmiernego spoŨycia przy jednej okazji. TakŃ miarŃ byğo 5 

drink·w lub wiňcej. W tabeli 32 zestawiono odsetki badanych, kt·rym zdarzağo siň 

przekraczaĺ tŃ miarň.  
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Tabela 32. Picie nadmierne w czasie ostatnich 30 dni przed badaniem 
 

Wypicie 5 lub wiňcej drink·w z rzňdu w czasie ostatnich 30 dni 

poziom klasy  
Lubelskie Polska 

Mğodsza 
kohorta (15-
16 lat) 
 

Ani razu 65,4 65,9 

1 raz 13,2 12,7 

2 razy 8,6 9,4 

3-5 razy 7,5 6,7 

6-9 razy 2,1 2,6 

10 lub wiňcej razy 3,1 2,6 

Starsza 
kohorta (17-
18 lat) 
  
  

Ani razu 40,0 41,3 

1 raz 15,9 17,6 

2 razy 15,6 15,1 

3-5 razy 16,0 15,1 

6-9 razy 5,9 5,1 

10 lub wiňcej razy 6,6 5,8 

 
 

Warto zauwaŨyĺ, Ũe w mğodszej grupie przynajmniej raz w ciŃgu ostatnich 30 dni 

przed badaniem 34,5% badanych wypiğo ponad 5 drink·w przy jednej okazji,  

a w starszej grupie takich uczni·w byğo prawie dwa razy wiňcej, bo 60%. 

 

Picie nadmierne r·Ũnicowane jest przez pğeĺ badanych (tabele 33 i 34). Dziewczňta 

nieznacznie czňŜciej niŨ chğopcy deklarowağy, Ũe ani razu w ciŃgu ostatniego 

miesiŃca poprzedzajŃcego badanie nie przekroczyğy granicy nadmiernego spoŨycia 

(5 drink·w i wiňcej). R·Ũnice te sŃ znacznie lepiej widoczne przy najwiňkszej 

czňstotliwoŜci (10 razy lub wiňcej) przekraczania dawki 5 drink·w. 
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Tabela 33. Picie nadmierne w czasie ostatnich 30 dni przed badaniem, wśród 
chłopców 
 

Wypicie 5 lub wiňcej drink·w z rzňdu w czasie ostatnich 30 dni 

poziom klasy  
Lubelskie Polska 

Mğodsza 
kohorta (15-
16 lat) 
 

Ani razu 64,8 65,8 

1 raz 12,5 12,2 

2 razy 9,0 8,1 

3-5 razy 6,2 6,9 

6-9 razy 3,0 2,9 

10 lub wiňcej razy 4,5 4,1 

Starsza 
kohorta (17-
18 lat) 
  
  

Ani razu 38,3 40,4 

1 raz 15,5 17,0 

2 razy 15,0 14,8 

3-5 razy 16,7 15,3 

6-9 razy 5,7 5,6 

10 lub wiňcej razy 8,7 7,0 

 
Tabela 34. Picie nadmierne w czasie ostatnich 30 dni przed badaniem, wśród 
dziewcząt  
 

Wypicie 5 lub wiňcej drink·w z rzňdu w czasie ostatnich 30 dni 

poziom klasy  
Lubelskie Polska 

Mğodsza 
kohorta (15-
16 lat) 
 

Ani razu 66,2 66,2 

1 raz 14,0 13,1 

2 razy 8,0 10,6 

3-5 razy 8,8 6,5 

6-9 razy 1,3 2,4 

10 lub wiňcej razy 1,8 1,2 

Starsza 
kohorta (17-
18 lat) 
  
  

Ani razu 41,6 42,3 

1 raz 16,4 18,3 

2 razy 16,4 15,6 

3-5 razy 15,2 14,8 

6-9 razy 6,2 4,5 

10 lub wiňcej razy 4,2 4,5 
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Używanie innych substancji psychoaktywnych 

 

Do szerokiej grupy innych niŨ alkohol i tytoŒ substancji psychoaktywnych naleŨŃ 

takie substancje legalne jak leki przeciwb·lowe i nasenne, czy substancje wziewne 

oraz szeroka gama substancji nielegalnych. Pod pojňciem substancji nielegalnych 

rozumiemy tu substancje, kt·rych produkcja i obr·t nimi sŃ czynami zabronionymi 

przez prawo. W jňzyku publicystyki substancje te czňsto nazywane sŃ narkotykami.  

Dane z tabeli 35 pokazujŃ, Ũe w obu kohortach na pierwszym miejscu pod wzglňdem 

rozpowszechnienia eksperymentowania znajdujŃ siň marihuana i haszysz (20% 

wŜr·d uczni·w klas mğodszych i 37,4% w starszej grupie), a na drugim leki 

uspokajajŃce i nasenne bez przepisu lekarza  w grupie mğodszej, a w starszej alkohol 

w towarzystwie marihuany lub haszyszu. W og·le alkohol w poğŃczeniu z innymi 

Ŝrodkami oraz leki wydajŃ siň byĺ atrakcyjne zar·wno dla mğodszych jak i starszych 

respondent·w. Nastňpnie w kolejnoŜci plasujŃ siň stymulanty i substancje wziewne. 
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Tabela 35. Używanie substancji kiedykolwiek w życiu 

Kohorta  Lubelskie Polska 

Mğodsza 
kohorta (15-
16 lat) 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Marihuana lub haszysz  20,0 21,4 

Substancje wziewne  6,2 8,6 

Leki uspokajajŃce i nasenne bez przepisu lekarza 13,3 15,1 

Leki przeciwb·lowe w celu odurzania siň 5,2 6,6 

Amfetamina 3,0 4,2 

Metamfetamina 2,1 3,0 

LSD lub inne halucynogeny 2,7 3,2 

Crack 1,1 1,4 

Kokaina 2,4 2,9 

Relevin 
 

1,0 
1,3 

Heroina 1,7 1,9 

Ecstasy 2,6 3,3 

Grzyby halucynogenne 2,0 2,3 

GHB 1,4 1,4 

Narkotyki wstrzykiwane za pomocŃ igğy i strzykawki 2,1 2,1 

Alkohol razem z tabletkami 4,2 5,3 

Sterydy anaboliczne 1,6 2,6 

Alkohol razem z marihuana lub haszyszem 11,3 12,1 

Starsza 
kohorta (17-
18 lat)  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Marihuana lub haszysz  37,4 37,2 

Substancje wziewne  6,4 6,9 

Leki uspokajajŃce i nasenne bez przepisu lekarza 20,9 18,3 

Leki przeciwb·lowe w celu odurzania siň 5,1 5,9 

Amfetamina 2,8 4,7 

Metamfetamina 2,3 2,9 

LSD lub inne halucynogeny 2,9 4,2 

Crack 1,0 1,1 

Kokaina 2,0 3,1 

Relevin 0,6 0,9 

Heroina 1,5 1,5 

Ecstasy 2,8 5,1 

Grzyby halucynogenne 1,5 2,2 

GHB 0,7 1,1 

Narkotyki wstrzykiwane za pomocŃ igğy i strzykawki 1,4 1,9 

Alkohol razem z tabletkami 6,4 6,9 

Sterydy anaboliczne 1,9 2,1 

Alkohol razem z marihuana lub haszyszem 23,6 24,1 
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GHB uŨywany byğ kiedykolwiek przez 1,4% mğodszych uczni·w i 0,7% starszej 

mğodzieŨy. DoŜĺ niskim rozpowszechnieniem charakteryzuje siň takŨe tradycyjna 

polska heroina. Substancje te byğy uŨywane kiedykolwiek przez podobny odsetek 

badanych, niewiele odbiegajŃcy od odsetka respondent·w, kt·rzy przyznali siň do 

uŨywania nieistniejŃcego Ŝrodka ï relevinu.  

NaleŨy takŨe zwr·ciĺ uwagň na rozpowszechnienie uŨywania narkotyk·w  

w zastrzykach (2,1% i 1,4%), kt·re choĺ doŜĺ niskie, to wyŨsze w mğodszej grupie 

wiekowej.  

Dane z tabel 36 i 37 pokazujŃ, Ũe rozpowszechnienie podejmowania pr·b  

z substancjami psychoaktywnymi innymi niŨ alkohol i tytoŒ zaleŨne jest od pğci.  

ZwiŃzek miňdzy uŨywaniem substancji a pğciŃ wystňpuje na obu poziomach 

nauczania. Chğopcy czňŜciej deklarujŃ pr·by uŨywania substancji psychoaktywnych 

poza lekami uspokajajŃcymi i nasennymi oraz lekami przeciwb·lowymi uŨywanymi  

w celu odurzania siň. Eksperymentowanie z tymi grupami lek·w bardziej 

rozpowszechnione jest wŜr·d dziewczŃt.  Dziewczňta nieco czňŜciej siňgajŃ r·wnieŨ 

po alkohol w poğŃczeniu z lekami. 
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Tabela 36. Używanie substancji chociaż raz w życiu wśród chłopców 

Kohorta  Lubelskie Polska 

Mğodsza 
kohorta (15-
16 lat) 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Marihuana lub haszysz  23,4 24,8 

Substancje wziewne  5,2 8,5 

Leki uspokajajŃce i nasenne bez przepisu lekarza 5,9 10,1 

Leki przeciwb·lowe w celu odurzania siň 2,7 4,7 

Amfetamina 3,0 4,8 

Metamfetamina 1,7 3,5 

LSD lub inne halucynogeny 1,7 4,2 

Crack 1,5 2,3 

Kokaina 1,7 3,5 

Relevin 1,2 2,1 

Heroina 2,0 2,5 

Ecstasy 3,2 4,4 

Grzyby halucynogenne 2,2 3,6 

GHB 1,5 2,3 

Narkotyki wstrzykiwane za pomocŃ igğy i strzykawki 1,3 2,3 

Alkohol razem z tabletkami 3,0 4,5 

Sterydy anaboliczne 1,7 3,4 

Alkohol razem z marihuana lub haszyszem 13,7 14,4 

Starsza 
kohorta (17-
18 lat)  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Marihuana lub haszysz  41,1 41,4 

Substancje wziewne  7,0 7,3 

Leki uspokajajŃce i nasenne bez przepisu lekarza 10,0 11,0 

Leki przeciwb·lowe w celu odurzania siň 2,3 4,0 

Amfetamina 3,8 5,3 

Metamfetamina 3,4 3,3 

LSD lub inne halucynogeny 3,6 5,6 

Crack 1,5 1,7 

Kokaina 2,6 3,7 

Relevin ,6 1,3 

Heroina 2,3 1,9 

Ecstasy 3,0 5,9 

Grzyby halucynogenne 2,6 3,4 

GHB ,9 1,6 

Narkotyki wstrzykiwane za pomocŃ igğy i strzykawki 1,9 2,1 

Alkohol razem z tabletkami 4,1 6,0 

Sterydy anaboliczne 3,2 3,2 

Alkohol razem z marihuana lub haszyszem 24,8 27,4 
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Tabela 37. Używanie substancji chociaż raz w życiu wśród dziewcząt 

Kohorta  Lubelskie Polska 

Mğodsza 
kohorta (15-
16 lat) 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Marihuana lub haszysz  16,4 18,2 

Substancje wziewne  7,3 8,7 

Leki uspokajajŃce i nasenne bez przepisu lekarza 20,6 19,9 

Leki przeciwb·lowe w celu odurzania siň 7,7 8,4 

Amfetamina 3,0 3,6 

Metamfetamina 2,5 2,5 

LSD lub inne halucynogeny 3,7 2,3 

Crack ,7 0,6 

Kokaina 3,0 2,2 

Relevin ,8 0,5 

Heroina 1,5 1,4 

Ecstasy 2,0 2,2 

Grzyby halucynogenne 1,7 1,0 

GHB 1,2 0,5 

Narkotyki wstrzykiwane za pomocŃ igğy i strzykawki 3,0 1,9 

Alkohol razem z tabletkami 5,5 6,2 

Sterydy anaboliczne 1,5 1,9 

Alkohol razem z marihuana lub haszyszem 8,7 10,0 

Starsza 
kohorta (17-
18 lat)  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Marihuana lub haszysz  33,5 33,1 

Substancje wziewne  5,8 6,5 

Leki uspokajajŃce i nasenne bez przepisu lekarza 32,6 25,2 

Leki przeciwb·lowe w celu odurzania siň 8,0 7,6 

Amfetamina 1,6 4,1 

Metamfetamina 1,2 2,5 

LSD lub inne halucynogeny 1,8 2,7 

Crack ,5 0,4 

Kokaina 1,2 2,6 

Relevin ,5 0,5 

Heroina ,7 1,1 

Ecstasy 2,5 4,2 

Grzyby halucynogenne ,2 1,0 

GHB ,5 0,6 

Narkotyki wstrzykiwane za pomocŃ igğy i strzykawki ,9 1,8 

Alkohol razem z tabletkami 9,0 7,8 

Sterydy anaboliczne ,5 1,1 

Alkohol razem z marihuana lub haszyszem 22,5 20,8 
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Tabela 38 pokazuje uŨywanie substancji w czasie ostatnich 12 miesiňcy przed 

badaniem. Dane zawarte w tabeli pokazujŃ, Ũe marihuany lub haszyszu uŨywağo  

w czasie ostatnich 12 miesiňcy przed badaniem 16% uczni·w z mğodszej grupy i 

29,7% - ze starszej. Inne substancje cieszyğy siň znacznie mniejszŃ popularnoŜciŃ. 

Warto jednak zwr·ciĺ uwagň na wprawdzie niewielki, ale wyŨszy niŨ w starszej 

grupie wiekowej odsetek os·b uŨywajŃcych substancji wziewnych. 

 

 

Tabela 38. Używanie substancji w czasie ostatnich 12 miesięcy 
 

Kohorta 
  Lubelskie Polska 

Mğodsza 
kohorta (15-
16 lat)  

Marihuana lub haszysz  16,0 16,7 

Substancje wziewne  3,2 4,5 

Ecstasy 1,6 2,3 

Amfetamina 1,9 2,7 

Metamfetamina 1,6 1,9 

Kokaina 1,1 1,8 

Crack 1,1 1,0 

 Heroina ,9 1,3 

Starsza 
kohorta (17-
18 lat)  
 

Marihuana lub haszysz  29,7 29,6 

Substancje wziewne  1,9 2,1 

Ecstasy 1,9 3,6 

Amfetamina 1,8 3,1 

Metamfetamina 1,5 2,0 

Kokaina 1,2 1,8 

Crack ,6 0,8 

 Heroina ,7 1,0 

 
 
 
 
CzňŜciej uŨywali w okresie ostatnich 12 miesiňcy roŨnych substancji chğopcy, ale 

zar·wno wŜr·d chğopc·w jak i dziewczŃt najbardziej rozpowszechniona byğa 

marihuana i haszysz (tabele 39 i 40).  
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Tabela 39. Używanie substancji w czasie ostatnich 12 miesięcy wśród 
chłopców 
Kohorta 

  
Lubelskie Polska 

Mğodsza 

kohorta (15-16 

lat)  

Marihuana lub haszysz  20,2 19,8 

Substancje wziewne  3,3 5,0 

Ecstasy 2,8 3,2 

Amfetamina 2,3 3,4 

Metamfetamina 1,8 2,5 

Kokaina 1,5 2,2 

Crack 1,5 1,8 

 Heroina ,8 1,8 

Starsza kohorta 

(17-18 lat)  

 

Marihuana lub haszysz  32,9 33,8 

Substancje wziewne  2,4 2,9 

Ecstasy 2,9 4,2 

Amfetamina 2,6 3,5 

Metamfetamina 2,2 2,3 

Kokaina 1,8 2,4 

Crack ,7 1,2 

 Heroina ,9 1,4 

 
Tabela 40. Używanie substancji w czasie ostatnich 12 miesięcy wśród dziewcząt 

Kohorta 
  

Lubelskie Polska 

Mğodsza 

kohorta (15-16 

lat)  

Marihuana lub haszysz  11,7 13,8 

Substancje wziewne  3,0 4,0 

Ecstasy ,5 1,5 

Amfetamina 1,5 2,1 

Metamfetamina 1,5 1,4 

Kokaina ,8 1,4 

Crack ,8 0,4 

 Heroina 1,0 0,8 

Starsza kohorta 

(17-18 lat)  

 

Marihuana lub haszysz  26,3 25,6 

Substancje wziewne  1,4 1,3 

Ecstasy ,9 2,8 

Amfetamina ,9 2,7 

Metamfetamina ,7 1,8 

Kokaina ,7 1,3 

Crack ,5 0,4 

 Heroina ,5 0,7 
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Okres ostatnich 30 dni przed badaniem moŨna przyjŃĺ za wskaŦnikowy dla  

aktualnego uŨywania. Palenie marihuany lub uŨywanie innych narkotyk·w, podobnie 

jak picie alkoholu, w wiňkszoŜci przypadk·w nie ma charakteru regularnego. StŃd 

trudno mieĺ pewnoŜĺ, Ũe wszyscy uczniowie, kt·rzy zadeklarowali kontakt z danŃ 

substancjŃ w czasie ostatnich 30 dni na pewno uŨywajŃ jej co najmniej raz na 

miesiŃc.  

 

WŜr·d  uczni·w klas mğodszych 10% uŨyğo marihuany lub haszyszu co najmniej raz 

w ciŃgu ostatnich 30 dni przed badaniem  i 16,1% uczni·w klas starszych (tabela 

41). Mğodsza populacja czňŜciej wskazuje na aktualne uŨywanie substancji 

wziewnych. 

 
 
Tabela 41. Używanie substancji w czasie ostatnich 30 dni 
 

poziom klasy 
  Lubelskie Polska 

Mğodsza 
kohorta (15-
16 lat 

Marihuana lub haszysz  10,0 9,0 

Substancje wziewne  1,5 2,3 

Starsza 
kohorta (17-
18 lat 

Marihuana lub haszysz  16,1 15,1 

Substancje wziewne  0,9 1,1 

 

 

 

Podobnie jak przy poprzednich wskaŦnikach istotne zr·Ũnicowania wiŃŨŃ siň z pğciŃ 

ï chğopcy w wiňkszym odsetku niŨ dziewczňta siňgali po kaŨdŃ z substancji  

w badanym okresie czasu (tabele 42 i 43).  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 44 

Tabela 42. Używanie substancji w czasie ostatnich 30 dni wśród chłopców 
 

poziom klasy 
  Lubelskie Polska 

Mğodsza 
kohorta (15-
16 lat 

Marihuana lub haszysz  12,9 9,0 

Substancje wziewne  2,0 2,3 

Starsza 
kohorta (17-
18 lat 

Marihuana lub haszysz  19,5 15,1 

Substancje wziewne  1,5 1,1 

 
Tabela 43. Używanie substancji w czasie ostatnich 30 dni wśród dziewcząt 
 

poziom klasy 
  Lubelskie Polska 

Mğodsza 
kohorta (15-
16 lat 

Marihuana lub haszysz  7,0 18,1 

Substancje wziewne  1,0 1,7 

Starsza 
kohorta (17-
18 lat 

Marihuana lub haszysz  12,6 12,2 

Substancje wziewne  ,2 0,5 

 
NaleŨy zauwaŨyĺ, Ũe odsetki czňsto uŨywajŃcych konopi wŜr·d chğopc·w w klasach 

mğodszych oscylujŃ wok·ğ poziomu 13% procent, a w klasach starszych ksztağtujŃ siň 

na poziomie 19,5%.  

 

Tabela 44. Nieskorzystanie z propozycji spróbowania marihuany lub haszyszu 

Kohorta 
  Lubelskie Polska 

Mğodsza 
kohorta (15-
16 lat) 
  

Nie 60,2 61,2 

Tak, jeden lub dwa 
razy 24,6 23,7 

 Tak, trzy razy lub 
wiňcej 

15,2 15,1 

Starsza 
kohorta (17-
18 lat)  

Nie 41,4 45,0 

Tak, jeden lub dwa 
razy 

29,7 29,2 

 Tak, trzy razy lub 
wiňcej 

28,9 25,8 

 

W mğodszej populacji 60% nie skorzystağo z propozycji spr·bowania marihuany lub 

haszyszu, a w starszej populacji ï nieco ponad 40%, co oznacza, Ũe os·b 

deklarujŃcych skorzystanie z propozycji w mğodszej grupie byğo 40%, a w starszej 

grupie okoğo 60%. 



 45 

W mğodszej i starszej populacji wiňcej chğopc·w niŨ dziewczŃt zadeklarowağo, Ũe nie 

skorzystağo z propozycji zapalenia marihuany. 

 
Tabela 45. Nieskorzystanie z propozycji spróbowania marihuany lub haszyszu 
wśród chłopców 

Kohorta 
  Lubelskie Polska 

Mğodsza 
kohorta (15-
16 lat) 
  

Nie 61,4 63,0 

Tak, jeden lub dwa 
razy 23,9 

22,2 

 Tak, trzy razy lub 
wiňcej 

14,7 
14,9 

Starsza 
kohorta (17-
18 lat)  

Nie 42,1 43,3 

Tak, jeden lub dwa 
razy 

27,3 
27,2 

 Tak, trzy razy lub 
wiňcej 

30,7 
29,5 

 
Tabela 46. Nieskorzystanie z propozycji spróbowania marihuany lub haszyszu 
wśród dziewcząt 

Kohorta 
  Lubelskie Polska 

Mğodsza kohorta (15-16 lat) 
  

Nie 59,1 59,7 

Tak, jeden lub dwa razy 25,3 25,0 

 Tak, trzy razy lub wiňcej 15,5 15,2 

Starsza kohorta (17-18 lat)  Nie 40,7 46,7 

Tak, jeden lub dwa razy 32,4 30,9 

 Tak, trzy razy lub wiňcej 26,9 22,4 

 

Przetwory konopi jako najbardziej rozpowszechnione substancje nielegalne mogğy 

staĺ siň przedmiotem gğňbszych analiz skierowanych na identyfikacjň wzoru 

intensywnego uŨywania. WŜr·d mğodzieŨy szkolonej odsetki uŨytkownik·w innych 

substancji sŃ zbyt mağe, aby grupa bardziej intensywnych uŨytkownik·w byğa 

dostatecznie liczna.  

W pr·bie analizy intensywnego uŨywania przetwor·w konopi posğuŨono siň 

pytaniami zaczerpniňtymi z dw·ch test·w.  

Pierwszy z nich to test przesiewowy skonstruowany w Polsce do identyfikacji 

problemowych uŨytkownik·w marihuany (Problemowe UŨywanie Marihuany - PUM) 
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wŜr·d nastolatk·w siňgajŃcych po tň substancjň (Okulicz-Kozaryn, Sierosğawski, 

2007). Skr·cona wersja tego testu przeznaczona do badaŒ ankietowych skğada siň  

z czterech pytaŒ, na kt·re odpowiedzieĺ moŨna tylko Ătakò lub Ănieò. KaŨde z pytaŒ 

dotyczy wystňpowania okreŜlonego symptomu w czasie ostatnich 12 miesiňcy. 

Badanie walidacyjne testu przesiewowego PUM zrealizowane w 2003 r. wykazağo, Ũe 

wŜr·d nastolatk·w wystŃpienie 2 lub wiňcej symptom·w Ŝwiadczy o problemowym 

uŨywaniu marihuany.      

Drugim testem zastosowanym w tym badaniu jest test sğuŨŃcy do identyfikowania 

naduŨywania przetwor·w konopi (Cannabis Abuse Screening Test ï CAST). Test ten 

zostağ opracowany w Francji przez zesp·ğ badaczy z Francuskiego Centrum 

Monitorowania Narkotyk·w i Narkomanii (Beck & Legleye 2003). Test skğada siň  

z szeŜciu pytaŒ o czňstotliwoŜĺ wystňpowania poszczeg·lnych symptom·w 

naduŨywania przetwor·w konopi w czasie ostatnich 12 miesiňcy, na kt·re odpowiada 

siň przy uŨyciu piňciopunktowej skali od Ănigdyò do Ăbardzo czňstoò.    

Test ten nie byğ walidowany w Polsce, stŃd teŨ jego wyniki naleŨy traktowaĺ  

z ostroŨnoŜciŃ. 

 

Tabela 47. Symptomy problemowego używania marihuany- test przesiewowy 
PUM  

 

Poziom 
klasy   Lubelskie Polska 

Mğodsza 
kohorta 
(15-16 lat) 
  
 

Nie p·jŜcie lub sp·Ŧnienie siň do szkoğy z 
powodu marihuany 

4,2 4,0 

Czňsta potrzeba uŨycia marihuany 4,9 3,7 

Samodzielny zakup marihuany 7,0 8,8 

Palenie konopi samotnie 4,7 4,6 

Starsza 
kohorta 
(17-18 lat) 

Nie p·jŜcie lub sp·Ŧnienie siň do szkoğy z 
powodu marihuany 

4,2 4,1 

Czňsta potrzeba uŨycia marihuany 5,6 4,4 

Samodzielny zakup marihuany 10,7 13,1 

Palenie konopi samotnie 6,2 6,0 

 
NajczňŜciej wskazywanym symptomem problemowego uŨywania  w obydwu grupach 

wiekowych w teŜcie PUM byğ samodzielny zakup marihuany (7%; 10,7%), zaŜ na 
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drugim miejscu w mğodszej grupie pojawia siň czňsta potrzeba uŨycia marihuany 

(4,9%) podczas gdy w starszej grupie na drugim miejscu usytuowağo siň palenie 

konopi samotnie (6,2%) 

W teŜcie przesiewowym CAST w grupie mğodszej wskazywano na raczej czňste  

i bardzo czňste wystňpowanie problem·w, takich jak bezowocne pr·by ograniczenia 

uŨywania oraz palenie przed poğudniem (odpowiednio 1,5% i 1,3%). W grupie 

starszej wŜr·d najbardziej nasilonych problem·w znalazğy siň bezowocne pr·by 

ograniczenia uŨywania (2,1%), palenie samotnie (1,9%) oraz palenie przed 

poğudniem (1,5%). 

 

Tabela 48. Symptomy problemowego używania przetworów konopi - test 
przesiewowy CAST (województwo lubelskie) 

 

Poziom 
klasy   Nigdy Rzadko 

Od 
czasu 

do 
czasu 

Raczej 
czňsto 

Bardzo 
czňsto 

Mğodsza 
kohorta 
(15-16 lat) 
  
 

Palenie 
przedpoğudniem 

91,4 3,5 2,3 1,5 1,3 

Palenie samotnie 93,4 2,8 2,1 ,7 1,0 

Problemy z pamiňciŃ 
po paleniu  

93,3 2,8 1,8 1,2 1,0 

Przyjaciele lub krewni 
m·wili Ũeby ograniczyĺ 
uŨywanie  

94,6 2,0 1,5 1,0 1,0 

Bezowocne pr·by 
ograniczenia uŨywania  

94,9 1,5 1,3 ,8 1,5 

Problemy z powodu 
uŨywania  

97,0 1,8 0,0 ,3 ,8 

Starsza 
kohorta 
(17-18 lat) 

Palenie 
przedpoğudniem 

86,8 6,1 4,8 ,8 1,5 

Palenie samotnie 91,2 4,1 2,8 0,0 1,9 

Problemy z pamiňciŃ 
po paleniu  

88,8 5,5 3,7 ,7 1,2 

Przyjaciele lub krewni 
m·wili Ũeby ograniczyĺ 
uŨywanie  

93,4 2,9 1,7 ,7 1,4 

Bezowocne pr·by 
ograniczenia uŨywania  

91,9 3,0 2,5 ,6 2,1 

Problemy z powodu 
uŨywania  

95,0 2,6 ,7 ,6 1,1 
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Na podstawie powyŨszych danych moŨna wysnuĺ wniosek, Ũe wraz z wiekiem 

nieznacznie narasta nasilenie problem·w doŜwiadczanych w zwiŃzku z uŨywaniem 

przetwor·w konopi.   

 

Tabela 49. Symptomy problemowego używania przetworów konopi - test 
przesiewowy CAST (Polska) 

 

Poziom 
klasy   Nigdy Rzadko 

Od 
czasu 

do 
czasu 

Raczej 
czňsto 

Bardzo 
czňsto 

Mğodsza 
kohorta 
(15-16 lat) 
 

Palenie 
przedpoğudniem 

90,6 4,1 2,9 1,1 1,2 

Palenie samotnie 94,7 2,5 1,4 ,4 ,9 

Problemy z pamiňciŃ 
po paleniu  

93,9 2,6 1,8 ,6 1,1 

Przyjaciele lub krewni 
m·wili Ũeby ograniczyĺ 
uŨywanie  

96,1 1,5 ,8 ,6 1,1 

Bezowocne pr·by 
ograniczenia uŨywania  

95,4 1,3 1,1 ,8 1,3 

Problemy z powodu 
uŨywania  

97,1 1,4 ,5 ,4 ,6 

Starsza 
kohorta 
(17-18 lat) 

Palenie 
przedpoğudniem 

86,9 7,1 3,5 1,1 1,4 

Palenie samotnie 92,4 3,9 2,2 ,6 ,9 

Problemy z pamiňciŃ 
po paleniu  

91,4 4,4 2,3 1,0 ,9 

Przyjaciele lub krewni 
m·wili Ũeby ograniczyĺ 
uŨywanie  

94,6 2,3 1,5 ,6 ,9 

Bezowocne pr·by 
ograniczenia uŨywania  

94,0 2,1 1,1 1,2 1,6 

Problemy z powodu 
uŨywania  

96,2 2,1 ,7 ,4 0,6 

 

NaleŨy zwr·ciĺ uwagň, Ũe zjawisko uŨywania lek·w uspokajajŃcych i nasennych  

w celach innych niŨ medyczne ma szerszy zakres niŨ zjawisko uŨywania ich wedle 

przepisu lekarza w celach leczniczych. O ile z przepisu lekarza uŨywağo tych lek·w 

11,5% mğodszej mğodzieŨy, o tyle bez przepisu lekarza  - 18,5%. W przypadku 

starszej kohorty lek·w tych z przepisu lekarza uŨywağo 13,5% mğodzieŨy, a bez 

przepisu ï 26%. 
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Tabela 50. Używanie leków z przepisu lekarza 
 

Poziom klasy 
  

Lubelskie Polska 

Mğodsza 
kohorta (15-16 
lat) 
 

Nie, nigdy 
 

88,5 88,3 

Tak, ale kr·cej niŨ 
przez trzy tygodnie 

7,6 7,7 

Tak, przez trzy 
tygodnie lub dğuŨej 

3,9 4,0 

Starsza 
kohorta (17-18 
lat) 

Nie, nigdy 
 

86,5 88,9 

Tak, ale kr·cej niŨ 
przez trzy tygodnie 

8,0 6,8 

Tak, przez trzy 
tygodnie lub dğuŨej 

5,5 4,3 

 

 

UŨywanie lek·w z przepisu lekarza jest znacznie bardziej rozpowszechnione wŜr·d 

dziewczŃt w obydwu grupach wiekowych (tabela 51 i 52). 

 

Tabela 51. Używanie leków z przepisu lekarza wśród chłopców 
 

Poziom klasy 
  

Lubelskie Polska 

Mğodsza 
kohorta (15-16 
lat) 
 

Nie, nigdy 
 

92,8 91,3 

Tak, ale kr·cej niŨ 
przez trzy tygodnie 

4,3 5,3 

Tak, przez trzy 
tygodnie lub dğuŨej 

3,0 3,4 

Starsza 
kohorta (17-18 
lat) 

Nie, nigdy 
 

91,7 92,2 

Tak, ale kr·cej niŨ 
przez trzy tygodnie 

5,3 4,9 

Tak, przez trzy 
tygodnie lub dğuŨej 

3,0 2,8 
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Tabela 52. Używanie leków z przepisu lekarza wśród dziewcząt 
 

Poziom klasy 
  

Lubelskie Polska 

Mğodsza 
kohorta (15-16 
lat) 
 

Nie, nigdy 
 

84,3 85,5 

Tak, ale kr·cej niŨ 
przez trzy tygodnie 

10,9 9,9 

Tak, przez trzy 
tygodnie lub dğuŨej 

4,7 4,6 

Starsza 
kohorta (17-18 
lat) 

Nie, nigdy 
 

81,0 85,8 

Tak, ale kr·cej niŨ 
przez trzy tygodnie 

10,8 8,6 

Tak, przez trzy 
tygodnie lub dğuŨej 

8,2 5,6 

 

Problem „dopalaczy” 

 

Problem Ădopalaczyò pojawiğ siň w Europie w poğowie poprzedniej dekady. W Polsce 

zaczŃğ narastaĺ w ostatnich latach. Problem dopalaczy rozwijağ siň na styku Ŝwiata 

substancji legalnych i nielegalnych. ĂDopalaczeò oferowane sŃ w wiňkszoŜci kraj·w 

europejskich, a takŨe w internecie. Wszňdzie problem ten jest przedmiotem troski 

wğadz i zaniepokojenia spoğecznego. Nasza wiedza na temat dopalaczy jest 

wyrywkowa, zar·wno na wymiarze farmakologicznym, jak spoğeczno-kulturowym. 

Brak nawet precyzyjnej naukowej definicji Ădopalaczyò.  

ĂDopalaczeò okreŜliĺ moŨna jako preparaty zawierajŃce w swym skğadzie substancje 

psychoaktywne nie objňte kontrolŃ prawnŃ. Niekt·re z nich sŃ pochodzenia 

roŜlinnego, inne ï syntetycznego. Dopalacze w zasadzie cieszŃ siň statusem 

legalnoŜci ï jednak obr·t nimi odbywa siň na zasadach pewnego wybiegu, stanowi 

ominiňcie prawa. W Polsce dopalacze jeszcze do paŦdziernika 2010 r. sprzedawane 

byğy jak produkty kolekcjonerskie, w innych krajach sprzedawane bywajŃ jako 

kadzideğka, sole do kŃpieli, odŜwieŨacze powietrza, itp. 

Z uŨywaniem Ădopalaczyò wiŃŨe siň wiele zagroŨeŒ. SŃ to nowe, nieprzebadane 

substancje przyjmowane wedle nowych nierozpoznanych wzor·w. W efekcie brak 

doŜwiadczeŒ z tymi substancjami u uŨytkownik·w zwiňksza ryzyko powikğaŒ.  

O niekt·rych z tych substancji moŨna przypuszczaĺ, Ũe sŃ bardziej niebezpieczne 

niŨ ich nielegalne odpowiedniki, inne mogŃ siň okazaĺ cağkiem niegroŦne. Potrzeba 
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rozpoznania epidemiologicznego fenomenu Ădopalaczyò skğoniğa do wprowadzenia 

do ankiety kilku pytaŒ na temat kontakt·w z tymi substancjami.  

Dane o Ŧr·dğach zakup·w dopalaczy zestawiono w tabeli 53. Okoğo 2,7% badanych  

z pierwszej grupy i podobny odsetek badanych z drugiej grupy byğo kiedykolwiek  

w sklepie z Ădopalaczami. Najbardziej popularny spos·b nabywania to Ăinny spos·bò. 

MoŨna wnioskowaĺ, Ũe chodzi tu o zakupy u dilera. 

 
Tabela 53. Źródła zakupów dopalaczy 
 

poziom klasy 
  Lubelskie Polska 

Mğodsza 
kohorta (15-16 
lat) 
 

W sklepie z dopalaczami 2,7 2,4 

Przez Internet 1,7 1,7 

W inny spos·b 3,6 4,3 

Starsza 
kohorta (17-18 
lat) 

W sklepie z dopalaczami 2,3 1,9 

Przez Internet 1,7 1,3 

W inny spos·b 4,5 4,4 

 

Do uŨywania dopalaczy, chociaŨ raz w Ũyciu, przyznağo siň 4,5% mğodszej populacji  

i 5,8% uczni·w szk·ğ ponadgimnazjalnych (tabela 54). Odsetki uŨytkownik·w, kt·rzy 

uŨywali dopalaczy w ostatnim roku sŃ podobne wŜr·d mğodszych - 4,2% i niŨsze 

wŜr·d starszych ï 3,5%. Oznacza to, Ũe inicjacja dopalaczy przypadağa w mğodszej 

grupie na okres 12 miesiňcy przed badaniem. W czasie ostatnich 30 dni po 

substancje te siňgağo tylko 3,4% badanych z pierwszej grupy i 2,6% z drugiej grupy. 

Warto zwr·ciĺ uwagň na to, Ũe mğodsi nieznacznie czňŜciej deklarujŃ kontakt  

z dopalaczami w czasie 30 dni przed badaniem, aniŨeli ma to miejsce w przypadku 

uczni·w starszych. 
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Tabela 54. Używanie dopalaczy 
 

poziom klasy 
  Lubelskie Polska 

Mğodsza 
kohorta (15-16 
lat) 
 

Kiedykolwiek w Ũyciu 4,5 5,2 

W czasie 12 miesiňcy przed badaniem 4,2 3,6 

W czasie 30 dni przed badaniem 3,4 2,5 

Starsza 
kohorta (17-18 
lat) 

Kiedykolwiek w Ũyciu 5,8 5,3 

W czasie 12 miesiňcy przed badaniem 3,5 3,5 

W czasie 30 dni przed badaniem 2,6 2,2 

 
Dopalacze bez wzglňdu na wiek najchňtniej przyjmowane sŃ pod postaciŃ 

mieszanek zioğowych do palenia lub pod postaciŃ proszku, krysztağk·w, tabletek lub 

w inny spos·b. 
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Tabela 55. Używanie dopalaczy – postać substancji używanej w czasie 
ostatnich 12 miesięcy  

 

poziom klasy 
  Lubelskie Polska 

Mğodsza 
kohorta (15-16 
lat) 
 

Mieszanki zioğowe do palenia 5,0 6,1 

Proszek, krysztağki, lub tabletki 1,4 3,4 

Pğyn ,8 1,6 

Inne 1,4 2,3 

Starsza kohorta 
(17-18 lat) Mieszanki zioğowe do palenia 7,4 6,3 

Proszek, krysztağki, lub tabletki 2,7 2,9 

Pğyn 1,2 1,3 

Inne 2,1 2,3 

 

 
 
 
 
Oczekiwania wobec alkoholu i przetworów konopi 

 

Siňganie po napoje alkoholowe oraz rozmiary picia zaleŨne sŃ, przynajmniej  

w pewnym stopniu, od postaw i oczekiwaŒ wobec alkoholu. W jednym z pytaŒ 

ankiety prosiliŜmy badanych o okreŜlenie na piňciopunktowej skali szacunkowej, na 

ile prawdopodobne jest ich zdaniem, Ũe doŜwiadczŃ po alkoholu wymienionych  

w pytaniu konsekwencji (tabela 56).  
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Tabela 56. Oczekiwania wobec alkoholu 
 

poziom 
klasy 

  

Bardzo 
prawdo-
podobne 

Prawdo-
podobne 

Nie 
wiadomo 

Mağo 
prawdo- 
podobne 

Zupeğnie 
nieprawo-
podobne 

Mğodsza 
kohorta (15-
16 lat) 
 

Poczujň siň 
odprňŨony 

18,3 31,7 34,1 7,0 9,0 

Bňdň miağ kğopoty z 
policjŃ 

9,1 13,7 39,5 16,3 21,4 

Zaszkodzi to mojemu 
zdrowiu 

14,5 20,5 38,6 17,0 9,4 

Poczujň siň 
szczňŜliwy 

11,0 26,6 40,4 12,6 9,4 

Zapomnň o swoich 
problemach 

11,6 22,6 38,2 13,1 14,5 

Nie bňdň w stanie 
przestaĺ piĺ 

6,3 7,9 35,8 19,2 30,7 

Bňdň miağ kaca 13,1 20,6 35,8 15,5 14,9 

Bňdň bardziej 
przyjazny i 
towarzyski 

11,8 28,9 40,3 8,5 10,6 

Zrobiň coŜ, czego 
bňdň Ũağowağ 

13,9 20,7 39,4 12,4 13,6 

Bňdň siň Ŝwietnie 
bawiĺ 

14,2 28,8 39,7 8,3 9,0 

Zrobi mi siň 
niedobrze 

12,3 18,9 40,9 14,6 13,3 

Starsza 
kohorta (17-
18 lat) 

Poczujň siň 
odprňŨony 

24,8 41,2 22,5 6,8 4,7 

Bňdň miağ kğopoty z 
policjŃ 

5,0 10,0 35,5 24,2 25,3 

Zaszkodzi to mojemu 
zdrowiu 

8,0 19,2 39,7 24,2 8,9 

Poczujň siň 
szczňŜliwy 

13,3 34,4 35,5 10,7 6,1 

Zapomnň o swoich 
problemach 

11,6 27,5 32,5 17,3 11,1 

Nie bňdň w stanie 
przestaĺ piĺ 

3,8 7,5 27,2 27,3 34,1 

Bňdň miağ kaca 13,2 22,3 32,6 19,6 12,3 

Bňdň bardziej 
przyjazny i 
towarzyski 

18,2 40,0 28,1 7,7 5,9 

Zrobiň coŜ, czego 
bňdň Ũağowağ 

9,0 21,9 35,3 20,9 12,9 

Bňdň siň Ŝwietnie 
bawiĺ 

22,4 35,6 30,8 5,4 5,8 

Zrobi mi siň 
niedobrze 

9,7 22,6 35,9 20,2 11,6 
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WŜr·d poddanych ocenie respondent·w nastňpstw picia znalazğy siň konsekwencje 

negatywne i pozytywne. Dla uproszczenie obrazu spr·bujmy zbudowaĺ rankingi 

spodziewanych konsekwencji negatywnych i pozytywnych, opierajŃc siň na 

odsetkach odpowiedzi Ăbardzo prawdopodobneò.  

W mğodszych klasach w zakresie nastňpstw negatywnych na pierwszym miejscu 

znalazğy siň szkody zdrowotne (14,5%), na drugim ï obawa, Ũe zrobi siň coŜ, czego 

bňdzie siň potem Ũağowağo (13,9%), na trzecim ï zğe samopoczucie (12,3%)  

WŜr·d konsekwencji pozytywnych najwiňcej uczni·w z mğodszej grupy wymienia 

poczucie odprňŨenia (18,3%), a w dalszej kolejnoŜci - ŜwietnŃ zabawň (14,2%)  

i towarzyskoŜĺ (11,8%). Najrzadziej wymieniane jest poczucie szczňŜcia (11%).  

Por·wnanie czňstoŜci wybor·w konsekwencji pozytywnych i negatywnych wskazuje 

wyraŦnie na wiňkszŃ popularnoŜĺ tych pierwszych. Innymi sğowy mğodzieŨ zdaje siň 

oczekiwaĺ po alkoholu wiňcej dobrego niŨ zğego.  

W zakresie konsekwencji pozytywnych oczekiwania uczni·w z drugich klas szk·ğ 

ponadgimnazjalnych nie r·ŨniŃ siň zasadniczo od antycypacji ich mğodszych 

koleg·w. Na dwu pierwszych miejscach znalazğy siň: poczucie odprňŨenia (24,8%)  

i Ŝwietna zabawa (22,4%), trzeciŃ pozycjň zajmuje towarzyskoŜĺ (18,2%). W sumie 

uczniowie starsi w wyŨszych odsetkach niŨ ich mğodsi koledzy potwierdzali 

prawdopodobieŒstwo pojawienia siň poszczeg·lnych nastňpstw pozytywnych.  

 

W klasach starszych ranking nastňpstw negatywnych wyglŃda nieco inaczej. 

MğodzieŨ najczňŜciej obawia siň kaca (13,2 %), na drugiej pozycji znalazğo siň zğe 

samopoczucie, mdğoŜci (9,7%), a na trzecim obawa, Ũe zrobi siň coŜ, czego bňdzie 

siň potem Ũağowağo (9%). Trzeba zaznaczyĺ, Ũe starsza mğodzieŨ w por·wnaniu  

z mğodszŃ mniej obawia siň, Ũe alkohol zaszkodzi jej zdrowiu. 
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Podobne pytanie zadano w odniesieniu do przetwor·w konopi. Rozkğady odpowiedzi 

zamieszczono w tabeli 57. 

 
Tabela 57. Oczekiwania wobec marihuany i haszyszu 
 

poziom 
klasy 

 

Nie- 
moŨliwe 

Mağo 
prawdo-
podobne 

MoŨe Cağkiem 
prawdo-
podobne 

Pewne 

Mğodsza 
kohorta 
(15-16 lat) 
 
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Bardziej intensywne 
postrzeganie rzeczy 

32,8 13,3 36,2 14,5 3,2 

TrudnoŜci z prowadzeniem 
rozmowy 

32,9 17,4 32,9 14,1 2,7 

Utrata wŃtku myŜlenia 31,3 14,4 33,7 16,6 4,0 

Mniejsza nieŜmiağoŜĺ 29,2 12,4 26,5 21,9 10,1 

TrudnoŜci z koncentracjŃ 28,5 11,7 35,2 16,4 8,2 

Zwiňkszenie otwartoŜci 27,1 9,8 28,3 22,7 12,1 

Zwiňkszenie intensywnoŜci 
radoŜci 

26,6 8,2 27,4 23,7 14,1 

Zwiňkszenie intensywnoŜci 
doŜwiadczeŒ  

28,3 10,9 31,9 19,5 9,4 

Zmniejszenie zahamowaŒ  28,7 12,1 30,8 20,5 7,9 

Poczucie bycia 
przeŜladowanym przez 
innych 

41,5 21,9 27,6 6,7 2,3 

Starsza 
kohorta 
(17-18 lat) 
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Bardziej intensywne 
postrzeganie rzeczy 

30,3 11,3 38,9 13,7 5,8 

TrudnoŜci z prowadzeniem 
rozmowy 

32,2 18,5 34,1 11,2 4,0 

Utrata wŃtku myŜlenia 31,0 14,2 35,7 13,9 5,2 

Mniejsza nieŜmiağoŜĺ 27,7 11,2 32,9 19,1 9,1 

TrudnoŜci z koncentracjŃ 28,4 14,2 36,0 14,6 6,8 

Zwiňkszenie otwartoŜci 24,8 7,8 33,5 22,7 11,1 

Zwiňkszenie intensywnoŜci 
radoŜci 

24,1 7,0 31,3 21,9 15,7 

Zwiňkszenie intensywnoŜci 
doŜwiadczeŒ  

25,6 8,7 34,7 19,0 12,0 

Zmniejszenie zahamowaŒ  28,1 10,3 35,9 17,1 8,6 

Poczucie bycia 
przeŜladowanym przez 
innych 

42,5 20,1 26,7 6,5 4,1 
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Podobnie jak w przypadku pytania o alkohol, badani czňŜciej za pewne uwaŨali 

konsekwencje pozytywne. Na pierwszym miejscu w obu grupach znalazğo siň 

bardziej intensywne postrzeganie (odpowiednio 32,8% i 30,3%).  WŜr·d mğodszych 

na drugim miejscu lokuje siň mniejsza nieŜmiağoŜĺ (29,2%), a na trzecim 

zmniejszenie zahamowaŒ 28,7%. W starszej kohorcie jest na odwr·t i na drugim 

miejscu lokuje zmniejszenie zahamowaŒ z wynikiem 28,1%, a na trzecim mniejsza 

nieŜmiağoŜĺ 27,7%. Pokazuje to, ze badani uŨywajŃ substancji gğ·wnie po to, by 

lepiej sobie radziĺ w relacjach spoğecznych. 

NajczňŜciej oczekiwanŃ konsekwencjŃ negatywnŃ jest poczucie bycia 

przeŜladowanym przez innych (41,5% i 42,5%).  Trzeba zwr·ciĺ uwagň na wysokie 

odsetki mğodzieŨy, kt·re antycypujŃ wystŃpienie tej konsekwencji. 

 

JeŜli chodzi o motywy jakimi kierujŃ siň mğodzi ludzie pijŃc alkohol, to omawiajŃc to 

pytanie uwzglňdniono odpowiedŦ Ăczňstoò (Tab. 58). Mğodsi, chcŃ Ũeby imprezy byğy 

bardziej wesoğe (10,8%) chcŃ dobrze bawiĺ na imprezie (10,7%) i Ũeby imprezy byğy 

atrakcyjne (7,4%). Podobnie rozkğad odpowiedzi przedstawia siň w starszej grupie. 

Alkohol pomaga bawiĺ siň na imprezie (25,6%),  spotkania towarzyskie sŃ bardziej 

zabawne (22,4%) i atrakcyjne (19,7%). Pokazuje to na zastosowanie alkoholu 

gğ·wnie w celach hedonistycznych. 
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Tabela 58. Motywy picia alkoholu przez młodzież  
 
Kohorta 

 
Nigdy Rzadko Czasami Czňsto Zawsze 

Mğodsza 
kohorta 
(15-16 lat) 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

Pomaga bawiĺ siň na 
imprezie 55,3 16,2 12,2 10,7 5,5 

Pomaga, gdy czujesz siň 
przygnňbiony lub nerwowy 74,3 12,0 7,5 4,4 1,9 

ŧeby poprawiĺ zğy nastr·j 
68,3 14,4 10,9 4,9 1,6 

Lubiň czuĺ siň w ten spos·b 
71,8 12,6 8,1 5,4 2,1 

ŧeby byĺ na haju 
81,8 7,1 5,5 3,3 2,3 

Dziňki temu spotkania 
towarzyskie sŃ bardziej 
zabawne 

53,8 14,9 14,7 10,8 5,8 

Dopasowaĺ siň do grupy 
81,1 10,0 4,6 2,8 1,5 

Uatrakcyjnia imprezy i 
uroczystoŜci 58,5 15,9 14,5 7,4 3,8 

ŧeby zapomnieĺ o swoich 
problemach 77,3 10,4 6,5 3,4 2,4 

To jest fajne 
72,0 11,6 9,9 3,7 2,7 

ŧeby byĺ lubianym 
89,9 5,0 1,8 2,1 1,3 

ŧeby nie czuĺ siň pominiňty 
87,5 6,7 2,6 1,6 1,5 

Starsza 
kohorta 
(17-18 lat)   

  

  

  

  

  

  

  

  

  

Pomaga bawiĺ siň na 
imprezie 24,2 14,8 22,5 25,6 12,9 

Pomaga, gdy czujesz siň 
przygnňbiony lub nerwowy 54,4 18,5 15,7 7,7 3,7 

ŧeby poprawiĺ zğy nastr·j 
47,3 19,6 19,8 8,4 5,0 

Lubiň czuĺ siň w ten spos·b 
49,3 20,5 16,2 9,5 4,4 

ŧeby byĺ na haju 
69,9 12,3 10,1 3,8 3,8 

Dziňki temu spotkania 
towarzyskie sŃ bardziej 
zabawne 

27,1 16,7 23,9 22,4 9,9 

Dopasowaĺ siň do grupy 
67,0 18,0 8,9 4,1 2,1 

Uatrakcyjnia imprezy i 
uroczystoŜci 28,0 18,5 25,3 19,7 8,6 

ŧeby zapomnieĺ o swoich 
problemach 62,0 14,8 11,9 6,9 4,4 

To jest fajne 
51,8 18,2 15,1 9,6 5,3 

ŧeby byĺ lubianym 
84,1 9,6 3,6 1,5 1,2 

ŧeby nie czuĺ siň pominiňty 
80,1 11,2 5,0 2,1 1,7 
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Doświadczanie problemów związanych z piciem alkoholu 

 

UŨywanie substancji moŨe zwiňkszaĺ ryzyko doŜwiadczania rozmaitych problem·w. 

Jednak jak pokazujŃ dane z tabeli 59 wiňkszoŜĺ problem·w doŜwiadczanych przez 

mğodzieŨ nie ma zwiŃzku z uŨywaniem przez nich substancji. Wiňcej problem·w, 

kt·rych doŜwiadcza mğodzieŨ ma zwiŃzek z piciem alkoholu aniŨeli z przyjmowaniem 

narkotyk·w, co nie dziwi, biorŃc pod uwagň rozpowszechnienie uŨywania tych 

substancji. PowaŨna kğ·tnia  i zniszczenie rzeczy lub ubrania to problemy, na kt·re 

najczňŜciej mogŃ byĺ naraŨeni mğodzi ludzie w zwiŃzku z piciem alkoholu.  

 W przypadku problem·w zwiŃzanych z narkotykami w obydwu grupach na pierwszy 

plan wysuwajŃ siň problemy z policjŃ. W starszej grupie powyŨej jednego procenta 

badanych wskazağo dodatkowo na uprawianie seksu bez zabezpieczenia  

i kierowanie pojazdem pod wpğywem substancji, wypadek lub uszkodzenia ciağa. 
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Tabela 59. Doświadczanie poszczególnych problemów związanych z piciem 
alkoholu, używaniem narkotyków oraz bez związku z używaniem substancji  
w czasie ostatnich 12 miesięcy (woj. lubelskie)  
 

Kohorta   

ZwiŃzane z 
alkoholem 

ZwiŃzane 
z narkoty-

kami 

Bez 
zwiŃzku z 
substan-

cjami 

Mğodsza 
kohorta (15-
16 lat) 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

B·jka 3,9 ,2 32,1 

Wypadek lub uszkodzenie ciağa 3,6 ,5 38,7 

Zniszczenie rzeczy lub ubrania 5,5 ,8 28,8 

PowaŨna kğ·tnia 5,9 ,8 44,6 

Stağe(a)Ŝ siň ofiarŃ rabunku lub kradzieŨy 1,0 ,6 5,2 

Kğopoty z policjŃ 2,8 1,5 6,0 

Korzystanie z pomocy medycznej z powodu 
zatrucia  

,8 ,5 2,4 

Korzystanie z pomocy medycznej z powodu 
wypadku lub uszkodzenia ciağa 

1,4 ,4 16,3 

Seks bez zabezpieczenia (bez antykoncepcji) 1,5 ,9 4,6 

Niechciane przez Ciebie doŜwiadczenia seksualne 1,0 ,6 3,4 

Samouszkodzenia 1,6 ,3 12,6 

Kierowanie pojazdem bňdŃc pod wpğywem 
substancji 

2,9 ,8 28,0 

Spowodowanie wypadku bňdŃc pod wpğywem 
substancji 

,6 ,4 1,1 

Pğywanie bňdŃc pod wpğywem substancji 1,5 ,6 29,6 

Starsza 
kohorta (17-
18 lat) 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

B·jka 10,9 ,3 19,8 

Wypadek lub uszkodzenie ciağa 9,0 1,1 31,4 

Zniszczenie rzeczy lub ubrania 15,0 ,9 22,4 

PowaŨna kğ·tnia 12,4 ,8 42,5 

Stağe(a)Ŝ siň ofiarŃ rabunku lub kradzieŨy 1,9 ,2 5,0 

Kğopoty z policjŃ 6,3 1,4 6,1 

Korzystanie z pomocy medycznej z powodu 
zatrucia  

1,5 ,8 1,9 

Korzystanie z pomocy medycznej z powodu 
wypadku lub uszkodzenia ciağa 

3,0 ,6 15,0 

Seks bez zabezpieczenia (bez antykoncepcji) 5,8 1,3 11,3 

Niechciane przez Ciebie doŜwiadczenia seksualne 3,8 ,9 2,4 

Samouszkodzenia 5,1 ,7 8,6 

Kierowanie pojazdem bňdŃc pod wpğywem 
substancji 

4,7 1,3 30,1 

Spowodowanie wypadku bňdŃc pod wpğywem 
substancji 

1,0 ,4 1,8 

Pğywanie bňdŃc pod wpğywem substancji 4,1 ,7 26,2 
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Tabela 60. Doświadczanie poszczególnych problemów związanych z piciem 
alkoholu, używaniem narkotyków oraz bez związku z używaniem substancji w 
czasie ostatnich 12 miesięcy (Polska) 
 

Kohorta   

ZwiŃzane z 
alkoholem 

ZwiŃzane 
z narkoty-

kami 

Bez 
zwiŃzku z 
substan-

cjami 

Mğodsza 
kohorta (15-
16 lat) 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

B·jka 3,6 0,4 32,5 

Wypadek lub uszkodzenie ciağa 4,4 0,6 38,5 

Zniszczenie rzeczy lub ubrania 6,1 0,8 29,7 

PowaŨna kğ·tnia 5,6 0,8 49,2 

Stağe(a)Ŝ siň ofiarŃ rabunku lub kradzieŨy 1,0 0,4 6,2 

Kğopoty z policjŃ 3,3 0,9 7,8 

Korzystanie z pomocy medycznej z powodu 
zatrucia  

0,9 0,6 2,7 

Korzystanie z pomocy medycznej z powodu 
wypadku lub uszkodzenia ciağa 

1,0 0,4 17,2 

Seks bez zabezpieczenia (bez antykoncepcji) 2,1 0,7 6,3 

Niechciane przez Ciebie doŜwiadczenia seksualne 1,6 0,5 3,7 

Samouszkodzenia 2,0 0,8 15,0 

Kierowanie pojazdem bňdŃc pod wpğywem 
substancji 

1,7 0,7 22,6 

Spowodowanie wypadku bňdŃc pod wpğywem 
substancji 

0,5 0,5 1,2 

Pğywanie bňdŃc pod wpğywem substancji 2,0 0,5 37,8 

Starsza 
kohorta (17-
18 lat) 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

B·jka 8,5 0,8 21,8 

Wypadek lub uszkodzenie ciağa 7,6 0,6 33,0 

Zniszczenie rzeczy lub ubrania 13,1 0,8 23,3 

PowaŨna kğ·tnia 12,3 1,1 43,6 

Stağe(a)Ŝ siň ofiarŃ rabunku lub kradzieŨy 1,8 0,3 5,1 

Kğopoty z policjŃ 5,2 1,0 6,2 

Korzystanie z pomocy medycznej z powodu 
zatrucia  

1,3 0,5 2,3 

Korzystanie z pomocy medycznej z powodu 
wypadku lub uszkodzenia ciağa 

1,8 0,5 15,8 

Seks bez zabezpieczenia (bez antykoncepcji) 4,5 1,2 13,3 

Niechciane przez Ciebie doŜwiadczenia seksualne 3,4 0,6 3,2 

Samouszkodzenia 3,8 0,6 11,1 

Kierowanie pojazdem bňdŃc pod wpğywem 
substancji 

2,7 0,7 27,1 

Spowodowanie wypadku bňdŃc pod wpğywem 
substancji 

0,5 0,2 1,3 

Pğywanie bňdŃc pod wpğywem substancji 3,3 0,6 32,2 
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Dostępność substancji psychoaktywnych 

 

Aby zbadaĺ dostňpnoŜĺ poszczeg·lnych substancji psychoaktywnych prosiliŜmy 

respondent·w o oszacowanie, na ile trudne byğoby dla nich zdobycie kaŨdej z nich, 

gdyby tego chcieli. Skala odpowiedzi wyznaczona byğa przez dwie skrajne 

moŨliwoŜci: ĂNiemoŨliweò oraz ĂBardzo ğatweò. Pozostawiono teŨ moŨliwoŜĺ 

odpowiedzi Ănie wiemò. Ocenie badanych poddano dostňpnoŜĺ napoj·w 

alkoholowych, lek·w uspokajajŃcych i nasennych, substancji wziewnych oraz 

poszczeg·lnych Ŝrodk·w nielegalnych. Peğen rozkğad odpowiedzi uczni·w 

przedstawia tabela 61.  

NaleŨy zwr·ciĺ uwagň, Ũe w ocenach respondent·w poziom dostňpnoŜci napoj·w 

alkoholowych jest wysoki. Uczniowie klas mğodszych, uznali za bardzo ğatwe do 

zdobycia: piwo ï 46,3% uczni·w, wino ï 35,2% uczni·w i w·dkň ï 32,8% uczni·w. 

Jedynie niewielki odsetek tej grupy badanych uznağ za niemoŨliwe do zdobycia piwo 

(3,5%), wino (6,1%) i w·dkň (8,9%). MğodzieŨ deklaruje podobny poziom dostňpu do 

tytoniu. Za bardzo ğatwy do zdobycie uznağo go 39,8% badanych, za niemoŨliwy do 

zdobycie ï jedynie 3,6%. MoŨna zauwaŨyĺ, Ũe wiňkszoŜĺ badanych nie ma duŨych 

trudnoŜci z dostňpem do napoj·w alkoholowych i tytoniu, mimo Ũe wedğug polskiego 

prawa sprzedaŨ i podawanie uŨywek nieletnim jest zabroniona.  

 
DostňpnoŜĺ poszczeg·lnych napoj·w alkoholowych i tytoniu w ocenach uczni·w 

szk·ğ ponadgimnazjalnych jest znacznie wyŨsza, co nie powinno dziwiĺ, bowiem 

badanym ze starszej grupy do peğnoletnioŜci niewiele brakuje. Zgodnie  

z oczekiwaniami odsetki deklarujŃcych ğatwy dostňp najwiňksze sŃ w przypadku 

piwa, a najmniejsze w przypadku w·dki. OdpowiedŦ ĂBardzo ğatweò padğa  

w przypadku papieros·w ze strony 66,7% starszej mğodzieŨy, w przypadku piwa  

ï 75,6% wina ï 70,5% i w·dki 67,4%. Jedynie niewielki odsetek tej grupy badanych 

uznağ za niemoŨliwe do zdobycia: tytoŒ ï 2,3%, piwo ï 1,4 %, wino ï 2,2% i w·dkň  

ï 2,6%. W przewaŨajŃcej wiňkszoŜci badani nie mieli problem·w z ocenŃ 

dostňpnoŜci napoj·w alkoholowych.  
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Tabela 61. Ocena dostępności poszczególnych substancji  
 

Kohorta   
Nie 

moŨliwe 
Bardzo 
trudne 

Dosyĺ 
trudne 

Dosyĺ 
ğatwe 

Bardzo 
ğatwe 

Nie 
wiem 

Mğodsza 
kohorta (15-16 
lat) 
 

Papierosy 3,6 4,1 8,4 30,3 39,8 13,8 

Piwo 3,5 5,0 7,9 29,5 46,3 7,8 

Cydr 10,3 7,3 12,6 20,3 23,1 26,5 

Alcopops 13,1 7,7 12,4 11,9 16,2 38,7 

Wino 6,1 6,6 11,0 29,0 35,2 12,0 

W·dka 8,9 10,4 10,7 25,6 32,8 11,6 

Marihuana lub 
haszysz 

20,7 13,8 14,3 23,1 11,9 16,3 

Amfetamina 36,2 17,0 11,6 8,3 4,2 22,6 

Metamfetamina 36,7 17,9 11,3 6,8 4,1 23,0 

Leki uspokajajŃce lub 
nasenne 

15,6 9,7 13,0 24,1 21,4 16,2 

Ecstasy 35,2 17,7 10,6 7,2 5,7 23,5 

Kokaina 34,6 18,7 11,1 8,0 5,5 22,3 

Crack 37,1 17,7 10,1 5,1 3,6 26,4 

Heroina 35,7 19,7 10,4 6,0 5,6 22,6 

Dopalacze 30,9 15,5 12,5 11,3 9,2 20,5 

Starsza 
kohorta (17-18 
lat) 
  
  
 

Papierosy 2,3 ,3 2,6 19,5 66,7 8,6 

Piwo 1,4 ,8 2,0 16,7 75,6 3,5 

Cydr 4,0 1,3 5,1 16,6 59,6 13,4 

Alcopops 5,2 2,0 5,2 12,8 46,0 28,8 

Wino 2,2 1,7 4,3 16,9 70,5 4,4 

W·dka 2,6 2,6 4,8 17,2 67,4 5,3 

Marihuana lub 
haszysz 

10,3 9,1 14,5 35,0 17,1 14,0 

Amfetamina 26,9 16,5 15,3 12,2 5,1 24,0 

Metamfetamina 26,5 18,0 15,7 10,6 4,2 25,0 

Leki uspokajajŃce lub 
nasenne 

12,3 7,6 12,2 29,3 22,1 16,4 

Ecstasy 25,7 14,6 15,5 13,6 6,1 24,5 

Kokaina 27,0 15,9 17,9 9,8 5,4 24,0 

Crack 28,4 16,2 16,8 7,5 3,9 27,2 

Heroina 28,0 17,8 15,7 9,2 4,0 25,4 

Dopalacze 25,7 13,6 10,8 16,8 9,3 23,9 



 64 

Najwiňkszy, dostňp niezaleŨnie od wieku mğodzi ludzie majŃ do piwa (odpowiednio 

46,3% i 75,6%), dalej w kolejnoŜci plasuje siň tytoŒ (39,8%, 66,7%) i wino (35,2%, 

70,5%). NiepokojŃca jest doŜĺ wysoka w obydwu grupach dostňpnoŜĺ lek·w 

uspokajajŃcych lub nasennych (21,4%, 22,1%). JeŜli chodzi o substancje nielegalne 

to najwiňksza dostňpnoŜciŃ charakteryzuje siň marihuana lub haszysz (11,9%, 

17,1%). 

 

Tabela 62. Ocena dostępu do poszczególnych substancji jako bardzo łatwy 
 

Poziom klasy   Lubelskie Polska 

Mğodsza kohorta 
(15-16 lat) 
 

Papierosy 39,8 
41,1 

Piwo 46,3 
45,8 

Cydr 23,1 
23,9 

Alcopops 16,2 
16,4 

Wino 35,2 
36,5 

W·dka 32,8 
33,2 

Marihuana lub haszysz 11,9 
13,7 

Amfetamina 4,2 
5,5 

Metamfetamina 4,1 
4,9 

Leki uspokajajŃce lub nasenne 21,4 
20,5 

Ecstasy 5,7 
5,9 

Kokaina 5,5 
5,5 

Crack 3,6 
3,7 

Heroina 5,6 
5,0 

Dopalacze 9,2 
9,3 
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Poziom klasy   Lubelskie Polska 

Starsza kohorta 
(17-18 lat) 
 
 

Papierosy 66,7 
64,9 

Piwo 75,6 
72,2 

Cydr 59,6 
56,8 

Alcopops 46,0 
38,5 

Wino 70,5 
67,3 

W·dka 67,4 
64,2 

Marihuana lub haszysz 17,1 
18,6 

Amfetamina 5,1 
6,2 

Metamfetamina 4,2 
5,8 

Leki uspokajajŃce lub nasenne 22,1 
22,7 

Ecstasy 6,1 
8,3 

Kokaina 5,4 
6,3 

Crack 3,9 
4,4 

Heroina 4,0 
4,6 

Dopalacze 9,3 
10,5 

 

Odpowiedzi na pytanie o to, czy badanemu proponowano jakieŜ substancje 

psychoaktywne dostarczyğy innego wskaŦnika dostňpnoŜci. Badanym przedstawiono 

listň Ŝrodk·w legalnych i nielegalnych i proszono o zaznaczenie tych, kt·re w czasie 

ostatnich 12 miesiňcy przed badaniem ktokolwiek im proponowağ. Rozkğad 

odpowiedzi zawarty w tabeli 63 wskazuje, Ũe najczňŜciej proponowanym mğodzieŨy 

Ŝrodkiem jest bez wŃtpienia alkohol. Z propozycjami dotyczŃcymi substancji 

nielegalnych spotykajŃ siň mniej liczne frakcje badanych i stosunkowo najczňŜciej 

dotyczŃ one konopi. Otrzymağo je chociaŨ raz w czasie ostatnich 12 miesiňcy 22,2% 

uczni·w z klas mğodszych i 34,8% uczni·w klas starszych. Odsetki uczni·w, kt·rym 

proponowano amfetaminň wynosiğy w przypadku mğodszej mğodzieŨyï 3,9%  

i starszej ï 3,8%.  

Zwraca uwagň stosunkowo wysoki odsetek uczni·w, kt·rzy spotykali siň  

z propozycjami alkoholu nielegalnie wytworzonego domowym sposobem, czyli 

bimbru. W mğodszej grupie z takŃ ofertŃ spotkağo siň 21% badanych, w starszej zaŜ ï 

39,5%.   
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Tabela 63. Ekspozycja na propozycje poszczególnych substancji 

poziom 
klasy   Lubelskie Polska 

 
 Mğodsza 
kohorta 
(15-16 lat) 
 
  
  
  
  
  
  
  
  

Piwo 70,9 66,3 

Wino 39,8 37,9 

W·dka 50,3 51,2 

Marihuana lub haszysz 22,2 23,2 

LSD 3,4 4,0 

Amfetamina 3,9 5,1 

Leki uspokajajŃce lub 

nasenne 
6,9 8,4 

Crack 2,6 2,2 

Kokaina 3,9 3,8 

Ecstasy 4,3 4,1 

Heroina 3,4 3,5 

Sterydy anaboliczne 1,8 2,8 

Polska heroina (kompot) 3,3 3,5 

Bimber 21,0 15,6 

Starsza 
kohorta 
(17-18 lat) 
 
  
  
  
  
  
  
  
  
 
  

Piwo 87,2 85,3 

Wino 61,8 61,0 

W·dka 76,7 75,6 

Marihuana lub haszysz 34,8 34,6 

LSD 3,9 4,1 

Amfetamina 3,8 5,6 

Leki uspokajajŃce lub 

nasenne 
7,0 7,4 

Crack 2,1 1,8 

Kokaina 2,4 3,7 

Ecstasy 3,8 5,8 

Heroina 2,1 2,3 

Sterydy anaboliczne 2,4 2,3 

Polska heroina (kompot) 2,4 2,3 

Bimber 39,5 28,2 
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Mğodzi ludzie raczej nie pijŃ napoj·w alkoholowych w miejscach publicznych, gdzie 

konsumuje siň alkohol lub robiŃ to rzadko (tabele 64 i 65). Nie jest to zaskoczeniem 

ze wzglňdu na to, Ũe szczeg·lnie mğodzieŨ z mğodszej grupy moŨe siň obawiaĺ 

negatywnej  reakcji spoğecznej. 

  

Tabela 64. Picie napojów alkoholowych w czasie ostatnich 30 dni przed 
badaniem w miejscach publicznych - pub, bar, kawiarnia, restauracja, 
dyskoteka (województwo lubelskie) 
 

Poziom klasy   
Nie 
piğem 

1-2 
razy 

3-5 
razy 

6-9 
razy 

10-19 
razy 

20 lub 
wiňcej razy 

Mğodsza kohorta 
(15-16 lat) 

Piwo 64,5 17,0 8,8 4,7 1,6 3,4 

Wino 82,2 12,1 2,9 ,7 ,5 1,6 

W·dka 77,8 11,3 5,6 2,0 1,0 2,2 

Starsza kohorta 
(17-18 lat) 
 

Piwo 38,1 26,9 18,4 8,7 5,0 2,7 

Wino 68,4 21,3 6,8 2,1 ,8 ,7 

W·dka 52,2 23,9 14,2 6,0 2,2 1,5 

 

Tabela 65. Picie napojów alkoholowych w czasie ostatnich 30 dni przed 
badaniem w miejscach publicznych - pub, bar, kawiarnia, restauracja, 
dyskoteka (Polska) 
 

Poziom klasy   
Nie 
piğem 

1-2 
razy 

3-5 
razy 

6-9 
razy 

10-19 
razy 

20 lub 
wiňcej razy 

Mğodsza kohorta 
(15-16 lat) 

Piwo 67,4 18,3 8,0 3,3 1,4 1,6 

Wino 83,9 10,8 3,0 1,1 ,5 ,7 

W·dka 78,9 11,7 4,6 2,4 1,2 1,3 

Starsza kohorta 
(17-18 lat) 
 

Piwo 44,5 25,6 16,9 7,2 3,3 2,5 

Wino 72,0 18,9 6,0 1,9 ,5 ,8 

W·dka 55,1 23,0 11,8 6,2 1,9 2,0 

 

W tabeli 66 zestawiono dane dotyczŃce zakup·w napoj·w alkoholowych w czasie 

ostatnich 30 dni przed badaniem. Odsetki badanych z mğodszej kohorty, kt·rzy 
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dokonywali zakupu poszczeg·lnych napoj·w alkoholowych w czasie ostatnich 30 dni 

sŃ niŨsze niŨ analogiczne odsetki wŜr·d badanych ze starszej grupy.  

 

Tabela 66. Zakupy napojów alkoholowych w czasie ostatnich 30 dni przed 
badaniem (województwo lubelskie) 
 

Poziom 
klasy   

Nie 
kupowa

-ğem 1-2 razy 3-5 razy 6-9 razy 
10-19 
razy 

20 lub 
wiňcej 
razy 

Mğodsza 
kohorta 
(15-16 lat) 

Piwo 76,3 11,5 6,9 1,4 1,8 2,1 

Wino 91,1 5,4 1,2 ,3 ,9 1,2 

W·dka 86,8 8,0 2,5 ,9 ,5 1,3 

Starsza 
kohorta 
(17-18 lat) 
 

Piwo 40,7 26,2 16,2 8,5 4,6 3,9 

Wino 75,0 16,9 4,8 1,5 ,5 1,3 

W·dka 65,7 19,3 7,4 3,8 1,6 2,2 

 

Tabela 67. Zakupy napojów alkoholowych w czasie ostatnich 30 dni przed 
badaniem (Polska) 
 
 

Poziom 
klasy   

Nie 
kupowa

-ğem 1-2 razy 3-5 razy 6-9 razy 
10-19 
razy 

20 lub 
wiňcej 
razy 

Mğodsza 
kohorta 
(15-16 lat) 

Piwo 75,8 12,8 6,2 2,7 1,1 1,3 

Wino 90,4 6,0 1,8 ,7 ,4 ,7 

W·dka 85,4 8,2 3,0 1,6 ,8 1,0 

Starsza 
kohorta 
(17-18 lat) 
 

Piwo 47,7 24,9 13,7 7,1 3,4 3,1 

Wino 79,3 13,7 4,5 1,2 ,5 ,7 

W·dka 68,9 17,1 7,3 3,4 1,7 1,6 

 

WiňkszoŜĺ badanych dokonujŃcych zakup·w wina bŃdŦ w·dki robiğa to 1-2 razy  

w czasie ostatnich 30 dni przed badaniem. Trochň inaczej jest z piwem. Wprawdzie 

tu r·wnieŨ najwiňksza frakcja badanych dokonywağa zakup·w 1-2 razy, ale doŜĺ 
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znaczna jest teŨ frakcja kupujŃcych ten nap·j 3-5 razy w tym czasie szczeg·lnie 

wŜr·d starszej mğodzieŨy.  

 

Mğodzi ludzie, kt·rzy pr·bowali kupowaĺ napoje alkoholowe najczňŜciej spotkali siň  

z odmowami sprzedaŨy od jednego do dw·ch razy. Mğodszym uczniom czňŜciej 

odmawiano sprzedaŨy.  

 
Tabela 68. Odmowy sprzedaży napojów alkoholowych w czasie ostatnich 30  
dni przed badaniem ze względu na młody wiek (Województwo Lubelskie) 
 

Poziom 
klasy   

Nie 
kupowa

-ğem 1-2 razy 3-5 razy 6-9 razy 
10-19 
razy 

20 lub 
wiňcej 
razy 

Mğodsza 
kohorta 
(15-16 lat) 

Piwo 86,6 7,4 1,7 1,9 ,5 1,9 

Wino 92,9 2,8 ,9 ,7 ,5 2,1 

W·dka 90,2 4,3 1,1 1,5 ,5 2,4 

Starsza 
kohorta 
(17-18 lat) 
 

Piwo 82,6 12,6 2,3 ,7 ,8 ,9 

Wino 91,7 5,2 2,0 ,3 ,2 ,6 

W·dka 87,7 8,1 1,7 ,8 ,7 1,0 

 

Tabela 69. Odmowy sprzedaży napojów alkoholowych w czasie ostatnich 30  
dni przed badaniem ze względu na młody wiek (Polska) 
 

Poziom 
klasy   

Nie 
kupowa

-ğem 1-2 razy 3-5 razy 6-9 razy 
10-19 
razy 

20 lub 
wiňcej 
razy 

Mğodsza 
kohorta (15-
16 lat) 

Piwo 87,3 8,2 1,8 1,0 ,4 1,3 

Wino 93,1 3,5 1,2 ,7 ,3 1,2 

W·dka 90,1 5,3 1,3 1,1 ,5 1,7 

Starsza 
kohorta (17-
18 lat) 
 

Piwo 85,6 9,5 2,8 ,8 ,7 ,6 

Wino 93,4 3,9 1,3 ,5 ,3 ,6 

W·dka 88,5 7,1 2,1 1,1 ,5 ,8 
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Kolejne pytanie majŃce za zadanie uszczeg·ğowienie wiedzy na temat dostňpnoŜci 

substancji psychoaktywnych dotyczyğo przetwor·w konopi i sondowağo znajomoŜci 

miejsc, gdzie moŨna te substancje ğatwo nabyĺ (tabela 70).  

WiňkszoŜĺ respondent·w orientuje siň, gdzie moŨna kupiĺ marihuanň lub haszysz. 

Odsetek badanych nie znajŃcych takich miejsc jest wyŨszy wŜr·d mğodszej 

mğodzieŨy (62,6%) niŨ starszej (58,3%).  

Mğodsi najczňŜciej wŜr·d miejsc, w kt·rych moŨna dokonaĺ zakupu wymieniali ulicň  

i park (21,1%), szkoğň (11,8%), mieszkanie dealera (10,6%), oraz Internet (9,6%). 

Uczniowie starsi uszeregowali podane miejsca w podobny spos·b:  ulica i park 

(20,8%) mieszkanie dealera (14%), szkoğň (13,1%) oraz dyskotekň lub bar (15,1%). 

 
Tabela 70. Miejsca gdzie można łatwo kupić marihuanę lub haszysz 
 

Poziom klasy   
Lubelskie Polska 

Mğodsza kohorta 
(15-16 lat) 
 

Nie znam takich miejsc  62,6 62,2 

Ulica, park 21,1 20,9 

Szkoğa 11,8 11,6 

Dyskoteka, bar 7,9 10,4 

Mieszkanie dealera 10,6 11,7 

Internet 9,6 10,2 

Inne miejsce 5,4 6,4 

Starsza kohorta 
(17-18 lat) 
 

Nie znam takich miejsc  58,3 54,5 

Ulica, park 20,8 24,8 

Szkoğa 13,1 14,7 

Dyskoteka, bar 15,1 16,7 

Mieszkanie dealera 14,0 16,4 

Internet 11,3 11,0 

Inne miejsce 5,2 6,2 
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Ryzyko związane z używaniem substancji psychoaktywnych w opiniach 
badanych 
 

UŨywanie substancji psychoaktywnych, zar·wno legalnych, takich jak napoje 

alkoholowe czy tytoŒ, jak i nielegalnych, takich jak narkotyki, niesie za sobŃ ryzyko 

pojawienia siň szk·d zdrowotnych i spoğecznych. Ryzyko to jest szczeg·lnie duŨe, 

gdy po te substancje siňgajŃ ludzie bardzo mğodzi, nieŜwiadomi tego, co moŨe im 

groziĺ. Pewne znaczenie profilaktyczne moŨe tu mieĺ wiedza na temat wielorakich 

niebezpieczeŒstw zwiŃzanych z ich uŨywaniem. Nie tylko dlatego, Ũe uŜwiadomienie 

sobie ryzyka skğaniaĺ powinno do ograniczania konsumpcji, ale r·wnieŨ dlatego, Ũe 

stwarza ono szansň zadbania o jak najwiňksze zminimalizowanie niebezpieczeŒstwa 

powikğaŒ. Zobaczmy, zatem na ile mğodzieŨ zdaje sobie sprawň z ryzyka zwiŃzanego 

z uŨywaniem r·Ũnych substancji.  

PrzedstawiliŜmy badanym listň Ŝrodk·w legalnych i nielegalnych i poprosiliŜmy, aby 

na czterostopniowej skali od Ănie ma ryzykaò do ĂduŨe ryzykoò ocenili ryzyko 

zaszkodzenia sobie w wyniku uŨywania kaŨdego z nich. W przypadku wiňkszoŜci 

substancji pytano osobno o ryzyko zwiŃzane z podejmowaniem pr·b oraz ryzyko 

wynikajŃce z regularnego uŨywania. Tylko przy napojach alkoholowych, 

traktowanych zresztŃ ğŃcznie, oraz przy konopiach wprowadzono trzy poziomy 

nasilenia uŨywania. W przypadku alkoholu odpowiadajŃ one trzem stylom picia tj.: 

Ămağe iloŜci jednorazowo, ale czňstoò, ĂduŨe iloŜci jednorazowo ale rzadkoò oraz 

ĂduŨo jednorazowo i czňstoò. W odniesieniu do przetwor·w konopi trzy poziomy 

uŨywania odpowiadajŃ eksperymentowaniu, uŨywaniu okazjonalnemu i uŨywaniu 

regularnemu.  

Peğne rozkğady odpowiedzi uczni·w zestawiono w tabeli 71.  
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Tabela 71. Ocena ryzyka związanego z używaniem poszczególnych substancji  
 

Kohorta   
Nie ma 
ryzyka 

Mağe 
ryzyko 

Umarko-
wane 
ryzyko 

DuŨe 
ryzyko Nie wiem 

Mğodsza 
kohorta (15-
16 lat) 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

PalŃ papierosy od czasu 
do czasu 

9,1 34,7 37,4 15,2 3,6 

WypalajŃ co najmniej 
paczkň papieros·w 
dziennie 

3,1 3,1 16,2 74,6 3,0 

Pr·bujŃ 1 raz lub 2 razy 
elektronicznych 
papieros·w 

31,0 39,3 15,9 8,1 5,7 

WypijajŃ 1 lub 2 drinki 
prawie codziennie 

6,8 18,1 34,0 36,1 5,0 

WypijajŃ 4 lub 5 drink·w 
prawie codziennie 

3,7 3,5 16,0 71,3 5,5 

WypijajŃ 5 drink·w lub 
wiňcej w czasie weekendu 

5,0 6,7 25,2 55,2 7,8 

Pr·bujŃ 1 raz lub 2 razy 
marihuany lub haszyszu 

16,8 24,4 19,1 31,2 8,5 

PalŃ marihuanň lub 
haszysz od czasu do 
czasu 

11,1 19,2 26,5 34,7 8,6 

PalŃ marihuanň lub 
haszysz regularnie 

6,7 5,0 14,1 66,4 7,8 

Pr·bujŃ 1 raz lub 2 razy 
esctasy 

4,9 13,7 21,6 41,7 18,2 

BiorŃ esctasy regularnie 2,5 1,4 6,5 73,5 16,2 

Pr·bujŃ 1 raz lub 2 razy 
amfetaminň 

4,2 10,7 21,9 48,7 14,4 

BiorŃ amfetaminň 
regularnie 

2,5 1,0 3,4 80,4 12,7 

Pr·bujŃ 1 raz lub 2 razy 
syntetycznych 
kannabinoid·w 

4,4 6,2 17,9 46,1 25,4 

Pr·bujŃ 1 raz lub 2 razy 
dopalaczy 

9,2 15,3 24,3 44,2 7,0 

BiorŃ dopalacze regularnie 5,4 2,1 3,2 83,4 5,8 

      

Kohorta   
Nie ma 
ryzyka 

Mağe 
ryzyko 

Umarko-
wane 
ryzyko 

DuŨe 
ryzyko Nie wiem 
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Zdecydowana wiňkszoŜĺ uczni·w dostrzega ryzyko szk·d zwiŃzanych z uŨywaniem 

substancji psychoaktywnych. Tylko bardzo nieliczni stwierdzajŃ, Ũe ich uŨywanie nie 

jest zwiŃzane z Ũadnym negatywnym nastňpstwem. Stosunkowo najwiňcej takich 

odpowiedzi padğo przy eksperymentowaniu z marihuanŃ lub haszyszem, 

dopalaczami oraz paleniu papieros·w od czasu do czasu. Jednak regularne palenie 

Starsza 
kohorta (17-
18 lat)   
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

PalŃ papierosy od czasu do 
czasu 

8,5 37,5 36,3 14,7 3,0 

WypalajŃ co najmniej 
paczkň papieros·w dziennie 

2,7 3,9 15,2 75,3 3,0 

Pr·bujŃ 1 raz lub 2 razy 
elektronicznych papieros·w 

32,0 41,7 14,5 7,4 4,3 

WypijajŃ 1 lub 2 drinki 
prawie codziennie 

6,6 19,6 34,6 36,0 3,2 

WypijajŃ 4 lub 5 drink·w 
prawie codziennie 

4,0 5,4 15,5 71,1 4,0 

WypijajŃ 5 drink·w lub 
wiňcej w czasie weekendu 

6,6 11,6 29,1 47,0 5,6 

Pr·bujŃ 1 raz lub 2 razy 
marihuany lub haszyszu 

24,9 26,5 19,5 20,3 8,7 

PalŃ marihuanň lub haszysz 
od czasu do czasu 

15,9 21,7 29,7 24,9 7,8 

PalŃ marihuanň lub haszysz 
regularnie 

7,4 6,9 18,0 59,5 8,2 

Pr·bujŃ 1 raz lub 2 razy 
esctasy 

6,3 15,1 24,2 37,9 16,5 

BiorŃ esctasy regularnie 3,5 1,9 6,7 73,5 14,4 

Pr·bujŃ 1 raz lub 2 razy 
amfetaminň 

5,0 8,1 21,0 52,4 13,5 

 
BiorŃ amfetaminň regularnie 3,4 1,2 4,1 79,4 11,8 

 Pr·bujŃ 1 raz lub 2 razy 
syntetycznych 
kannabinoid·w 

5,3 5,4 17,6 49,3 22,4 

 
Pr·bujŃ 1 raz lub 2 razy 
dopalaczy 

5,0 13,9 23,7 49,5 7,9 

 
BiorŃ dopalacze regularnie 3,2 ,9 3,0 85,4 7,5 
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papieros·w w iloŜci co najmniej jednej paczki dziennie lub regularne palenie 

marihuany lub haszyszu, czy przyjmowanie dopalaczy traktowane jest jako 

zachowanie bardzo ryzykowne. Analiza rozkğad·w odpowiedzi wskazuje na nasilenie 

uŨywania jako gğ·wne Ŧr·dğo zr·Ũnicowania ryzyka, w mniejszym stopniu rolň tň peğni 

rodzaj substancji. 

Eksperymentowanie z takimi narkotykami, jak ecstasy traktowane jest w sumie jako 

mniej ryzykowne niŨ regularne palenie papieros·w lub czňste picie w duŨych 

iloŜciach napoj·w alkoholowych. Ryzyko zwiŃzane z poszczeg·lnymi substancjami 

jest jednak r·wnieŨ r·Ũnicowane przez badanych, chociaŨ, jak siň wydaje,  

w mniejszym stopniu. JeŜli wziŃĺ pod uwagň tylko odsetki respondent·w 

wybierajŃcych odpowiedŦ ĂduŨe ryzykoò, to na poziomie eksperymentowania za 

najbardziej groŦnŃ w opiniach badanych uznaĺ moŨna amfetaminň (48,7%  

w mğodszej grupie i 52,4% w starszej grupie). W przypadku przetwor·w konopi 

odsetki te sŃ wyraŦnie niŨsze ï 31,2% w mğodszej kohorcie i 20,3% w starszej 

kohorcie. Na poziomie regularnego uŨywania najwiňksze odsetki badanych za 

obarczone duŨym ryzykiem uznağy regularne zaŨywanie dopalaczy i amfetaminy. 

Trzeba jednak dodaĺ, Ũe regularne palenie tytoniu oceniane byğo r·wnieŨ jako 

zwiŃzane z duŨym ryzykiem.  

OceniajŃc ryzyko zwiŃzane z r·Ũnymi stylami picia napoj·w alkoholowych, za 

najbardziej niebezpieczny model mğodzieŨ uznağa czňste picie w duŨych iloŜciach. 

Na drugim miejscu znalazğo siň rzadsze picie w duŨych iloŜciach, a na trzecim 

czňstsze picie, ale w mniejszych iloŜciach. Warto takŨe zauwaŨyĺ, Ũe wiňksze 

odsetki badanych uznajŃ palenie marihuany lub haszyszu od czasu do czasu za 

czynnoŜĺ obarczonŃ mniejszym ryzykiem niŨ czňste picie duŨych iloŜci napoj·w 

alkoholowych lub picie weekendowe.  

MoŨna stwierdziĺ, Ũe oceny poszczeg·lnych substancji dokonywane przez uczni·w  

z obu poziom·w nauczania niewiele r·ŨniŃ siň miňdzy sobŃ.  

Dane na temat postrzegania ryzyka szk·d w efekcie uŨywania substancji 

psychoaktywnych prowadzŃ do wniosku, Ũe mğodzieŨ jest doŜĺ dobrze zorientowana 

w skali zagroŨeŒ. Nie ulega teŨ ona stereotypom nadal obecnym wŜr·d czňŜci 

starszego pokolenia, wedğug kt·rych pojedyncze eksperymenty z narkotykami budzŃ 

znacznie wiňksze zagroŨenie niŨ czňste uŨywanie w duŨych iloŜciach substancji 

legalnych, takich jak alkohol czy tytoŒ. 
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Używanie substancji psychoaktywnych w otoczeniu badanych 
 

Odpowiedzi na pytanie o to, ile os·b spoŜr·d przyjaci·ğ respondenta uŨywa 

substancji psychoaktywnych dostarczajŃ uzupeğniajŃcego wskaŦnika 

rozpowszechnienia uŨywania tych Ŝrodk·w przez mğodzieŨ. Wprawdzie z odpowiedzi 

respondent·w nie moŨna w prosty spos·b wyliczyĺ liczby os·b uŨywajŃcych 

poszczeg·lnych Ŝrodk·w, ale mogŃ one w pewnym stopniu peğniĺ rolň kontrolnŃ 

wobec oszacowaŒ uzyskanych na podstawie informacji dotyczŃcych uŨywania tych 

substancji przez respondent·w. WskaŦnik rozpowszechnienia uŨywania substancji  

w najbliŨszym otoczeniu badanych moŨna teŨ z pewnymi zastrzeŨeniami 

interpretowaĺ jako wskaŦnik ryzyka siňgania po te substancje. Znaczne 

rozpowszechnienie substancji wŜr·d przyjaci·ğ respondenta moŨe zwiňkszaĺ szanse 

na to, Ũe bňdzie on ich uŨywağ. Rozkğady odpowiedzi na to pytanie o to, ilu zdaniem 

respondenta jego przyjaci·ğ uŨywa poszczeg·lnych substancji psychoaktywnych 

zawiera tabela 72. Badani na to pytanie odpowiadali przy uŨyciu skali kt·rej kraŒce 

wyznaczane byğy przez odpowiedzi: Ăniktò i Ăwszyscyò.  

Przedstawione w tabeli rozkğady odpowiedzi potwierdzajŃ znaczne 

rozpowszechnienie uŨywania przez mğodzieŨ substancji legalnych, przede wszystkim 

alkoholu i tytoniu. W klasach mğodszych tylko ok. 10,6%- 14,3% uczni·w nie ma 

wŜr·d przyjaci·ğ nikogo, kto piğby lub paliğ. W klasach starszych analogiczne odsetki 

te ksztağtujŃ siň na poziomie od 3,3% do 6,5%. JednoczeŜnie w klasach mğodszych 

15,9% badanych twierdzi, Ũe wiňkszoŜĺ ich przyjaci·ğ pali i 25,7% twierdzi, Ũe 

wiňkszoŜĺ pije. W klasach starszych takich respondent·w byğo odpowiednio 24,1%  

i 44,5%. Znacznie mniej rozpowszechnione jest wŜr·d przyjaci·ğ respondent·w 

zjawisko upijania siň, 26,8% badanych w klasach mğodszych i 13,9% w klasach 

starszych nie przyjaŦni siň z nikim, kto by siň upijağ. Odsetek mğodszych badanych, 

kt·rych przyjaciele w wiňkszoŜci upijajŃ siň wynosi 11,8%, a analogiczny odsetek 

wŜr·d uczni·w starszych ï 19%.  

JeŜli chodzi o substancje psychoaktywne to przyjaciele w respondent·w najczňŜciej 

siňgajŃ po marihuanň lub haszysz. Zdecydowanie rzadziej badani majŃ do czynienia 

z osobami uŨywajŃcymi innych substancji. Zar·wno w klasach mğodszych jak 

starszych przewaŨajŃca wiňkszoŜĺ badanych twierdzi, Ũe nikt z przyjaci·ğ nie uŨywa 

tych Ŝrodk·w. Zgodnie z oczekiwaniami rozpowszechnienie uŨywania 
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poszczeg·lnych substancji psychoaktywnych innych niŨ alkohol w otoczeniu 

respondent·w nie jest jednakowe.  

 
Tabela 72. Ocena rozpowszechnienia używania substancji wśród przyjaciół 
 

Poziom 
klasy   Nikt 

Kilka 
os·b Sporo WiňkszoŜĺ Wszyscy 

Mğodsza 
kohorta 
(15-16 lat) 
  

palŃ papierosy 14,3 38,6 28,6 15,9 2,6 

pije napoje alkoholowe 10,6 29,9 26,9 25,7 6,9 

upija siň  26,8 38,2 21,2 11,8 2,0 

pali marihuanň lub 
haszysz 

52,0 35,1 8,0 3,5 1,3 

bierze Ŝrodki 
uspokajajŃce lub 
nasenne (bez przepisu 
lekarza) 

82,9 13,6 1,2 1,0 1,2 

bierze ecstasy 87,0 10,2 ,9 1,1 ,8 

uŨywa Ŝrodk·w 
wziewnych 

87,8 8,3 1,4 1,1 1,4 

Starsza 
kohorta 
(17-18 lat)   
 
  

palŃ papierosy 6,5 32,8 34,9 24,1 1,7 

pije napoje alkoholowe 3,3 15,0 24,6 44,5 12,5 

upija siň  13,9 36,4 27,1 19,0 3,6 

pali marihuanň lub 
haszysz 

33,7 48,4 13,3 3,7 ,9 

bierze Ŝrodki 
uspokajajŃce lub 
nasenne (bez przepisu 
lekarza) 

77,3 19,2 2,2 ,8 ,6 

bierze ecstasy 86,8 10,5 1,6 ,5 ,7 

uŨywa Ŝrodk·w 
wziewnych 

89,4 8,3 ,7 ,6 1,0 

 

Relatywnie najczňŜciej spotykamy tu leki uspokajajŃce i nasenne przyjmowane bez 

przepisu lekarza. JeŨeli uczniowie posiadajŃ wŜr·d przyjaci·ğ osoby zaŨywajŃce 

ekstazy lub Ŝrodki wziewne, to jest to zwykle nie wiňcej niŨ kilka os·b. 

 

 
 



 77 

Rodzice, a używanie substancji przez młodzież 

 

WŜr·d r·Ũnych instytucji odpowiedzialnych za wychowanie mğodego pokolenia 

najwaŨniejsza rola zdaje siň przypadaĺ rodzinie. TakŨe w kwestii uŨywania 

substancji rodzina, a szczeg·lnie rodzice, mogŃ mieĺ decydujŃcy wpğyw. 

Przyzwolenie ze strony rodzic·w lub brak zainteresowania stosunkiem dzieci do 

alkoholu i innych substancji moŨe sprzyjaĺ ich uŨywaniu przez mğodych ludzi  

a odpowiednio realizowana strategia wychowawcza moŨe zapobiec podejmowaniu  

i ponawianiu doŜwiadczeŒ z substancjami. DoniosğoŜĺ profilaktycznej roli rodziny 

podkreŜlana byğa przez wiňkszoŜĺ dorosğych badanych w og·lnopolskich badaniach 

ankietowych zrealizowanych w 2002 r. z inicjatywy Krajowego Biura ds. 

Przeciwdziağania Narkomanii i PaŒstwowej Agencji RozwiŃzywania Problem·w 

Alkoholowych oraz powt·rzonych w 2006 r. i 2010 r. przez Krajowe Biuro ds. 

Przeciwdziağania Narkomanii. 

Istotne znaczenie majŃ zasady panujŃce w domu. WyglŃda na to, Ũe nie wszyscy 

rodzice sygnalizujŃ dzieciom jakie zasady panujŃ w domu i poza nim (Tabela 73).  

W mğodszej grupie badani zadeklarowali, Ũe 50% rodzic·w rzadko lub prawie nigdy 

nie okreŜla  zasad domowych i blisko 51% - nie okreŜla zasad dotyczŃcych 

zachowania poza domem. W starszej kohorcie 51% rodzic·w rzadko lub prawie 

nigdy nie okreŜla  zasad domowych i blisko 56,1% - nie okreŜla zasad dotyczŃcych 

zachowania poza domem. Okoğo poğowa rodzic·w wie, gdzie i z kim ich dzieci 

spňdzajŃ czas jeŜli chodzi o mğodszŃ mğodzieŨ. W przypadku starszej mğodzieŨy 

nieco mniejsze odsetki rodzic·w majŃ takŃ wiedzň. 

 

W tabeli 74 mğodzi ludzie oceniali relacje z rodzicami i przyjaci·ğmi na 7 punktowej 

skali. W obydwu grupach wiekowych Ŝrednie ocen byğy podobne  i oscylowağy 

wok·ğ 5. 
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Tabela 73. Zasady panujące w domu oraz relacje z rodzicami 

Kohorta   
Prawie 
zawsze Czňsto Czasem Rzadko 

Prawie 
nigdy 

Mğodsza 
kohorta 
(15-16 lat) 
  

Moi rodzice okreŜlili 
Ŝcisğe zasady, co ja 
mogň robiĺ w domu 

8,9 14,8 25,7 27,2 23,4 

Moi rodzice okreŜlili 
Ŝcisğe zasady, co ja 
mogň robiĺ poza 
domem 

9,1 16,1 24,0 27,5 23,3 

Moi rodzice wiedzŃ, z 
kim ja spňdzam 
wieczory 

53,5 24,2 11,2 6,3 4,8 

Moi rodzice wiedzŃ, 
gdzie ja spňdzam 
wieczory 

52,0 23,0 14,0 5,2 5,8 

Mogň ğatwo poŨyczyĺ 
pieniŃdze od matki lub 
ojca 

33,0 26,2 24,1 11,1 5,6 

Mogň ğatwo dostaĺ w 
podarunku pieniŃdze 
od matki lub ojca 

23,0 25,1 29,4 15,7 6,8 

Starsza 
kohorta 
(17-18 lat)   
 
  

Moi rodzice okreŜlili 
Ŝcisğe zasady, co ja 
mogň robiĺ w domu 

7,2 15,8 26,0 28,6 22,4 

Moi rodzice okreŜlili 
Ŝcisğe zasady, co ja 
mogň robiĺ poza 
domem 

5,1 13,0 25,8 30,5 25,6 

Moi rodzice wiedzŃ, z 
kim ja spňdzam 
wieczory 

46,2 26,6 13,9 7,4 6,0 

Moi rodzice wiedzŃ, 
gdzie ja spňdzam 
wieczory 

46,4 26,7 13,6 7,5 5,9 

Mogň ğatwo poŨyczyĺ 
pieniŃdze od matki lub 
ojca 

34,8 25,8 24,2 10,8 4,4 

Mogň ğatwo dostaĺ w 
podarunku pieniŃdze 
od matki lub ojca 

23,3 24,6 29,2 15,9 7,0 
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Tabela 74. Relacje z rodzicami i przyjaciółmi (Średnie ocen na skali 7-mio 
stopniowej)  
 

 

Kohorta 

Mğodsza 
kohorta 
(15-16 lat) 

Starsza 
kohorta 
(17-18 lat)   

Moja rodzina bardzo stara siň mi pomagaĺ 5,28 5,42 

Moja rodzina daje mi potrzebnŃ emocjonalnŃ pomoc 5,07 5,05 

Mogň rozmawiaĺ o moich problemach z rodzinŃ 4,83 4,77 

Moja rodzina chňtnie pomaga mi w podejmowaniu wğasnych 
decyzji 

4,94 4,92 

5,02 5,19 

Moi przyjaciele naprawdň starajŃ siň mi pom·c 5,09 5,29 

Mogň liczyĺ na moich przyjaci·ğ, kiedy coŜ idzie nie tak 
5,32 5,39 

Mam przyjaci·ğ, z kt·rymi mogň dzieliĺ moje radoŜci i troski 5,14 5,28 

Mogň rozmawiaĺ z przyjaci·ğmi o moich problemach 
5,28 5,42 

 

Tabela 75. Relacje z rodzicami i przyjaciółmi (Średnie ocen na skali 7-mio 
stopniowej) (Polska) 
 

 

Kohorta 

Mğodsza 
kohorta 
(15-16 lat) 

Starsza 
kohorta 
(17-18 lat)   

Moja rodzina bardzo stara siň mi pomagaĺ 5,28 5,42 

Moja rodzina daje mi potrzebnŃ emocjonalnŃ pomoc 5,07 5,05 

Mogň rozmawiaĺ o moich problemach z rodzinŃ 4,83 4,77 

Moja rodzina chňtnie pomaga mi w podejmowaniu wğasnych 
decyzji 4,94 4,92 

Moi przyjaciele naprawdň starajŃ siň mi pom·c 5,02 5,19 

Mogň liczyĺ na moich przyjaci·ğ, kiedy coŜ idzie nie tak 
5,09 5,29 

Mam przyjaci·ğ, z kt·rymi mogň dzieliĺ moje radoŜci i troski 5,32 5,39 

Mogň rozmawiaĺ z przyjaci·ğmi o moich problemach 5,14 5,28 
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WiňkszoŜĺ badanych w mğodszej grupie (77,9%) i w starszej grupie (74,9%) jest 

zadowolonych lub bardzo zadowolonych ze stosunk·w z matkŃ. Nieco mniejsze 

zadowolenie badani deklarujŃ z relacji z ojcem (odpowiednio 61,7% i 58,9%). 

Najwiňksze zadowolenie badani odczuwajŃ z relacji z przyjaci·ğmi. 

 

 

Tabela 76. Zadowolenie ze stosunków z rodzicami (województwo lubelskie) 

Kohorta   

Bardzo 
zadowol

ony 
Zadowo

lony 

średnio 
zadowol

ony 

Nie 
zadowolo

ny 

Bardzo 
nie 

zadowolo
ny 

Nie ma 
takiej 
osoby 

Mğodsza 
kohorta 
(15-16 lat) 
  

Zadowolenie 
ze stosunk·w 
z matkŃ 

44,4 33,5 14,5 3,2 3,8 ,5 

Zadowolenie 
ze stosunk·w 
z ojcem 

32,5 29,2 19,4 6,4 8,6 4,0 

Zadowolenie 
ze stosunk·w 
z przyjaci·ğmi 

41,8 40,4 12,1 1,5 1,5 2,6 

Starsza 
kohorta 
(17-18 lat)   
 
  

Zadowolenie 
ze stosunk·w 
z matkŃ 

36,8 38,3 16,2 3,9 3,2 1,7 

Zadowolenie 
ze stosunk·w 
z ojcem 

27,8 32,9 19,8 6,9 6,9 5,7 

Zadowolenie 
ze stosunk·w 
z przyjaci·ğmi 

41,3 42,3 11,9 1,8 1,6 1,0 
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Tabela 77. Zadowolenie ze stosunków z rodzicami (Polska) 

Kohorta   

Bardzo 
zadowol

ony 
Zadowo

lony 

średnio 
zadowol

ony 

Nie 
zadowolo

ny 

Bardzo 
nie 

zadowolo
ny 

Nie ma 
takiej 
osoby 

Mğodsza 
kohorta 
(15-16 lat) 
  

Zadowolenie 
ze stosunk·w 
z matkŃ 

41,1 35,9 15,1 3,3 3,2 1,3 

Zadowolenie 
ze stosunk·w 
z ojcem 

30,2 31,7 18,3 6,7 6,8 6,3 

Zadowolenie 
ze stosunk·w 
z przyjaci·ğmi 

41,8 37,7 14,0 2,3 1,9 2,3 

Starsza 
kohorta 
(17-18 lat)   
 
  

Zadowolenie 
ze stosunk·w 
z matkŃ 

38,0 36,9 16,2 4,4 3,1 1,4 

Zadowolenie 
ze stosunk·w 
z ojcem 

25,8 33,1 20,2 7,8 7,4 5,7 

Zadowolenie 
ze stosunk·w 
z przyjaci·ğmi 

40,8 42,2 11,8 2,4 1,4 1,4 

 

Badani byli proszeni o odpowiedŦ na pytanie: czy gdyby chcieli napiĺ siň alkoholu, to 

ich rodzice pozwoliliby na to. Wyniki zestawiono w tabeli 78. Nieco czňŜciej na picie 

alkoholu nie zgadzajŃ siň matki. Zdecydowanie czňŜciej rodzice nie pozwalajŃ na 

picie alkoholu mğodszej mğodzieŨy. 

 
Tabela 78. Pozwolenie ze strony rodziców na picie napojów alkoholowych  
 

Poziom klasy   
Nigdy nie 
pozwala 

Pozwala, ale 
tylko przy 
rodzicach 

Pozwala 
takŨe bez 
obecnoŜci 
rodzic·w 

Trudno 
powiedzieĺ 

Mğodsza kohorta 
(15-16 lat) 
  

Ojciec 
54,8 18,3 5,9 21,1 

Matka 
60,8 15,9 6,6 16,7 

Starsza kohorta 
(17-18 lat)   
 
 

Ojciec 
18,4 9,4 39,9 32,4 

Matka 
19,6 10,8 42,0 27,6 
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Tabela 79. Pozwolenie ze strony rodziców na picie napojów alkoholowych 
(Polska) 
 

Poziom klasy   
Nigdy nie 
pozwala 

Pozwala, ale 
tylko przy 
rodzicach 

Pozwala 
takŨe bez 
obecnoŜci 
rodzic·w 

Trudno 
powiedzieĺ 

Mğodsza kohorta 
(15-16 lat) 
 

Ojciec 
49,5 22,4 7,0 21,1 

Matka 
53,6 22,1 7,5 16,8 

Starsza kohorta 
(17-18 lat)   
 
 

Ojciec 
19,1 13,0 39,2 28,8 

Matka 
19,6 14,1 41,7 24,6 

 
W zasadzie pğeĺ nie r·Ũnicuje zachowaŒ rodzic·w. 

 

Tabela 80. Pozwolenie ze strony rodziców na picie napojów alkoholowych 
(chłopcy, województwo lubelskie) 
 

Poziom klasy   
Nigdy nie 
pozwala 

Pozwala, ale 
tylko przy 
rodzicach 

Pozwala takŨe 
bez obecnoŜci 
rodzic·w 

Trudno 
powiedzieĺ 

Mğodsza kohorta (15-
16 lat) 
 

Ojciec 
56,5 17,4 5,3 20,8 

Matka 
66,5 11,9 4,7 16,9 

Starsza kohorta (17-
18 lat)   
 
 

Ojciec 
22,7 8,9 37,0 31,4 

Matka 
24,9 10,4 36,2 28,4 

 

Tabela 81. Pozwolenie ze strony rodziców na picie napojów alkoholowych 
(dziewczęta, województwo lubelskie) 
 
 

Poziom klasy   
Nigdy nie 
pozwala 

Pozwala, ale 
tylko przy 
rodzicach 

Pozwala takŨe 
bez obecnoŜci 
rodzic·w 

Trudno 
powiedzieĺ 

Mğodsza kohorta (15-
16 lat) 
 

Ojciec 
53,2 19,1 6,5 21,2 

Matka 
55,4 19,8 8,5 16,2 

Starsza kohorta (17-
18 lat)   
 
 

Ojciec 
13,8 9,7 42,9 33,7 

Matka 
14,0 11,2 47,9 26,9 
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Korzystanie z mediów społecznościowych i gier wideo 

 
W ostatnich czasach jesteŜmy alarmowani doniesieniami o  wzrastajŃcej 

czňstotliwoŜci i natňŨeniu korzystania przez mğodzieŨ z Internetu i medi·w 

spoğecznoŜciowych. W typowym dniu roboczym w mediach spoğecznoŜciowych 

mğodsi spňdzali najczňŜciej od 2 do 3 godzin, podobnie jak starsi. W typowy dzieŒ 

weekendowy wiňcej os·b zadeklarowağo przedğuŨony do 4- 5 godzin czas spňdzany 

w mediach spoğecznoŜciowych. 

 

Tabela 82. Czas spędzony w mediach społecznościowych w czasie ostatnich 7 
dni  
 
Kohorta   Lubelskie 

Mğodsza kohorta (15-
16 lat) 
 

Typowy dzieŒ roboczy Nie 7,2 

P·ğ godziny lub mniej 10,0 

Okoğo 1 godziny 14,2 

Okoğo 2-3 godzin 33,2 

Okoğo 4-5 godzin 19,1 

 6 godzin lub wiňcej 16,3 

Typowy dzieŒ weekendowy Nie 6,7 

P·ğ godziny lub mniej 6,7 

Okoğo 1 godziny 13,1 

Okoğo 2-3 godzin 24,8 

Okoğo 4-5 godzin 23,8 

 6 godzin lub wiňcej 24,8 

Starsza kohorta (17-
18 lat) 
 

Typowy dzieŒ roboczy Nie 5,7 

P·ğ godziny lub mniej 6,4 

Okoğo 1 godziny 16,3 

Okoğo 2-3 godzin 34,4 

Okoğo 4-5 godzin 21,4 

 6 godzin lub wiňcej 15,7 

Typowy dzieŒ weekendowy Nie 6,0 

P·ğ godziny lub mniej 5,9 

Okoğo 1 godziny 11,7 

Okoğo 2-3 godzin 25,6 

Okoğo 4-5 godzin 27,9 

 6 godzin lub wiňcej 23,0 
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W badaniu ESPAD diagnozowano r·wnieŨ symptomy  nadmiernego korzystania  

z gier na urzŃdzeniach elektronicznych, takich jak komputer, smartfon, konsola 

(tabela 83). W mğodszej grupie wiekowej i starszej uszeregowanie symptom·w 

wedğug  wystňpowania jest podobne:  27,6% mğodszej mğodzieŨy i 16,9% starszej 

przyznağo, Ũe ich rodzice sŃ przekonani, Ũe za duŨo czasu spňdzajŃ na graniu, 

18,1% mğodszych i 19,8% starszych Ũywi wğasne przekonanie, Ũe poŜwiňca zbyt 

wiele czasu na gry, a 7,6% mğodszych dzieci i 5% starszych odczuwa zğy humor jeŜli 

jest pozbawione grania.  

 
 
Tabela 83. Symptomy nadmiernego korzystania z mediów społecznościowych, 
takich jak Twitter, Facebook, Skype (województwo lubelskie) 
 

Kohorta   

Zdecydo
wanie 

tak 
Raczej 

tak 
Ani tak, 
ani nie 

Raczej 
nie 

Zdecyd
owanie 

nie 

Mğodsza 
kohorta 
(15-16 lat) 
  

Przekonanie, Ũe spňdza 
siň za duŨo czasu w tych 
mediach 

18,1 24,2 22,7 22,5 12,5 

Zğy humor jeŜli brak 
moŨliwoŜci uczestnictwa 
w tych mediach 

7,6 9,0 18,4 31,9 33,2 

Przekonanie rodzic·w, Ũe 
spňdza siň za duŨo czasu 
w tych mediach 

20,7 22,5 16,7 20,9 19,2 

Starsza 
kohorta 
(17-18 lat) 
  

Przekonanie, Ũe spňdza 
siň za duŨo czasu w tych 
mediach 

19,8 27,7 21,9 20,0 10,6 

Zğy humor jeŜli brak 
moŨliwoŜci uczestnictwa 
w tych mediach 

5,0 11,3 17,9 37,6 28,3 

Przekonanie rodzic·w, Ũe 
spňdza siň za duŨo czasu 
w tych mediach 

16,9 21,1 14,8 28,0 19,2 
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Tabela 84. Symptomy nadmiernego korzystania z mediów społecznościowych, 
takich jak Twitter, Facebook, Skype (Polska) 
 

Kohorta   

Zdecydo
wanie 

tak 
Raczej 

tak 
Ani tak, 
ani nie 

Raczej 
nie 

Zdecyd
owanie 

nie 

Mğodsza 
kohorta 
(15-16 lat) 
  

Przekonanie, Ũe spňdza 
siň za duŨo czasu w tych 
mediach 

19,3 24,6 22,0 20,2 13,8 

Zğy humor jeŜli brak 
moŨliwoŜci uczestnictwa 
w tych mediach 

6,9 10,6 17,5 31,3 33,7 

Przekonanie rodzic·w, Ũe 
spňdza siň za duŨo czasu 
w tych mediach 

20,8 20,1 16,7 20,6 21,8 

II klasy 
szk·ğ 
ponadgimn
a-zjalnych 
 
  

Przekonanie, Ũe spňdza 
siň za duŨo czasu w tych 
mediach 

19,6 26,8 23,0 20,3 10,3 

Zğy humor jeŜli brak 
moŨliwoŜci uczestnictwa 
w tych mediach 

3,8 9,5 19,4 33,9 33,5 

Przekonanie rodzic·w, Ũe 
spňdza siň za duŨo czasu 
w tych mediach 

15,2 20,7 15,9 25,4 22,7 

 

W mğodszej populacji zar·wno w dzieŒ powszedni jak w trakcie weekendu czas 

spňdzany na graniu zawierağ siň w przedziale od 2 do 3 godzin. W starszej grupie 

odsetki badanych deklarujŃcych granie w r·Ũnych przedziağach czasowych 

rozkğadağy siň r·wnomiernie. 

 



 86 

Tabela 85. Czas spędzony na grach na urządzeniach elektronicznych w czasie 
ostatnich 7 dni (województwo lubelskie) 
 

Kohorta  Nie 
korzyst
ağ 

P·ğ 
godziny 

lub 
mniej 

Ok. 1 
godz. 

Ok. 2-3 
godz. 

Ok. 4-5 
godz. 

6 
godzin i 
wiňcej 

Mğodsza 
kohorta 
(15-16 
lat) 
 

Typowy dzieŒ 
roboczy 32,8 13,4 18,2 21,3 7,5 6,8 

Typowy dzieŒ 
weekendowy 29,5 10,2 13,8 21,7 13,3 11,5 

Starsza 
kohorta 
(17-18 
lat) 

Typowy dzieŒ 
roboczy 43,0 18,3 14,3 14,5 4,7 5,3 

Typowy dzieŒ 
weekendowy 38,8 14,1 12,4 15,5 10,9 8,3 

 

 
Najwiňcej os·b z mğodszej kohorty grağo w ciŃgu ostatnich 7 dni poprzedzajŃcych 

badanie codziennie (20,9%). W starszej kohorcie najwiňcej os·b zadeklarowağo 

granie jednego dnia ( 18,5%). PrzyglŃdajŃc siň rozkğadom odpowiedzi na to pytanie 

moŨna zauwaŨyĺ nier·wnomierny ich rozkğad. Najwiňcej badanych deklaruje, Ũe 

spňdza 1 dzieŒ i 7 dni na graniu. 
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Tabela 86. Liczba dni spędzony na grach na urządzeniach elektronicznych  
w czasie ostatnich 7 dni 
 

Kohorta  Lubelskie Polska 

Mğodsza 
kohorta (15-16 
lat) 

 

Nie 29,1 29,8 

1 dzieŒ 13,4 13,9 

2 dni 10,9 10,1 

3 dni 7,0 8,9 

4 dni 7,1 6,7 

5 dni 6,2 6,6 

6 dni 5,5 4,0 

7 dni 20,9 20,1 

Starsza kohorta 
(17-18 lat) 

 

Nie 40,9 35,3 

1 dzieŒ 18,5 16,0 

2 dni 8,7 9,9 

3 dni 8,7 8,7 

4 dni 4,5 6,0 

5 dni 5,0 6,0 

6 dni 2,1 3,1 

7 dni 11,5 15,0 

 

 

 

Najwiňcej os·b zgğasza zaniepokojenie rodzic·w iloŜciŃ czasu spňdzanego na 

graniu. Dotyczy to zar·wno starszej jak i mğodszej grupy. Na drugim miejscu 

uplasowağo siň wğasne przekonanie o zbyt duŨej iloŜci czasu poŜwiňcanego na gry.  
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Tabela 87. Symptomy nadmiernego korzystania z gier na urządzeniach 
elektronicznych, takich komputer, smartfon, konsola (województwo lubelskie) 
 

Kohorta   

Zdecydo
wanie 

tak 
Raczej 

tak 
Ani tak, 
ani nie 

Raczej 
nie 

Zdecyd
owanie 

nie 

Mğodsza 
kohorta 
(15-16 lat) 
  

Przekonanie, Ũe spňdza 
siň za duŨo czasu na 
graniu 

6,2 10,8 14,7 25,4 43,0 

Zğy humor jeŜli brak 
moŨliwoŜci grania 

3,3 5,0 10,1 23,4 58,2 

Przekonanie rodzic·w, Ũe 
spňdza siň za duŨo czasu 
na graniu 

9,6 12,2 12,8 17,6 47,8 

Starsza 
kohorta 
(17-18 lat) 
 
  

Przekonanie, Ũe spňdza 
siň za duŨo czasu na 
graniu 

7,0 6,7 10,6 19,9 55,9 

Zğy humor jeŜli brak 
moŨliwoŜci grania 

2,3 3,2 8,9 18,5 67,0 

Przekonanie rodzic·w, Ũe 
spňdza siň za duŨo czasu 
na graniu 

6,2 9,1 8,5 16,3 59,9 

 
Tabela 88. Symptomy nadmiernego korzystania z gier na urządzeniach 
elektronicznych, takich komputer, smartfon, konsola (Polska) 
 

Kohorta   

Zdecydo
wanie 

tak 
Raczej 

tak 
Ani tak, 
ani nie 

Raczej 
nie 

Zdecyd
owanie 

nie 

Mğodsza 
kohorta 
(15-16 lat) 
  

Przekonanie, Ũe spňdza 
siň za duŨo czasu na 
graniu 

6,7 10,4 14,8 23,4 44,7 

Zğy humor jeŜli brak 
moŨliwoŜci grania 

3,9 5,2 9,7 22,0 59,3 

Przekonanie rodzic·w, Ũe 
spňdza siň za duŨo czasu 
na graniu 

10,6 11,1 11,6 17,9 48,8 

Starsza 
kohorta 
(17-18 lat) 
 
  

Przekonanie, Ũe spňdza 
siň za duŨo czasu na 
graniu 

5,6 8,4 13,0 21,6 51,4 

Zğy humor jeŜli brak 
moŨliwoŜci grania 

2,6 3,4 8,8 19,3 65,9 

Przekonanie rodzic·w, Ũe 
spňdza siň za duŨo czasu 
na graniu 

7,1 9,4 10,0 16,8 56,8 
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Gry hazardowe 

 

Sektor gier i zakğad·w wzajemnych w Polsce obejmuje takie formy dziağalnoŜci jak: 

loterie pieniňŨne, gry liczbowe, zakğady wzajemne, salony gry bingo, kasyna, salony 

gry na automatach, punkty gry na automatach o niskich wygranych. Gry hazardowe 

uprawiaĺ moŨna w internecie oraz poprzez uczestnictwo w loteriach SMS.  

W por·wnaniu do innych problem·w spoğecznych, hazardowi i problemom z nim 

zwiŃzanych poŜwiňca siň niewiele uwagi w debacie publicznej. Hazard patologiczny, 

czyli uzaleŨnienie od gier, w powszechnej opinii uznawane jest za stosunkowo 

marginalne zjawisko dotyczŃce niewielkiej liczby dorosğych mňŨczyzn. Hazard 

problemowy i patologiczny prowadzi do r·Ũnego rodzaju problem·w zar·wno  

u samych graczy, jak i u ich rodzin oraz najbliŨszego Ŝrodowiska spoğecznego.  

Szeroka oferta r·Ũnego rodzaju form gier hazardowych skğania do postawienia 

pytania o rozpowszechnienie uprawiania gier, kt·re z czasem mogŃ doprowadziĺ do 

problemu hazardu.  

Dane z tabeli 89 sugerujŃ, Ũe 16,5% mğodzieŨy mğodszej i 19,3% mğodzieŨy starszej 

ma za sobŃ doŜwiadczenie gry na pieniŃdze kiedykolwiek w Ũyciu. W czasie 

ostatnich 30 dni przed badaniem uczestniczyğo w grach hazardowych 5,5% 

mğodszych i 7% uczni·w starszych.  
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Tabela 89. Granie w gry hazardowe, tj. takie gdzie stawia się pieniądze i można 
je wygrać 
 
poziom klasy 

  
Lubelskie Polska 

Mğodsza kohorta 
(15-16 lat) 
  

Kiedykolwiek w Ũyciu 16,5 18,2 

W czasie 12 miesiňcy przed badaniem 9,2 10,2 

W czasie 30 dni przed badaniem 5,5 5,5 

Starsza kohorta 
(17-18 lat) 
 
  

Kiedykolwiek w Ũyciu 19,3 21,4 

W czasie 12 miesiňcy przed badaniem 11,1 12,8 

W czasie 30 dni przed badaniem 7,0 7,9 

 
Tabela 90 przedstawia czňstotliwoŜĺ stawiania pieniňdzy w grach hazardowych  

w czasie ostatnich 12 miesiňcy. Blisko 90% mğodzieŨy mğodszej i starszej  nie miağo 

w ciŃgu 12 miesiňcy takiego doŜwiadczenia. NajwyŨsza czňstotliwoŜĺ stawiania 

pieniňdzy wŜr·d tych, kt·rzy to robili, to raz na miesiŃc lub rzadziej (mğodsza 

mğodzieŨ - 7%, starsza - 6,8%).  

 
Tabela 90. Częstotliwość stawiania pieniędzy w grach hazardowych w czasie 
ostatnich 12 miesięcy     

Kohorta   
Lubelskie Polska 

Mğodsza 
kohorta (15-16 
lat) 
  
  
 

Nie grağ 
89,2 

89,1 

Raz na miesiŃc lub rzadziej 
7,0 

7,3 

2-4 razy w miesiŃcu 
1,9 

2,1 

2-3 razy w tygodniu 
1,9 

1,5 

Starsza 
kohorta (17-18 
lat) 
  
  
  
 

Nie grağ 
88,9 

87,2 

Raz na miesiŃc lub rzadziej 
6,8 

8,9 

2-4 razy w miesiŃcu 
2,8 

2,1 

2-3 razy w tygodniu 1,6 1,8 
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Czas spňdzany na grach hazardowych to najczňŜciej mniej niŨ 30 minut niezaleŨnie 

od wieku badanych. 

 
 

Tabela 91. Czas spędzany na grach hazardowych typowego dnia w czasie 
ostatnich 12 miesięcy 
 

Kohorta  Lubelskie Polska 

Mğodsza kohorta (15-
16 lat) 
 

Nie w czasie ostatnich 12 miesiňcy 90,2 89,4 

Mniej niŨ 30 minut 5,1 5,8 

Miňdzy 30 minut a 1 godzina 1,8 2,3 

Miňdzy 1 godzina a 2 godziny ,5 1,0 

Miňdzy 2 godziny a 3 godziny ,5 0,5 

3 godziny lub wiňcej 1,9 1,0 

Starsza kohorta (17-
18 lat) 
 

Nie w czasie ostatnich 12 miesiňcy 89,8 87,6 

Mniej niŨ 30 minut 5,4 7,6 

Miňdzy 30 minut a 1 godzina 2,2 2,4 

Miňdzy 1 godzina a 2 godziny 1,4 1,0 

Miňdzy 2 godziny a 3 godziny ,6 0,3 

3 godziny lub wiňcej ,6 1,1 

 

Okoğo 90% mğodzieŨy nie zdarzyğo siň w czasie ostatnich 12 miesiňcy  graĺ w gry 

hazardowe dğuŨej niŨ 2 godziny przy jednej okazji niezaleŨnie od wieku. 

 

Tabela 92. Granie w gry hazardowe dłużej niż 2 godziny przy jednej okazji  
w czasie ostatnich 12 miesięcy 
 
Kohorta  Lubelskie Polska 

Mğodsza kohorta (15-
16 lat) 
 

Nie w czasie ostatnich 12 miesiňcy 92,2 91,9 

Raz na miesiŃc lub rzadziej 5,3 5,6 

2-4 razy w miesiŃcu 1,0 1,0 

2-3 razy w tygodniu ,4 ,6 

4-5 razy w tygodniu ,5 ,3 

6 lub wiňcej razy w tygodniu ,6 ,5 

Starsza kohorta (17-
18 lat) 
 

Nie w czasie ostatnich 12 miesiňcy 91,3 89,9 

Raz na miesiŃc lub rzadziej 6,0 7,3 

2-4 razy w miesiŃcu 1,8 1,4 

2-3 razy w tygodniu ,6 ,4 

4-5 razy w tygodniu ,1 ,2 

6 lub wiňcej razy w tygodniu ,2 ,7 
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Najpopularniejsza grŃ wŜr·d respondent·w byğa gra w karty lub koŜci i zakğady 

sportowe. Ci, kt·rzy grali w niŃ zwykle robili to raz na miesiŃc lub rzadziej. 

 
Tabela 93. Częstotliwość grania w poszczególne gry hazardowe w czasie 
ostatnich 12 miesięcy przed badaniem (województwo lubelskie) 
 

Kohorta   
W og·le 

nie 

Raz na 
miesiŃc 

lub 
rzadziej 

2-4 razy 
w 

miesiŃcu 

2-3 razy 
w 

tygodniu 

Mğodsza 
kohorta (15-16 
lat) 
  
  
 

Automaty 
96,0 2,8 ,6 ,6 

Karty lub koŜci 
89,9 6,3 2,3 1,5 

Loterie (bingo, lotto) 
92,8 4,8 1,5 ,9 

Zakğady sportowe 
91,2 5,0 2,4 1,4 

Starsza 
kohorta (17-18 
lat) 
 

Automaty 
95,9 3,6 ,2 ,2 

Karty lub koŜci 
90,8 6,5 1,8 ,9 

Loterie (bingo, lotto) 
91,2 6,8 1,5 ,6 

Zakğady sportowe 91,0 4,4 2,8 1,7 

 
Tabela 94. Częstotliwość grania w poszczególne gry hazardowe w czasie 
ostatnich 12 miesięcy przed badaniem (Polska) 

Kohorta   
W og·le 

nie 

Raz na 
miesiŃc 

lub 
rzadziej 

2-4 razy 
w 

miesiŃcu 

2-3 razy 
w 

tygodniu 

Mğodsza 
kohorta (15-16 
lat) 
  
  
 

Automaty 
94,5 4,2 ,7 ,5 

Karty lub koŜci 
90,4 6,5 1,9 1,3 

Loterie (bingo, lotto) 
91,5 6,1 1,5 ,9 

Zakğady sportowe 
92,6 4,2 1,6 1,6 

Starsza 
kohorta (17-18 
lat) 
 

Automaty 
94,9 4,0 ,8 ,3 

Karty lub koŜci 
91,0 6,1 1,9 ,9 

Loterie (bingo, lotto) 
90,5 7,4 1,6 ,5 

Zakğady sportowe 89,8 5,8 2,6 1,8 
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SpoŜr·d os·b, kt·re grajŃ w gry hazardowe 3,5% mğodszych i 2,4% starszych 

zawsze uŨywa w tym celu Internetu. 

 
 
Tabela 95. Częstotliwość używania Internetu do gier hazardowych w czasie 
ostatnich 12 miesięcy 
 

Kohorta  Lubelskie Polska 

Mğodsza 
kohorta (15-16 
lat) 
 

W og·le nie grağ w gry 
hazardowe 85,8 85,9 

Nie grağ gry hazardowe w 
Internecie 6,1 6,2 

Rzadko 2,3 2,6 

Czasem ,8 1,1 

PrzewaŨnie 1,6 1,4 

Zawsze 3,5 2,7 

Starsza kohorta 
(17-18 lat) 
 

W og·le nie grağ w gry 
hazardowe 85,5 84,1 

Nie grağ gry hazardowe w 
Internecie 5,4 6,3 

Rzadko 3,7 3,0 

Czasem 1,1 1,2 

PrzewaŨnie 1,9 2,5 

Zawsze 2,4 2,9 
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Potrzeba stawiania coraz wiňkszych pieniňdzy jest czňstszym symptomem aniŨeli 

kğamanie w sprawie tego ile siň gra w obydwu kohortach. 

 

Tabela 96. Symptomy grania problemowego w gry hazardowe 
 

Kohorta 
  

Lubelskie Polska 

Mğodsza 
kohorta (15-16 
lat) 
 

Potrzeba stawiania coraz wiňkszych 
pieniňdzy 

7,2 6,0 

Kğamanie w sprawie tego, jak wiele 
siň gra  

3,1 2,7 

Starsza 
kohorta (17-18 
lat) 
  

Potrzeba stawiania coraz wiňkszych 
pieniňdzy 

7,5 6,8 

Kğamanie w sprawie tego, jak wiele 
siň gra  

2,2 2,2 

 
 

Wiarygodność wyników 

 

W badaniu zastosowano dwa mechanizmy sprawdzajŃce wiarygodnoŜĺ uzyskanych 

wynik·w. Pierwszy, to pytanie o uŨywanie nieistniejŃcego narkotyku nazwanego 

relevin. Jak pamiňtamy z cytowanych juŨ wynik·w uŨywanie tego Ŝrodka chociaŨ raz 

w Ũyciu zadeklarowağo ok. 1% badanych. Oznaczaĺ to moŨe, Ũe badani  

w nieznacznym tylko stopniu deklarowali doŜwiadczenia, kt·re nie miağy pokrycia  

w faktach.  

Pr·bŃ przybliŨenia skali moŨliwego zatajania swoich doŜwiadczeŒ z narkotykami  

w odpowiedziach na pytania ankiety byğo pytanie, kt·re brzmiağo: GdybyŜ 

kiedykolwiek uŨywağ(a) marihuany lub haszyszu, czy sŃdzisz, Ũe napisağ(a)byŜ to  

w tym kwestionariuszu? Rozkğady odpowiedzi na to pytanie zawarto w tabeli 97.  

Zdecydowanie nie przyznağoby siň do tego 10% mğodszej mğodzieŨy i 6,5% starszej.   
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Tabela 97. Poziom zaufania respondentów – rozkład odpowiedzi na pytanie  
o to, czy badany odpowiadając na ankietę przyznałby się do używania 
marihuany lub haszyszu, gdyby ich używał (województwo lubelskie) 
 

Poziom klasy 

JuŨ to 
napisağem 

w tej 
ankiecie 

Zdecydo-
wanie tak 

Chyba tak Chyba nie Zdecydo-
wanie nie 

Mğodsza kohorta 
(15-16 lat) 
 

24,2 37,0 23,1 5,8 10,0 

Starsza kohorta 
(17-18 lat) 
 

38,4 31,8 19,0 4,3 6,5 
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Dynamika zjawiska w województwie lubelskim w latach 2015-2019 
 

 

Badania zrealizowane w wojew·dztwie lubelskim 2019 r. sŃ drugimi z kolei badaniem 

szkolnym przeprowadzonym w tym wojew·dztwie. Do por·wnaŒ wybrano 

zagadnienia kluczowe z punktu widzenia zdrowia publicznego. 

JeŜli chodzi o palenie papieros·w w ciŃgu ostatnich 30 dni to zmniejszyğa siň frakcja 

os·b, kt·re w og·le nie paliğy w ciŃgu ostatnich 30 dni. Trzeba jednak pamiňtaĺ  

o zjawisku uŨywania e-papieros·w, o kt·re mğodzieŨ zostağa zapytana po raz 

pierwszy w 2019 r. 

 
 
Tabela 98. Palenie tytoniu w czasie ostatnich 30 dni 

 

poziom klasy  
2015 2019 

III klasy 
gimnazjum 
 

Nie 71,3 79,6 

Mniej niŨ 1 papieros na tydzieŒ 7,1 7,1 

Mniej niŨ 1 papieros dziennie 3,7 3,4 

1-5 papieros·w dziennie 9,1 5,5 

6-10 papieros·w dziennie 5,5 2,1 

11-20 papieros·w dziennie 2,0 1,0 

Wiňcej niŨ 20 papieros·w dziennie 1,2 1,4 

II klasy szk·ğ 
ponad-
gimnazjalnych 
  

Nie 55,8 60,7 

Mniej niŨ 1 papieros na tydzieŒ 10,8 11,3 

Mniej niŨ 1 papieros dziennie 5,2 6,4 

1-5 papieros·w dziennie 12,7 11,6 

6-10 papieros·w dziennie 8,6 5,1 

11-20 papieros·w dziennie 4,7 3,3 

Wiňcej niŨ 20 papieros·w dziennie 2,1 1,6 
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Pomiňdzy 2015, a 2019 rokiem zmniejszyğy siň odsetki konsument·w alkoholu bez 

wzglňdu na okres uŨywania w mğodszej kohorcie, w starszej pozostağy w zasadzie na 

niezmienionym poziomie. 

 

Tabela 99. Picie napojów alkoholowych w województwie lubelskim 

 

Kohorta   
2015 2019 

Mğodsza 
kohorta (15-16 
lat) 

Kiedykolwiek w Ũyciu 84,2 79,5 

W czasie 12 miesiňcy przed badaniem 74,7 67,3 

W czasie 30 dni przed badaniem 53,9 48,6 

Starsza 
kohorta (17-18 
lat) 

Kiedykolwiek w Ũyciu 94,3 94,7 

W czasie 12 miesiňcy przed badaniem 91,3 91,1 

W czasie 30 dni przed badaniem 80,9 79,8 
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W obydwu grupach wiekowych spadğa  konsumpcja piwa i nieznacznie w·dki. Na 

popularnoŜci zyskuje wino. 

 
Tabela 100. Picie poszczególnych napojów alkoholowych w czasie ostatnich 30 
dni przed badaniem 

 

Kohorta   2015 2019 

Mğodsza kohorta (15-16 lat) 

Picie piwa  56,3 51 

Picie wina  23,1 25,8 

Picie w·dki  35 33 

Starsza kohorta (17-18 lat) 

Picie piwa  81,3 77,3 

Picie wina  37,2 48 

Picie w·dki  63,8 62,8 
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Odsetki os·b, kt·re wypiğy 5 lub wiňcej drink·w z rzňdu w czasie ostatnich 30 dni  

zar·wno w 2015 roku jak i w 2019  ksztağtowağy na podobnym poziomie.  

 
Tabela 101. Picie nadmierne w czasie ostatnich 30 dni przed badaniem (wypicie 
5 lub więcej drinków z rzędu w czasie ostatnich 30 dni) 

 

Kohorta   
2015 2019 

Mğodsza kohorta 
(15-16 lat) 
 

Ani razu 62,4 65,4 

1 raz 14,9 13,2 

2 razy 9,1 8,6 

3-5 razy 9,1 7,5 

6-9 razy 2,9 2,1 

10 lub wiňcej razy 1,7 3,1 

Starsza kohorta 
(17-18 lat) 

Ani razu 37,4 40,0 

1 raz 19,8 15,9 

2 razy 16,9 15,6 

3-5 razy 14,0 16,0 

6-9 razy 5,7 5,9 

10 lub wiňcej razy 6,2 6,6 

 
Odsetki os·b siňgajŃcych po substancje wymienione w tabeli 102 zmalağ pomiňdzy 

rokiem 2015 i 2019 niezaleŨnie od substancji i grupy wiekowej. W mğodszej grupie 

szczeg·lnie zmalağo uŨywanie kiedykolwiek w Ũyciu lek·w i substancji wziewnych.  

W starszej ï lek·w i amfetaminy. 
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Tabela 102. Używanie substancji kiedykolwiek w życiu 
 

Kohorta   2015 2019 

Mğodsza 
kohorta 
(15-16 lat) 

  

  

Marihuana lub haszysz  25,1 20,0 

Substancje wziewne  12,0 6,2 

Leki uspokajajŃce i nasenne bez 
przepisu lekarza 18,6 13,3 

Amfetamina 4,2 3 

Ecstasy 3,4 2,6 

 

Starsza 
kohorta 
(17-18 lat)  

  

Marihuana lub haszysz  45,0 41,1 

Substancje wziewne  8,2 7,0 

Leki uspokajajŃce i nasenne bez 
przepisu lekarza 22,2 10,0 

Amfetamina 7,6 3,8 

Ecstasy 4,0 3 

 

JeŜli chodzi o uŨywanie konopi, to w obydwu grupach spadğy odsetki uŨywajŃcych 

kiedykolwiek w Ũyciu i w czasie ostatnich 12 miesiňcy poprzedzajŃcych badanie. 

Nieznacznie jednak wzrosğa frakcja os·b, kt·re siňgnňğy po tň substancjň w ciŃgu 

ostatnich 30 dni. 

 

Tabela 103. Używanie przetworów konopi w województwie Lubelskim 

 

Kohorta   2015 2019 

Mğodsza 
kohorta (15-
16 lat) 

 

Kiedykolwiek w Ũyciu 31,9 20 

W czasie 12 miesiňcy przed 
badaniem 

17,5 16 

W czasie 30 dni przed badaniem 8,2 10 

Starsza 
kohorta (17-
18 lat)  

Kiedykolwiek w Ũyciu 51,1 37,4 

W czasie 12 miesiňcy przed 
badaniem 

32,1 29,7 

W czasie 30 dni przed badaniem 15,6 16 
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ZnaczŃco zmalağy odsetki os·b siňgajŃcych po dopalacze w obydwu grupach 

wiekowych. Najwiňksza zmiana zaszğa we frakcji os·b siňgajŃcych przynajmniej raz 

w Ũyciu po te substancje. 

 
Tabela 104. Używanie dopalaczy 
 

poziom klasy 
  2015 2019 

Mğodsza 
kohorta (15-16 
lat) 
 

Kiedykolwiek w Ũyciu 10,6 4,5 

W czasie 12 miesiňcy przed badaniem 6,5 4,2 

W czasie 30 dni przed badaniem 4,1 3,4 

Starsza 
kohorta (17-18 
lat) 

Kiedykolwiek w Ũyciu 16,0 5,8 

W czasie 12 miesiňcy przed badaniem 8,7 3,5 

W czasie 30 dni przed badaniem 3,8 2,6 

 
Zmalağy r·wnieŨ odsetki os·b grajŃcych w gry hazardowe niezaleŨnie od okresu 

objňtego badaniem i wieku badanych. 

Tabela 105. Granie w gry hazardowe, tj. takie gdzie stawia się pieniądze  
i można je wygrać  
 

poziom klasy 
  

2015 2019 

Mğodsza 
kohorta (15-16 
lat) 
 

Kiedykolwiek w Ũyciu 19,2 16,5 

W czasie 12 miesiňcy przed badaniem 11,2 9,2 

W czasie 30 dni przed badaniem 7,6 5,5 

Starsza 
kohorta (17-18 
lat) 

Kiedykolwiek w Ũyciu 25,6 19,3 

W czasie 12 miesiňcy przed badaniem 17,2 11,1 

W czasie 30 dni przed badaniem 10,4 7,0 



WOJEWÓDZTWO LUBELSKIE NA TLE INNYCH WOJEWÓDZTW 

 

W tabeli 1 zaprezentowano rozkğad odpowiedzi na pytanie o palenie tytoniu 

kiedykolwiek w Ũyciu oraz w czasie ostatnich 30 dni przed badaniem w wojew·dztwie 

lubelskim na tle innych wojew·dztw. W wojew·dztwie lubelskim rozpowszechnienie 

kiedykolwiek w Ũyciu w mğodszej populacji odnotowano na poziomie 48,9% i starszej 

na poziomie 70,4%. Dla por·wnania w woj. mazowieckim, gdzie uŨywanie 

kiedykolwiek w Ũyciu byğo najmniejsze byğo to 44,6% mğodszej populacji i 66,1% 

starszej.  

 

Tabela 2 prezentuje picie napoj·w alkoholowych  kiedykolwiek w Ũyciu, w czasie 

ostatnich 12 miesiňcy oraz w czasie ostatnich 30 dni przed badaniem w woj. 

lubelskim i innych wojew·dztwach. Picie napoj·w alkoholowych kiedykolwiek w Ũyciu 

w woj. lubelskim zadeklarowağo 79,5% uczni·w mğodszych, czyli podobnie jak w woj. 

dolnoŜlŃskim i mazowieckim. Jest to wiňcej niŨ w woj. mağopolskim, gdzie 

odnotowany odsetek uczni·w byğ najmniejszy, o 6 punkt·w procentowych.  

W przypadku uczni·w starszych r·Ũnica ta wynosi 2,6 punktu procentowego  

w por·wnaniu do woj. dolnoŜlŃskiego, w kt·rym to zanotowano najniŨszy odsetek dla 

starszej populacji.  

 

Tabela 3 pokazuje dystrybucjň picia poszczeg·lnych napoj·w alkoholowych w czasie 

ostatnich 30 dni przed badaniem wedğug wojew·dztw. W obydwu grupach 

wiekowych we wszystkich wojew·dztwach najpopularniejszym napojem byğo piwo. 

Na drugim miejscu uplasowağa siň w·dka. BiorŃc pod uwagň konsumpcjň tego 

alkoholu przez uczni·w mğodszych woj. lubelskie jest wŜr·d wojew·dztw o 

najwiňkszym rozpowszechnieniu, a uczniowie starsi reprezentujŃ najwiňkszŃ 

konsumpcjň tego trunku, jak r·wnieŨ wina.  
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Tabela 1. Palenie tytoniu kiedykolwiek w życiu oraz w czasie ostatnich 30 dni przed badaniem 

Poziom 
Klasy 

 
Dolno-
ŜlŃskie 

Kujawsko-
Pomorskie 

Lubelskie Mağopolskie 
Mazowiec-

kie 
ślŃskie 

świňto-
krzyskie 

Wielko-
polskie 

Mğodsza 
kohorta 
(15-16 lat) 

Kiedykolwiek w 
Ũyciu 

48,9 51,9 48,9 47,3 44,6 56,7 47,1 56,6 

W czasie 30 dni 
przed badaniem 

25,7 22,8 20,4 25,0 18,8 31,7 23,1 29,1 

Starsza 
kohorta 
(17-18 lat) 

Kiedykolwiek w 
Ũyciu 

64,6 74,2 70,4 69,0 66,1 69,6 65,2 74,1 

W czasie 30 dni 
przed badaniem 

33,9 41,0 39,3 43,0 36,6 40,7 36,0 44,3 

 
Tabela 2. Picie napojów alkoholowych kiedykolwiek w życiu, w czasie ostatnich 12 miesięcy oraz w czasie ostatnich 30 dni 
przed badaniem 
 

Poziom 
Klasy 

 
Dolno-
ŜlŃskie 

Kujawsko-
Pomorskie 

Lubelskie Mağopolskie 
Mazowiec-

kie 
ślŃskie 

świňto-
krzyskie 

Wielko-
polskie 

Mğodsza 
kohorta 
(15-16 lat) 
 

Kiedykolwiek w 
Ũyciu 

79,0 84,9 79,5 73,5 78,4 88,6 80,8 85,9 

W czasie 12 
miesiňcy przed 
badaniem 

68,6 75,1 67,3 61,6 66,4 78,5 67,8 75,9 

W czasie 30 dni 
przed badaniem 

48,6 46,3 48,6 38,8 42,4 54,1 44,3 50,1 

Starsza 
kohorta 
(17-18 lat) 

Kiedykolwiek w 
Ũyciu 

92,1 96,6 94,7 94,4 93,2 93,9 92,3 97,0 

W czasie 12 
miesiňcy przed 
badaniem 

86,5 95,1 91,1 92,4 89,7 90,2 88,9 95,4 

W czasie 30 dni 
przed badaniem 

72,2 82,5 79,8 81,5 76,7 75,2 75,6 86,0 

 



 104 

 

Tabela 3. Picie poszczególnych napojów alkoholowych w czasie ostatnich 30 dni przed badaniem 

 
Poziom 
Klasy 

 
Dolno-
ŜlŃskie 

Kujawsko-
Pomorskie 

Lubelskie Mağopolskie 
Mazowiec-

kie 
ślŃskie 

świňto-
krzyskie 

Wielko-
polskie 

Mğodsza 
kohorta 
(15-16 lat) 
 

Piwo  47,9 46,9 51,0 38,2 41,6 55,2 43,9 45,7 

Cydr 9,7 5,5 7,1 5,2 7,7 7,8 6,3 5,9 

Alcopop 8,3 4,1 5,5 4,7 7,0 5,3 6,5 4,3 

Wino 24,4 23,1 25,8 22,8 22,0 30,5 24,4 27,7 

W·dka 33,9 32,4 33,0 31,8 30,6 42,5 30,7 39,8 

Starsza 
kohorta 
(17-18 lat) 

Piwo  69,8 70,9 77,3 71,6 70,4 72,8 69,5 73,5 

Cydr 15,7 10,8 15,4 13,9 13,1 16,1 10,0 10,6 

Alcopop 13,8 8,7 10,2 12,9 11,5 13,1 9,5 10,7 

Wino 40,7 46,5 48,0 47,9 43,2 45,7 43,5 46,8 

W·dka 54,1 68,7 62,7 70,0 62,2 60,7 60,0 74,3 
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Tabela 4. Silne upicie się tzn. wypicie tyle, żeby np. zataczać się, bełkotać, nie pamiętać co się działo 

Poziom 
Klasy 

 
Dolno-
ŜlŃskie 

Kujawsko-
Pomorskie 

Lubelskie Mağopolskie 
Mazowiec-

kie 
ślŃskie 

świňto-
krzyskie 

Wielko-
polskie 

 

Kiedykolwiek w 
Ũyciu 

36,5 37,0 32,5 30,2 29,9 44,2 31,8 39,4 

W czasie 12 
miesiňcy przed 
badaniem 

29,7 30,1 23,8 24,8 23,9 33,6 25,9 31,6 

W czasie 30 dni 
przed badaniem 

14,6 10,6 11,3 9,9 9,7 14,4 10,9 13,5 

 

Kiedykolwiek w 
Ũyciu 

57,3 68,3 61,2 65,0 60,1 61,9 56,3 71,3 

W czasie 12 
miesiňcy przed 
badaniem 

44,1 53,5 49,4 52,5 44,2 45,0 45,7 55,0 

W czasie 30 dni 
przed badaniem 

21,0 16,8 21,7 20,5 17,6 18,2 18,6 23,4 
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Tabela 4 pozwala przyjrzeĺ siň incydentom silnego upicia siň w trzech przedziağach 

czasowych w woj. lubelskim na tle innych wojew·dztw. Niepok·j moŨe budziĺ doŜĺ 

wysoki, na tle innych wojew·dztw, odsetek starszej mğodzieŨy, kt·ra upiğa w okresie 

30 dni poprzedzajŃcych badanie: 21,7%. 

UŨywanie substancji kiedykolwiek w Ũyciu w podziale na wojew·dztwa zostağo 

zaprezentowane w tabeli 5. Najbardziej rozpowszechniona substancjŃ we wszystkich 

wojew·dztwach i w obydwu kohortach wiekowych jest marihuana i haszysz.  

W mğodszej kohorcie wiekowej najwiňksze rozpowszechnienie tych substancji 

odnotowano w wojew·dztwie ŜlŃskim (24,6%), a najniŨsze w woj. mazowieckim 

(17,1%). W wojew·dztwie lubelskim 20% mğodszych uczni·w siňgnňğo kiedykolwiek 

w Ũyciu po marihuanň.  WŜr·d starszych uczni·w 37,4% zadeklarowağo uŨywanie 

marihuany i haszyszu i jest to najniŨszy odsetek w por·wnaniu z innymi 

wojew·dztwami.  

DrugŃ pod wzglňdem rozpowszechnienia substancjŃ w woj. lubelskim podobnie jak  

w innych wojew·dztwach substancjŃ sŃ leki uspokajajŃce i nasenne uŨywane bez 

przepisu lekarza. Popularne jest r·wnieŨ poğŃczenie alkoholu i marihuany.  
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Tabela 5. Używanie substancji kiedykolwiek w życiu 
 

 

poziom 
klasy  

Dolno-
ŜlŃskie 

Kujawsko-
Pomorskie 

Lubelskie Mağopolskie 
Mazowiec-

kie 
ślŃskie 

świňto-
krzyskie 

Wielko-
polskie 

Mğodsza 
kohorta 
(15-16 lat) 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Marihuana lub haszysz  24,6 23,0 20,0 18,3 17,1 25,3 21,2 22,3 

Substancje wziewne  7,4 8,1 6,2 8,1 7,0 6,2 10,2 8,4 

Leki uspokajajŃce i nasenne 
bez przepisu lekarza 

14,6 17,0 13,3 13,7 14,1 17,0 14,6 16,9 

Leki przeciwb·lowe w celu 
odurzania siň 

6,4 7,4 5,2 7,0 5,5 4,2 6,7 7,3 

Amfetamina 4,7 3,2 3,0 2,7 3,0 3,6 2,5 4,1 

Metamfetamina 2,7 1,4 2,1 2,2 2,2 2,0 1,8 2,6 

LSD lub inne halucynogeny 3,8 2,9 2,7 3,0 2,2 2,6 2,1 3,6 

Crack 1,4 0,7 1,1 1,5 1,2 1,1 1,2 0,9 

Kokaina 3,1 2,3 2,4 2,6 2,2 1,6 1,4 3,2 

Relevin 1,6 0,8 1,0 0,9 1,1 1,1 0,6 0,9 

Heroina 1,8 0,9 1,7 1,6 1,5 1,3 1,0 1,5 

Ecstasy 3,5 2,9 2,6 3,2 2,4 2,9 2,3 3,8 

Grzyby halucynogenne 2,1 1,4 2,0 1,9 1,6 2,5 1,8 2,6 

GHB 1,9 1,1 1,4 0,8 1,2 1,1 0,7 1,1 

Narkotyki wstrzykiwane za 
pomocŃ igğy i strzykawki 

2,6 1,8 2,1 1,2 1,8 1,4 0,9 2,4 

Alkohol razem z tabletkami 5,6 6,4 4,2 4,8 4,5 5,1 5,1 7,8 

Sterydy anaboliczne 2,5 2,6 1,6 1,9 2,5 2,1 2,2 1,4 

Alkohol razem z marihuana 
lub haszyszem - kiedykolwiek 
w Ũyciu 

11,9 13,3 11,3 10,6 9,2 12,9 11,2 14,4 
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poziom 
klasy  

Dolno-
ŜlŃskie 

Kujawsko-
Pomorskie 

Lubelskie Mağopolskie 
Mazowiec-

kie 
ślŃskie 

świňto-
krzyskie 

Wielko-
polskie 

Starsza 
kohorta 
(17-18 lat) 

Marihuana lub haszysz  41,9 45,3 37,4 38,9 39,0 39,6 38,3 48,7 

Substancje wziewne  8,7 5,1 6,4 7,9 6,7 7,5 7,4 6,1 

Leki uspokajajŃce i nasenne 
bez przepisu lekarza 

21,1 22,5 20,9 20,0 18,5 21,1 17,2 22,1 

Leki przeciwb·lowe w celu 
odurzania siň 

8,8 6,1 5,1 6,2 5,8 7,6 5,2 5,4 

Amfetamina 8,0 8,6 2,8 6,6 4,5 6,3 4,7 7,8 

Metamfetamina 4,7 4,3 2,3 5,3 3,0 2,7 2,9 3,9 

LSD lub inne halucynogeny 6,2 4,9 2,9 5,4 4,2 3,9 4,0 5,4 

Crack 2,2 1,4 1,0 2,1 1,3 1,2 1,0 1,4 

Kokaina 4,4 4,4 2,0 5,3 3,5 4,2 2,9 4,7 

Relevin 2,9 1,2 0,6 1,3 0,7 2,0 0,6 0,5 

Heroina 2,8 1,3 1,5 2,8 1,3 2,7 1,0 1,2 

Ecstasy 6,8 6,9 2,8 6,9 5,9 4,9 5,1 6,9 

Grzyby halucynogenne 3,8 2,7 1,5 3,3 3,3 3,1 1,2 3,1 

GHB 2,4 1,0 0,7 1,6 1,2 1,0 0,8 0,7 

Narkotyki wstrzykiwane za 
pomocŃ igğy i strzykawki 

3,5 2,7 1,4 2,8 1,3 2,4 2,4 1,6 

Alkohol razem z tabletkami 10,4 8,5 6,4 8,4 6,4 9,4 8,3 8,7 

Sterydy anaboliczne 3,8 2,4 1,9 2,9 2,8 2,6 1,8 3,1 

Alkohol razem z marihuana 
lub haszyszem - kiedykolwiek 
w Ũyciu 

26,2 30,3 23,6 26,8 26,1 23,4 22,9 34,3 
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Tabela 6 omawia uŨywanie dopalaczy kiedykolwiek w Ũyciu, w czasie ostatnich  

12 miesiňcy oraz w czasie ostatnich 30 dni przed badaniem w wojew·dztwie 

lubelskim i innych wojew·dztwach. Kiedykolwiek w Ũyciu dopalaczy w woj. lubelskim 

uŨywağo 4,5% uczni·w mğodszych (w dw·ch wojew·dztwach odnotowane wiňksze 

rozpowszechnienie) i 5,8% uczni·w starszych (w jednym wojew·dztwie byğo 

wiňksze)  

W czasie ostatnich 12 miesiňcy dopalaczy w mğodszej kohorcie uŨywağo 4,2% 

badanych (pierwsze miejsce) i 3,5% kohorty starszej (sz·ste miejsce). W ciŃgu 

ostatnich 30 dni przed badaniem dopalaczy uŨywağo 3,4% mğodszej mğodzieŨy 

(pierwsze miejsce) i 2,6% uczni·w klas ponadgimnazjalnych (5 miejsce). 

Zwraca uwagň, Ũe mğodsza mğodzieŨ w wojew·dztwie lubelskim czňŜciej  

w por·wnaniu z r·wieŜnikami siňgağa po dopalacze w okresie 12 miesiňcy i 30 dni 

poprzedzajŃcych badanie.  

 

 

 

 

 

 

 

 



 110 

 

Tabela 6. Używanie dopalaczy kiedykolwiek w życiu, w czasie ostatnich 12 miesięcy oraz w czasie ostatnich 30 dni przed 
badaniem 

 
poziom 
klasy 

 

Dolno-
ŜlŃskie 

Kujawsko-
Pomorskie 

Lubelskie Mağopolskie 
Mazowiec-

kie 
ślŃskie 

świňto-
krzyskie 

Wielko-
polskie 

Mğodsza 
kohorta (15-
16 lat 

Kiedykolwiek w 
Ũyciu 

4,5 4,0 4,5 4,1 4,9 3,2 3,7 5,0 

W czasie 12 
miesiňcy przed 
badaniem 

3,7 2,9 4,2 4,0 3,2 2,5 2,8 3,4 

W czasie 30 dni 
przed badaniem 

3,2 2,4 3,4 3,2 2,7 2,0 1,9 2,4 

Starsza 
kohorta (17 

Kiedykolwiek w 
Ũyciu 

6,6 5,2 5,8 5,7 5,4 5,1 4,8 6,1 

W czasie 12 
miesiňcy przed 
badaniem 

5,0 2,7 3,5 4,1 4,0 3,8 2,6 3,6 

W czasie 30 dni 
przed badaniem 

4,0 1,7 2,6 3,3 2,9 3,0 1,1 2,1 
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MğodzieŨ zostağa poproszona o ocenň dostňpnoŜci poszczeg·lnych substancji. Dane 

dla wojew·dztwa lubelskiego na tle innych wojew·dztw zostağy pokazane w tabeli 7. 

Og·lnie moŨna stwierdziĺ, Ũe dostňpnoŜĺ substancji w poszczeg·lnych 

wojew·dztwach oceniana jest doŜĺ podobnie. R·ŨnicujŃcym czynnikiem jest wiek 

badanych. Dla uczni·w klas starszych dostňp ten jest znaczŃco ğatwiejszy. 

 

MğodzieŨ z wojew·dztwa lubelskiego w por·wnaniu z r·wieŜnikami z innych 

wojew·dztw nisko oceniğa  dostňpnoŜĺ do marihuany i amfetaminy. W innych 

wojew·dztwach wiňksze odsetki mğodzieŨy uznağy, Ũe bardzo ğatwo byğoby im zdobyĺ 

marihuanň i haszysz. 

 

Dostňp do papieros·w jako bardzo ğatwy oceniğo 39,8% uczni·w mğodszych, co 

uplasowağo wojew·dztwo lubelskie w poğowie stawki. W starszej grupie bardzo ğatwŃ 

dostňpnoŜĺ do papieros·w zadeklarowağo 66,7% uczni·w. 

 

DostňpnoŜĺ do piwa jest doŜĺ wysoko oceniana. W wojew·dztwie lubelskim 46,3% 

mğodszych badanych oceniğo dostňp do piwa jako bardzo ğatwy (4 miejsce).  

W przypadku uczni·w starszych 75,6% uczni·w oceniğo dostňp do piwa jako bardzo 

ğatwy, co oznacza jednŃ z niŨszych dostňpnoŜci.  
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Tabela 7. Ocena dostępu do poszczególnych substancji jako bardzo łatwy 
 
 

Poziom klasy 

 

Dolno-
ŜlŃskie 

Kujawsko-
Pomorskie 

Lubelskie Mağopolskie 
Mazowiec

-kie 
ślŃskie 

świňto-
krzyskie 

Wielko-
polskie 

Mğodsza 
kohorta (15-
16 lat) 
 

Papierosy 44,8 42,6 39,8 38,8 37,6 44,2 36,5 42,4 

Piwo 48,1 46,4 46,3 43,3 43,1 52,7 41,9 49,6 

Cydr 30,9 23,2 23,1 18,5 23,4 34,4 21,2 24,6 

Alcopops 21,2 15,7 16,2 13,9 17,3 22,8 16,0 17,7 

Wino 37,9 37,3 35,2 35,8 34,3 45,7 34,1 41,5 

W·dka 35,4 33,5 32,8 33,9 30,8 43,0 30,2 38,1 

Marihuana lub 
haszysz 

15,9 16,6 11,9 14,2 11,0 15,4 14,6 15,0 

Amfetamina 7,7 5,9 4,2 4,7 4,2 5,5 4,9 5,6 

Metamfetamina 6,6 4,9 4,1 4,2 3,7 5,2 5,2 5,1 

Leki uspokajajŃce 
lub nasenne 

25,3 23,1 21,4 20,7 19,1 21,0 19,3 22,7 

Ecstasy 8,0 7,6 5,7 5,8 4,6 4,7 5,8 6,2 

Kokaina 7,3 6,2 5,5 5,1 4,7 3,6 4,7 5,9 

Crack 5,7 3,9 3,6 3,2 3,0 3,3 4,4 4,7 

Heroina 6,1 4,7 5,6 4,2 4,1 2,7 5,0 4,4 

Dopalacze 11,7 8,9 9,2 8,4 7,9 5,0 8,8 8,6 
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Poziom klasy  

Dolno-
ŜlŃskie 

Kujawsko-
Pomorskie 

Lubelskie Mağopolskie 
Mazowiec

-kie 
ślŃskie 

świňto-
krzyskie 

Wielko-
polskie 

Starsza 
kohorta (17-
18 lat) 

Papierosy 63,6 77,3 66,7 78,9 66,0 67,5 70,4 79,7 

Piwo 67,1 83,7 75,6 85,7 76,4 73,2 76,7 87,5 

Cydr 54,5 66,4 59,6 70,8 63,2 57,7 64,6 69,7 

Alcopops 42,6 44,3 46,0 54,5 44,9 39,4 46,4 43,3 

Wino 63,0 80,9 70,5 83,5 70,6 68,4 72,7 84,0 

W·dka 59,3 79,7 67,4 82,6 67,8 67,0 70,3 82,0 

Marihuana lub 
haszysz 

22,4 23,6 17,1 22,5 20,1 20,9 21,1 24,0 

Amfetamina 8,4 8,6 5,1 7,9 6,4 6,9 6,6 7,8 

Metamfetamina 7,7 6,9 4,2 6,7 6,5 5,3 6,1 5,8 

Leki uspokajajŃce 
lub nasenne 

25,4 25,5 22,1 25,4 24,0 22,0 24,4 24,3 

Ecstasy 9,8 9,7 6,1 9,4 8,5 7,5 10,7 10,2 

Kokaina 7,2 6,7 5,4 7,0 6,7 6,4 6,6 6,5 

Crack 5,7 4,1 3,9 4,9 5,3 4,6 4,7 3,4 

Heroina 6,4 5,0 4,0 4,8 5,2 4,6 4,8 4,1 

Dopalacze 12,0 10,9 9,3 10,6 10,2 10,1 12,4 9,4 
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Dostňp do w·dki jako bardzo ğatwy oceniğo 32,8% lubelskich gimnazjalist·w. Dla 

por·wnania najwiňcej uczni·w uznağo, Ũe dostňp do w·dki jest bardzo ğatwy w woj. 

ŜlŃskim (43%), a najmniej w woj. Ŝwiňtokrzyskim (30,2%). W przypadku starszych 

uczni·w w woj. lubelskim 67,4% oceniğo dostňp do w·dki jako bardzo ğatwy. Najmniej 

uczni·w oceniajŃcych dostňpnoŜĺ jako bardzo ğatwŃ z tej grupy wiekowej pochodziğo 

z wojew·dztwa dolnoŜlŃskiego, a najwiňcej z mağopolskiego  

 

Bardzo ğatwy dostňp do marihuany i haszyszu ma 12% mğodszych uczni·w z woj. 

lubelskiego, co plasuje to wojew·dztwo na przedostatnim miejscu pod wzglňdem 

dostňpnoŜci.  

DoŜĺ duŨe odsetki uczni·w deklarujŃ  bardzo ğatwŃ dostňpnoŜĺ lek·w 

uspokajajŃcych i nasennych we wszystkich wojew·dztwach - w wojew·dztwie 

lubelskim to 21,4% uczni·w mğodszych i 22,1% uczni·w starszych.  

 

Uczni·w zapytano r·wnieŨ o dokonywanie zakup·w alkoholu w czasie ostatnich 30 

dni przed badaniem (tab. 8). Najwiňcej os·b z obydwu grup wiekowych 

zadeklarowağo zakupy piwa, nastňpnie w kolejnoŜci byğa w·dka i wino. PopularnoŜĺ 

poszczeg·lnych alkoholi byğa taka sama we wszystkich wojew·dztwach. 
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Tabela 8. Zakupy napojów alkoholowych w czasie ostatnich 30 dni przed badaniem  
 

Poziom 
klasy   

Dolno-
ŜlŃskie 

Kujawsko-
Pomorskie 

Lubelskie Mağopolskie 
Mazowiec-

kie 
ślŃskie 

świňto-
krzyskie 

Wielko-
polskie 

Mğodsza 
kohorta 
(15-16 lat) 
 

Piwo 28,5 24,8 23,7 21,0 19,9 31,0 22,1 27,5 

Wino 11,2 8,2 8,9 8,3 7,2 15,5 9,1 9,9 

W·dka 17,8 15,3 13,2 13,5 12,3 21,9 14,7 18,8 

Starsza 
kohorta 
(17-18 lat) 

Piwo 51,5 57,8 59,3 55,8 53,1 57,2 52,7 59,3 

Wino 22,6 26,6 25,0 25,5 20,8 30,8 22,8 24,8 

W·dka 29,9 39,4 34,3 37,0 32,2 36,7 31,8 41,4 
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Podobne odsetki uczni·w we wszystkich wojew·dztwach nie znajŃ miejsc, w kt·rych 

moŨna ğatwo kupiĺ marihuanň lub haszysz.  Ulica i park to miejsca, w kt·rych 

najğatwiej dokonaĺ zakupu w opinii mğodszej i starszej mğodzieŨy ze wszystkich 

wojew·dztw. 
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Tabela 9. Miejsca gdzie można łatwo kupić marihuanę lub haszysz 

 

Poziom 
klasy  

Dolno-
ŜlŃskie 

Kujawsko-
Pomorski

e 
Lubelskie Mağopolskie 

Mazowiec
-kie 

ślŃskie 
świňto-
krzyskie 

Wielko-
polskie 

Mğodsza 
kohorta (15-
16 lat) 
 

Nie znam 
takich miejsc  

57,6 57,1 62,6 63,0 65,6 68,0 61,6 60,6 

Ulica, park 23,6 22,7 21,1 22,0 18,6 15,1 20,1 22,5 

Szkoğa 13,7 14,6 11,8 12,1 11,5 10,4 10,7 10,5 

Dyskoteka, bar 12,9 11,7 7,9 9,8 10,6 8,4 9,8 10,7 

Mieszkanie 
dealera 

12,3 12,4 10,6 10,7 10,6 9,6 13,4 11,3 

Internet 11,0 10,2 9,6 9,3 10,3 6,8 8,4 9,2 

Inne miejsce 7,9 7,3 5,4 5,4 5,2 6,8 7,8 7,3 

Starsza 
kohorta (17-
18 lat) 

Nie znam 
takich miejsc  

48,4 48,5 58,3 54,9 52,2 59,9 54,0 47,3 

Ulica, park 28,3 26,4 20,8 23,9 25,0 22,1 27,6 27,8 

Szkoğa 18,9 15,6 13,1 14,9 16,3 16,7 14,9 16,9 

Dyskoteka, bar 20,0 21,0 15,1 16,4 17,6 15,3 18,1 21,3 

Mieszkanie 
dealera 

19,9 21,0 14,0 17,6 16,6 13,8 19,7 19,6 

Internet 11,1 11,4 11,3 11,0 10,9 11,6 11,9 11,6 

Inne miejsce 6,3 7,3 5,2 6,0 9,6 5,4 4,6 6,3 



 118 

Tabela 10. Ocena ryzyka związanego z używaniem poszczególnych substancji jako bardzo duże 

 

Poziom 
klasy   

Dolno-
ŜlŃskie 

Kujawsko-
Pomorskie 

Lubelskie Mağopolskie 
Mazowiec-

kie 
ślŃskie 

świňto-
krzyskie 

Wielko-
polskie 

Mğodsza 
kohorta 
(15-16 lat) 
  
 

PalŃ papierosy od czasu do czasu 12,7 11,6 15,2 10,6 10,6 12,7 13,0 9,6 

WypalajŃ co najmniej paczkň 
papieros·w dziennie 

72,6 77,2 74,6 72,5 76,8 70,2 74,4 72,8 

Pr·bujŃ 1 raz lub 2 razy elektronicznych 
papieros·w 

6,5 5,9 8,1 6,2 5,6 8,5 5,5 4,7 

WypijajŃ 1 lub 2 drinki prawie codziennie 32,0 30,8 36,1 33,8 37,2 33,6 31,8 34,0 

WypijajŃ 4 lub 5 drink·w prawie 
codziennie 

68,1 73,0 71,3 69,2 75,0 67,5 69,4 73,6 

WypijajŃ 5 drink·w lub wiňcej w czasie 
weekendu 

53,4 54,2 55,2 52,1 59,6 49,0 56,6 50,6 

Pr·bujŃ 1 raz lub 2 razy marihuany lub 
haszyszu 

23,8 23,9 31,2 25,6 26,3 23,0 25,9 22,2 

PalŃ marihuanň lub haszysz od czasu do 
czasu 

27,6 27,6 34,7 29,2 30,5 27,1 28,5 26,3 

PalŃ marihuanň lub haszysz regularnie 56,3 60,3 66,4 59,0 64,4 55,1 61,1 59,8 

Pr·bujŃ 1 raz lub 2 razy esctasy 36,8 34,6 41,7 34,1 36,2 36,3 36,8 32,8 

BiorŃ esctasy regularnie 67,8 71,8 73,5 67,6 70,6 66,3 72,3 73,6 

Pr·bujŃ 1 raz lub 2 razy amfetaminň 45,1 44,2 48,7 42,2 43,8 46,5 45,0 41,2 

BiorŃ amfetaminň regularnie 76,9 82,3 80,4 75,9 79,8 75,1 81,4 80,3 

Pr·bujŃ 1 raz lub 2 razy syntetycznych 
kannabinoid·w 

43,3 40,1 46,1 40,8 40,2 42,1 41,3 40,1 

Pr·bujŃ 1 raz lub 2 razy dopalaczy 46,8 42,3 44,2 36,2 41,9 43,2 44,0 42,6 

BiorŃ dopalacze regularnie 81,0 86,3 83,4 79,9 83,9 81,6 83,6 87,2 
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Poziom 
klasy 

  
Dolno-
ŜlŃskie 

Kujawsko-
Pomorskie 

Lubelskie Mağopolskie 
Mazowiec-

kie 
ślŃskie 

świňto-
krzyskie 

Wielko-
polskie 

Starsza 
kohorta 
(17-18 lat) 

PalŃ papierosy od czasu do czasu 13,6 11,2 14,7 13,9 11,7 12,9 13,0 12,7 

WypalajŃ co najmniej paczkň 
papieros·w dziennie 

74,4 77,8 75,3 76,1 76,6 73,3 80,6 79,8 

Pr·bujŃ 1 raz lub 2 razy elektronicznych 
papieros·w 

6,1 6,2 7,4 7,2 4,9 8,5 7,0 6,6 

WypijajŃ 1 lub 2 drinki prawie codziennie 33,8 39,0 36,0 36,1 37,5 34,2 35,4 38,8 

WypijajŃ 4 lub 5 drink·w prawie 
codziennie 

71,2 77,9 71,1 72,5 74,3 66,9 75,2 77,6 

WypijajŃ 5 drink·w lub wiňcej w czasie 
weekendu 

51,9 48,0 47,0 45,6 48,4 48,0 53,9 47,9 

Pr·bujŃ 1 raz lub 2 razy marihuany lub 
haszyszu 

17,6 15,6 20,3 19,5 17,5 19,0 17,8 17,0 

PalŃ marihuanň lub haszysz od czasu do 
czasu 

21,1 21,1 24,9 22,9 21,9 22,6 23,1 21,2 

PalŃ marihuanň lub haszysz regularnie 54,7 58,7 59,5 54,3 55,4 50,0 58,6 55,2 

Pr·bujŃ 1 raz lub 2 razy esctasy 35,9 35,4 37,9 35,1 35,5 39,0 35,8 37,4 

BiorŃ esctasy regularnie 69,5 76,1 73,5 73,5 72,3 66,2 74,9 76,0 

Pr·bujŃ 1 raz lub 2 razy amfetaminň 47,2 47,3 52,4 47,5 48,3 50,2 50,5 49,8 

BiorŃ amfetaminň regularnie 79,0 83,6 79,4 80,6 82,9 77,8 84,7 85,0 

Pr·bujŃ 1 raz lub 2 razy syntetycznych 
kannabinoid·w 

43,9 44,8 49,3 43,5 44,7 44,6 44,8 47,1 

Pr·bujŃ 1 raz lub 2 razy dopalaczy 43,0 46,0 49,5 40,3 46,3 46,6 51,6 49,9 

BiorŃ dopalacze regularnie 82,5 88,0 85,4 79,2 85,9 79,1 90,9 88,1 
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Tabela 10 dotyczy oceny ryzyka zwiŃzanego z uŨywaniem poszczeg·lnych 

substancji. MğodzieŨ z obydwu grup wiekowych i ze wszystkich wojew·dztw 

najpowszechniej bardzo duŨe ryzyko przypisuje regularnemu zaŨywaniu dopalaczy. 

MğodzieŨ zwraca uwagň w wiňkszym stopniu na wz·r uŨywania substancji i dotyczy 

to r·wnieŨ mğodych ludzi z woj. lubelskiego 

 

WaŨnym aspektem socjalizacji do picia alkoholu sŃ reakcje rodzic·w na picie 

alkoholu. W tabeli 11 przedstawiono odsetki mğodzieŨy, kt·ra moŨe liczyĺ na 

przyzwolenie ojca lub/i matki na picie napoj·w alkoholowych. Zar·wno w przypadku 

mğodszej i starszej mğodzieŨy rodzice rzadziej dajŃ swoje przyzwolenie na picie 

alkoholu niŨ w innych wojew·dztwach. 
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Tabela 11. Pozwolenie ze strony rodziców na picie napojów alkoholowych  
 

Poziom klasy  

Dolno-
ŜlŃskie 

Kujawsko-
Pomorskie 

Lubelskie Mağopolskie 
Mazowiec-

kie 
ślŃskie 

świňto-
krzyskie 

Wielko-
polskie 

Mğodsza 
kohorta (15-16 
lat) 

Ojciec 28,2 38,7 24,1 22,0 33,5 32,1 31,8 35,2 

Matka 28,8 38,2 22,5 21,7 34,4 33,5 30,1 37,1 

Mğodsza 
kohorta (15-16 
lat) 

Ojciec 47,1 71,7 49,2 62,6 58,2 50,3 57,7 66,1 

Matka 50,9 75,3 52,8 65,7 60,5 53,2 61,5 70,7 

 

Tabela 12. Granie w gry hazardowe, tj. takie gdzie stawia się pieniądze i można je wygrać 
 

poziom 
klasy 

 

Dolno-
ŜlŃskie 

Kujawsko-
Pomorskie 

Lubelskie Mağopolskie 
Mazowiec-

kie 
ślŃskie 

świňto-
krzyskie 

Wielko-
polskie 

Mğodsza 
kohorta (15-
16 lat) 
Mğodsza 
kohorta (15-
16 lat) 

Kiedykolwiek w 
Ũyciu 

19,1 21,0 16,5 16,8 19,1 17,3 18,3 19,2 

W czasie 12 
miesiňcy przed 
badaniem 

12,7 10,8 9,2 9,8 9,8 10,0 10,0 10,9 

W czasie 30 dni 
przed badaniem 

6,9 5,3 5,5 5,0 5,2 6,8 5,2 4,9 

Starsza 
kohorta (17-
18 lat) 

Kiedykolwiek w 
Ũyciu 

21,2 22,1 19,3 22,5 25,6 18,4 21,6 25,5 

W czasie 12 
miesiňcy przed 
badaniem 

13,3 12,3 11,1 15,1 14,8 10,6 12,8 18,7 

W czasie 30 dni 
przed badaniem 

8,1 6,9 7,0 10,8 9,2 6,9 7,6 11,6 
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W tabeli 12 zaprezentowane zostağo rozpowszechnienie grania w gry hazardowe.  

W wojew·dztwie lubelskim jest ono w wielu przypadkach niŨsze niŨ w innych 

wojew·dztwach bez wzglňdu na wiek badanych i czas uŨywania. 

WŜr·d uczni·w z wojew·dztwa lubelskiego poziom zaufania do badania ESPAD jest 

stosunkowo wysoki bez wzglňdu na wiek. Zar·wno w woj. lubelskim jak i w innych 

wojew·dztwach moŨna zaobserwowaĺ podobnŃ tendencjň: mğodsi podchodzŃ 

bardziej sceptycznie do badania. 
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Tabela 13. Poziom zaufania respondentów (odpowiedzi „chyba nie” lub „zdecydowanie nie” na pytanie o to, czy badany 
odpowiadając na ankietę przyznałby się do używania substancji, gdyby ich używał) 

 
Poziom klasy 

Dolno-
ŜlŃskie 

Kujawsko-
Pomorskie 

Lubelskie Mağopolskie 
Mazowiec-

kie 
ślŃskie 

świňto-
krzyskie 

Wielko-
polskie 

Mğodsza kohorta (15-
16 lat) 16,2 13,3 15,7 17,3 14,1 13,5 15,3 12,9 

Starsza kohorta (17-18 
lat) 

11,5 9,1 10,8 13,0 12,8 12,2 7,0 9,0 

 
 

 



Wnioski i rekomendacje  
 

Zmiany zaobserwowane pomiňdzy pomiarem przeprowadzonym w 2015 i 2019 roku 

maja pozytywny charakter. Szczeg·lnie moŨe cieszyĺ spadek uŨywania kiedykolwiek 

w Ũyciu substancji wziewnych i lek·w bez przepisu lekarza, a takŨe dopalaczy. 

 

Por·wnania miňdzy wojew·dztwami pokazujŃ, Ũe rozpowszechnienie uŨywania 

substancji psychoaktywnych nie odbiega od normy r·wieŜniczej. Jedynie 

rozpowszechnienie dopalaczy jest na wyŨszym poziomie. 

 

Stosunkowo nowym zjawiskiem jest uŨywanie e-papieros·w, na kt·re zapanowağa 

swoista moda wŜr·d mğodych ludzi. W wojew·dztwie lubelskim w ciŃgu 30 dni 

poprzedzajŃcych badanie e-papieros·w uŨywağo 30,6 mğodszej populacji i 37,3% 

starszej. NiepokojŃce jest, Ũe mğodzi ludzie postrzegajŃ uŨywanie e-papieros·w jako 

bezpieczne. 

 

Kolejne zjawisko, kt·re powinno byĺ monitorowane ze szczeg·lnŃ uwagŃ to 

incydenty silnego upicia siň. Niepok·j moŨe budziĺ doŜĺ wysoki, na tle innych 

wojew·dztw, odsetek starszej mğodzieŨy, kt·ra upiğa w okresie 30 dni 

poprzedzajŃcych badanie: 21,7%. 

 

Pomimo tego, Ũe pomiňdzy pomiarami obniŨyğo siň rozpowszechnienie uŨywania 

dopalaczy, to zwraca uwagň, Ũe mğodsza mğodzieŨ w wojew·dztwie lubelskim 

czňŜciej w por·wnaniu z r·wieŜnikami siňgağa po dopalacze w okresie 12 miesiňcy  

i 30 dni poprzedzajŃcych badanie.  

 

Najbardziej rozpowszechnionŃ substancjŃ nielegalnŃ wŜr·d mğodzieŨy sŃ 

przetwory konopi. W wojew·dztwie lubelskim ich uŨywanie 30 dni przed 

badaniem ksztağtuje siň na poziomie podobnym, co w cağej Polsce. 

 

W planowanych dziağaniach naleŨy zwr·ciĺ uwagň na podtrzymywanie 

korzystnych trend·w. Oddziağywania kierowane do mğodzieŨy powinny unikaĺ 
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moralizowania, przedstawiaĺ rzetelnŃ wiedzň, a takŨe odpowiadaĺ potrzebom 

mğodych ludzi i byĺ dopasowane do ich doŜwiadczeŒ.  

 

Skutecznym dziağaniem ograniczajŃcym spoŨycie jest ograniczanie 

dostňpnoŜci, tymczasem uwagň zwraca wysoki poziom dostňpnoŜci napoj·w 

alkoholowych, o kt·rym moŨna wnioskowaĺ na podstawie ocen respondent·w. Na 

tym tle dostňpnoŜĺ substancji nielegalnych jest oceniana niŨej. SpoŜr·d substancji 

nielegalnych najwyŨej oceniana jest dostňpnoŜĺ przetwor·w konopi.  

 

Zwraca uwagň, Ũe badani uŨywajŃ substancji psychoaktywnych gğ·wnie po to, by 

lepiej sobie radziĺ w relacjach spoğecznych. W tym kontekŜcie warto zaproponowaĺ 

mğodzieŨy warsztaty poŜwiňcone wzmacnianiu kompetencji spoğecznych. 

 

 

 

 


